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TJHABA 1

TPUTOHOMETPUCKA ©0PMA HA KOMHJIEKCHI/I
BPOEBU

§ 1. TEOMETPHUCKA VHTEPIIPETAIIMJA HA KOMIINIEKCHUTE
BPOEBU

ITommor KoMmnekceH 6poj IOZHAT HM € OF MMHATATA TOAMHA, MMEHO:

Komnekcen 6poj z ce Bura moppefeHaTa ABOjKa peasnu Opoesn
(a, b) m.e. z=/(a, b).

BpoeBure z==1(a, b), 3a xou b 0, ce BUKAAT UMALUHEPHU OPOeBU,
a 6poerure of BuAoT 2= (0, b) — wucTo UMALUHAPHU OpPOEBU.

Yucro umarnHapHMOT 6poj (0, 1) ce BMKA uMauHapHa eduHuua u
cumOommuky ce o3HadysBa co GykBara i, T.e, 1= (0, 1).

IToxaxkaBMe fmexa: cexoj kommiekcen 0Opoj z=—(a, b) mMoxe ga ce
1IPEeTCTaBM M BO HeroBaTa aa2ebapcka mim crardapdHa popsa z=a + bi.

Kaj xomnnexcmmor 6poj z==(a,b) mmm z==qa + bi, Gpojor a ce
BMEKA peasen dea, a 6pojor b — umaunaper den Ha KOMIIEKCHMOT 6poj,
roe cumOosvuku ro sammnyeame: Re(z) = a u Jm(z) = b.

3HaeTe Oeka Mely MHOKecTBOTO R Ha peannute Opoesm M MHO-
JKECTBOTO HA CUTe TOUKM Ha OpojHaTa OcKa mocToy 0GPaTHO €IHOZHAMHO
coonBeTcTBO (Omexipja), mmeno: Ha cexoj peasen Gpoj My COONBETCTBYBA
efHa M caMo eflHa TOYKa of OpojHaTa ocka, ¥ oDpaTHO: HA CeKOja TOYKA
ox OpojHaTa OCKa 71 COOZBETCTBYBa €IEeH M CaMo efleH peasieH 6poj.

CnvyHo HEIITO MOXKe 14 Ce CTOpH U rnoMely mMHoxkecTBoTO C Ha KOM-
IJIeKcHUTe OpoeBM ¥ MHOXKECTBOTO HA CHUTe TOYKM 0 KOOPAMHATHATA
pamMumua ©Oy. Bo paMHMHATa 7 HEKa e 3afafeH IIPaBoarojieH KOOpAMHa-
Ten cuerem x(0y. Toramr Ha cexoja Touxa M & o Moxe ma ¢ ce mpu-
IPy3Eu TofpeseHa ABOjKa peasnu 6poeBu (¢, b), Kaje ImMTO a e arcuucy,
a b— opmuuara Ha Toukata M (upr. 1). Ogm aApyra cTpaHa co HAofpefe-
HaTa ABOjka peanuu OpoeBm (a, b) 3amalieH e efeH M caMoO €/leH KOMIJIEK-
ceH 6poj z= (a, b).

Croopex Toa, NPMPOAHO ce HAMeTHYBa cCjefHaBa IIPOCTa TIeoMET-
pHMCKA WMHTepIpeTalja Ha KOMIIEKcHuTe OGpoesn:



Ha xommiexcHuoT Gpoj

= (a, b) ommocHO z = a + bi My cooppet-

¢cTByBa (My ja upuapyxysame) roukara M (a, b) ox koopamnarmHara
pauuuua xOy, n obparHo: Ha Toukara M (a, b) ox KoopanHaTHaTa pam-

muna x0y ™ cooiBeTcTBYBa (M e TPMAPYIKEH)

z=aqa + bi,
A
v
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Ipr. 1

KOMILIEKCHHOT Bpoj

Taka BOCIIOCTABEHOTO CO-
OIBETCTBO IoMely MHOIKEeCTBOTO
roMmirekcun OpoeBn € u cute
TOYKM OFf KOOPHMHATHATA paM-
HuHa xrOy e obpaTHO egHOZHAY-
HOo (Bbueximja). 3aroa kKoopmaM-
HaTHara pamuauaa 0Oy ja Bu-
KaMe YILITe M OPOojHa VIM KoM~
RACKCHA DAMHUHC.

Peannure Gpoeu z=g -+
4+ 0i = @ Ha KOMILIEKCHAT:
paMHMHA TI'M IIPETCTABYBaME CO
ToukuTe Ha Ox-ockara, a wue-
TO MMarMHapHHTe O6poeBM z =
=0 -} bi=bi— co TouKMTE Ha
Oy ockara. 3atoa Ox ockara ce
BUKA VIITE M Peaana 0ocKa, a
Oy ocraTa — UMALUHAPHA OCKA.

Ha umarusmapHaTa epuauua i =0 + 1i 71 cOOJZBETCTBYBA TOYKATA
E (0, 1), ma Gpojor 0 = 0 + 0i — xoopauuarumor moderox O (0,0), a =Ha
KOHjyrMpaHo koMmmiekcHure GpoeBum z==a + bi m z=a—bi um osro-
Bapaar JBe TOYKM IITO ce cuMeTpuynyu crnpema Ox-ockarta (UpT. 2).

MHOKeCcTBOTO Ha CHUTE KOMILJIEKCHM 6POEBM CO WMCTH peaJieH Jgedt
IIpercraByBa IpaBa IapajjneJsJHa Ha Oy—ocxaTa, a4 MHOXKCHCTBOTO Ha cuTe
KOMIIJIEKCHY 6p0€BM CcO MCTHM MMarMHapeH [OeJ € IIpaBa IapaJesjHa Ha

Ox ocxkara.

Peannara ocka (Ox-ocka-
Ta) ja lenM KOMIIJIEKCHATa pam-
HHHA Ha /[Be IOJYPAMHMHIL
(ropHa M OOJHA), IOTO CE& OIpe-
JeJeHM COOJBETHO CO HepaBeH-
ctBara: Jm (z) = 0uJm (z) < 0.

Vmarmuapuara ocka (Oy-
OCKaTa) ja AesM KOMILIeKCHAaTAa
paMHMHA MCTO Taka Ha JBe Mo-
JypaMHMHM (eCHa ¥ JIeBa), KO
faK ce OIpejesieHy COOJBETHO
€O HEpPaBeHCTBATA!

Re(z) 2 0 u Re (2) < 0.

JemoBuTe 0F KOMILIEKC-
HaTa pamHuHa rOYy Ha Kou Je-
AT CHUTe TOYKM 2==a + yi,

a.
bif-——— == o ©z:a+bj
|
|
[
i 9E(0,1) \
. L,
0] 1 ax
{
!
I
g.
62=G-bi
Ipr. 2

IITO TM 33/0BOJyBaar yenommte: a) — 1 <ZRe(2) <2, 6) 1< Jm(z) <3

Ha prexuTe 3 u 4 gameHn ce mpadMupaHo.
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IIpT. 3

Ha rgomnnexcuute GpoeBM MOXKe fa ce Jaje M JApyra reoMeTPUCKR MHTeDHpe-
ranuja.’ Cexoja Touka M (a, ®) of pamumuuara xOy, MOMKe A4 ce N0Bele BO €HO-

—

3HAYHO COOJBETCTBO CO HEJ3MHMOT paduyc-gexrop OM, T.e. BEKTOPOT KOj moafa oxf
roopaMHaTHHMOT TodeTox O (0,0), a 3aBpimiyBa Bo Touxkata M (e, b) (upr. 5). 3aroa
cexoj xomrrexceH O6poj 2 = a + bi, wITO 71 coofBeTcTBYBA Ha Toukara M (a, b), Moxe

—
Ia ce pasraefaysa 1 Kako BekTop OM co xoopamHaTtu (¢, b), OduraesHo e gexa Taxa
ROCTIOCTABEHOTO COOJBETCTBO IIOMEry MHOIKECTBOTO Ha CHTe KOMILIEeKcHM OpoeBit
11 MHOMKECTBOTO Ha CHMTEe BEKTOPM BO KoophMHaTHara pamamMHa XO¥ 1wro mnoafaar
0o/ KOOPOMHATHMOT IOYETOK Ke mpercrapybBa o6paTHO €qHO3HAYHO COOAEETCTBO, T.&.
na cexkoj Kommaerced Gpoj z = a + bi(z % 0) ke My ofgrosapa mo efed M caMo efeHd

— —

rexTop OM, M o0GpaTHO: HA CeKoj BexTop OM My oxroBapa IO eAeH M CaM0 efeH
goMIexces 6poj 2 = a -+ \9i (1ypr. 5).
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Opr. ¢4

BaoxBara TeoMeTpMCKA MHTepnpeTanmja Ha KOMIIEKCHMTe OpoeBM €O II0OMOM
Ha BeKTOpM OBO3MOMKYBa oOnepauMuTe cobOMpame M OI3eMame Ha KOMIIJIEKCHUTE
OpoeBn Ja ce CBeJAT Ha COCABETHUTE OMEpaiiiii Co BEKTODM.



Ha npmwep, Hexa ce pajeHd OpoeBure z( = as + byl M 22 = ap + byt
Hueunor 306up e efaHaxKoB Ha 2z + 2y = (ay + ) + (by -+ ba)i
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Ipr. 5
—>
AKO Ha KOMIJIEKCHHOT Opoj 21 My COOXBETCTBYBA BeKTop OM; CO KOODPAMHATIL
—

Ha 3aBpuiHara Touka M (a1, b)), Ha KommIercHMOT 6poj 2z — BekTOop OMa: ¢o
—
KOOPAMHATKY Ha 3aBpmHara Toyka My (a2, ba), Toramr 36mporT Ha BerTOpMTe OM; U
—

—

OM; ke 6upe BeKTOpOoT OM CC NOUETOK BO KOOPAMHATHMOT Mo4YeTok O ¥ 3aBpIuHa

TOYEKa BO YeTBPTOTO TeMe M HA IIapanejorpaMoT LITO € KOHCTPYMpPAH HaX BEKTO-
— —

pute OM1 1 OM; (upr. 6).
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IOpt. 6

Op cxnagHocra Ha Tpuaronauumre OPsMp; um Mi{NM caefyea Jeka TO4KAaTa
. —>

M — naBpuiga TO4YKa Ha pexTopor OM, ke MMa KOODPAMHATH:
anciuca: OP = 0OPy + PiP=0P; 4+ 0OPz:=ay +az n
opaunara: PM = PN 4 NM = P;My + PasMs = by + bs

—

Cnopen Toa, Toukata M oaHocHo BekTopor OM ke My onrosapa Ha KOM-~
naexcHuoT 6poj 2= (a1 + ag) + (by 4+ b2)i, T e. Ha 30MpoT Ha KOMIIEKCHyTe OpoesH
Z1=al“i"b1‘o",]'/122=az+bzi.

—
3uauy, axo Ha Opojor Z3 MYy cooABeTCTBYBa BekTop OM;, a Ha 6pojor 2o —
—
pekTop OM,, Toramx Ha 306MporT 2i -+ 2: ke My ofropapa 306MpoT HA BeKTODNITE

— —
OMy 4+ OMs, a Ha pa3nmMgaTa 2;— %» (AHAJOTHO MOIKe Ja ce IMokKaxke) Ke i1 oxro-

— -3
Bapa pasiamkara Ha BekTopure OM; — OMo.
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AKO KOMIIIEKCHUTE OpoeBHM Zzy, Zz M Z3 TM TpeTHpaMe Karo BEKTOPY, JECHO
O}Ke oa ce HOK&}KE JeKa 3a coﬁnpamem HAa KOMIIIEKCHMTe OpOEBM BaMar KoMy~

M
-r;amsnno'r M acolyjaTMBHMOT 3akoH. Toa jacuo ce riefla Ha HpTemxoT 7.

IIpr. 7
3ATAYN
1. Ogpeny TM TOYEMTE Off KOMIUIEKCHATA DaMHMHA INTO MM OATOBapaar Ha
ppoeBure: z1=—1+2i, zo=—2i, 23 =2—31, 2y =12—21, B =1—1.

2. Banuum rv Bo anrebapcka (opma KOMIUIEKCHHTe OpOEBH ILUTO MM Ofro-
papaar #Ha toukmure: A (—2,1), B (0,—5), C(—3,0), D (24/3, 2), E(0,1).

3. Kago ce pacroJIOIXKEHM TOYUKMTEe BO paMHMHATa IITO MM OJroBapaaT Ha IBa:
a) CIPOTMBHM KoMILIeKcHM Opoja, 0) KoHjyrmpauo KOMILIEKCHM OpoeBu?

4. Ofzpeay ro MHOMKECTBOTO HA CHUTE TOUKM 2 =X + yi 07 KOMILIEKCHATA pa-
upHa, KOM I'M 3af0BOJyBaaT ycioeute: a) Re(2) <2, 6) Jm(z) > 1, B) 0 << Re(2) <5
u0<<JIm) <5

5. Ha xoMmueKcHNTe OpoeBM 2y = a( + byi ¥ 2z = ae + bei umM ojroesapaar coon-
BeTHO TOuKMTe My (a1, b)) m M (az, bg). Oppean ro KOMINIEKCHMOT 6poj z = 2 + yi
IITO J1 oAroBapa Ha cpexuHara M Ha orceurara My M.

§ 2. TPUTOHOMETPUCKA $OPMA HA KOMIIJIEKCHMTE
BPOEBU

Ha xomniexcHuor 6poj z = a =+ bi Hexa MY COOJBETCTBYBa BEKTOP

()M (upr. 8). HoakmuHaTAa HA BEKTODOT OM T. €. PacTojaHMETO Ha TOY-
xaTa M oI KOOpAMHATHMOT IIOYETOK Zla IO O3HA4YMME CO 7, a aroJioT IIITO
—

sekTopor OM ro sadaka co mosmrueHaTa Hacoka na Ox-ocKaTa fa ro
03HaYMMe Co €.
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Bps ocnoBa peduHMnMjaTa Ha TPUrOHOMETPUCKHTE (MYHRUMM cu-

a .
HYC H KOCHHYC OFf LPT&XOT 8 HMame: — ==COS ¢, L = sin , omHocHo
, .
a = 1 cosp, b = 71 sing
Toram koMmmieKcHuoT 6poj z = a -+ bi moxkeMe faa ro szanuimeMe
¥ BO caefHaBa ¢opma: z = a + bi = 7 cosp + ir sing
MM z = 71 (cosqp -+ i sing), (1)

K0ja ce BMEA TPUIOHOMETPUCKE (DOPME HAa KOMILIEKCHMTe DpoeBu.
3

Honmugara r Ha BekTopor OM ce BMKa MOOYRA WJIM  QRCOAYTHL
8PEOHOCT HA KOMILIEKCHMOT Opoj z ¥ ce o3HayyBa co |z|,-a aromor

)
¥

—
nrro BerTopor OM ro 3acdaka co mosuTmBHaTa Hacoxa Ha Ox-ockara 2@
BUKa QpUYMEHT HA KOMILUIEKCHHOT Opoj z 1 ce ozHadyBa co Arg z.

Apryment Ha Opojor 0 He ce medummpa. -
Op npasoarosEMoT Tpuaromunk OPM raofame » = Va2
Buawn: 7= |z| = |a +bi| = &+ Db (2)

Tiegame, MomyJoT Ha Oua0 Koj KoMmmexceH Opoj pazmmyeH of
Hyaa (@ + bi # 0) cexkoram e IO3UTHBEH peasieH 6p0], a eIgHaKOB e Ha
Hyaa camo axo z = a + bi = 0, T.e. ako a = b = 0.

Axo xommiexcHMoT Opoj a -+ bi e peaxnen, T.e. ako b = 0, Toram:

_ — a, ako a=0
lz|=|a+bil=|a|=Va= {——a, ako a<< 0

Cropen Toa, NOMMOT AlCOJNYTHAa BPELHOCT Ha peaneH Opoj e cre-
LMjajied ciaydaj Of IOMMOT MOXYJ (arcosyTHa BPeIHOCT) Ha KOMILIICKCEH
&poj.

Moaynor r Ha KOMIIMERCHKOT 6poj z € efHO3HAYHO OIpesiesieH, HO
CO APryMEHTOT ¢ He e Taka, ApryMeHTOT Ha b6mI0 KOj KoMiierceH 0poj
z % 0 uma OecKOHeUHO MHOTY BpenaHocTH. VI HaBucTHMHA, aKO ¢ € apry-

MeHT Ha 2, Toraml M ¢ - 2km, Rame mmro k = 0, £ 1, &2 ... e uero
aprymeHT Ha TOj 6Gpoj. Ox cmre tTme Bpenkroctu obKuHO ja u3bmpamo
BpenHOCTa Ha (p, LITO TO 33J0BOJIyBa YCJOROT — Tt <L ¢ <L .

Taa BpeHOCT ce BMKA 2.408HQ B8PedHOCT Ha apryMeHTOT Ha Gpojor
Z M ce o3HadyBa co arg 2.

ITomety Arg z M arg z mocToM peaaipjaTa;
Argz=argz + 2kn (R C Z)
3abenemxa: I'taBHaTa BPefHOCT Ha 2z nodHexoraut ce gedwmnuupa 1 0 < ¢ < 2n.
AprymMeHTOT Ha KOMILIEKCHHMOT Opoj z = a + bi 5= 0 ro ogmpexny-
b

. . @
BaMe o] pejaiuure: SN Q= S s =0 (r=£0) (3

: b
Ipu a 0 ox dopmynure (3) cuepysa aexa tgo = e

On sHaimTe Ha Sing M cosp, OZHOCHO O 3HALMTE HA ¢ M b yTApIY-
paMe BO KOj KBaJIpaHT Jexkyu GapaHara BPEAZHOCT HA APTYMEHTOT

&



Ha npumep: |1+ i| =4/2, arg (1 + 1) = 1:—

T
|1—i| =4/2, agr (1——!):—2

=11 =1 agr (— 1) = =w (upr. N
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Moxe ma ce Kayke AeKa MOAYJA Ha JaneH KoMmillekceH Opoj z= OM
-— TOZ € PacTOojaHMeTO oF KoopAauHaTHMOT nodetrox O po TouxaTa M.

Criopes, Toa, CMTe KOMIUIEKCHY Opoesu z co meru Mopys |z} =7
JMeKaT Ha KPYIKHMIA k co paguyc T M IjeHTap Bo Io4eTokor O.

Cure KoMILUIeKCHM OGpoeBu 2, NaK, €O MCTHM aprymeHT Agrz = ¢ ce
Haofaar Ha enHa moaxympasa OM, kKoja co MO3UTMBHATA HACOKA Ha peas-
wara ocka sacaka aros (.

Ha mexonxy npumepu Ke moxameMe Kako AajeH KOMILIekceH Bpoj
rO 3amMIIyBamMe BO HEroBaTa TPUTOHOMETpPMCKa cpopMma.

3apaga 1. KommniexkcHHoT 6poj 1+z"\/ 3, 14 ce 3aIiile BO TPHIOHOME-
TprcKa dopma. :
A

y
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Pemenne. [IpBo I'M ofpeAyBaMe MOLYJOT M aprymMeHTOT Ha Opojor 1+ i \/I

On pasenctBara (2) u (3) umame: r =4/ 1% + (\752 =4/84=2

3 1 T
sinnp="/23, cos @ = > a OTTyKa @ =

Bmaum: 1 + i3 =2 (cos% + ¢ sin %J

3apaua 2, [la ce mpercTaBu BO TpuUrcHoMmerpucka dopma Gpojor i

Pemenne. Op uprexor 10 mregaMe exa MOAYJIOT M apryMEHTOT HA MMarMHap-
HaTa eqMHMDA@ icer r=1u g = % Criopefi Toa: i = cos -7—25- + isin -;i

3agaua 3. [la ce npercTaBy Bo TpuroHoMerpymcka dopma Gpojor —2.

Pemrenne: Of uprexor 11 mmame: 7 = 2 ¥ @ = @
3maun: —2 =2 (cosx + i sin xn).

Japnaua 4.* Jla ce mpeTcTaBM BO TPUTOHOMETPHCKa ¢hopMa KOM-

. . T . 3

nnexcanor Opoj &= —2sin r + 2icos —
5

A
y

i X

—o= .:___/OD' —

IIpT. 11‘

T T
Pemenue, Inefane: Re (z) = — 2sin 5 Jine (2) = 2 cos 0

MoayaoT Ha KOMILIEKCHMOT Gpoj ke Gume:

( 2'1ﬁ]2+ 2c Tc)g 4502 2 + 4 cos?r 4( 2 X pginz 2

= -2 — 08 — | o $in — + 4cosi— = cos? — + sin? — | =

! 5 ( 5)= 5 5 s 5)
- i

cos 2sin
. T (z) . 5. Re(® 5 .o
Op sing = ——— = ———— = C0§ —; COS ¢ = = = ——sin — opgHo-
t 2 r 2
cos -
5 b '
CHO tg ¢ = ———— = —ctg —, IJelame DapaHIOT AapIyMeHT ¢ Ha ZATEHIOT KOMIUIEKCEH
—sin T s
5
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. b T © I
§poj & Ke Ouje TaKoB arosl ¢, 3a Koj e tg@ = —ctg E Toa e aronoT ¢ = 5 + 3 = ﬁ
. T T . b1 c 2 T s 711:]
jkn tg o = — + — | = —ctg —. Cro ToA: 2 = 2|C0s — -+ tsin —
Bupejrn tg g g > + 5] 24 5 pell Toa: 1o 0

Bugejku e sing = sin (¢ + 2km) cosp = cos (¢ + 2kn), Toa Tpuro-
momerprckaTa dopma (1) Ha xoMmIIekcHuoT Bpoj 2, MoXe Ja ce 3amlmine
¥ Baga:

2z =71 [cos (¢ -+ 2kna) + isin (9 + 2kn)], k=0, £1, £2,,., 4)

OrTyka caegyea meka: lIBa xoMmnJuekcHM 6poja zy = oy + bii i
z» =02 T bai mpeTcTaBeHM BO TPHIOHOMETPHUCKA (hopMa
z1 = 11 (cosgr T isingi), 22 = r2 (cosp: 1 isingsa)
¢IOHAKBM CE aKO M caMO aKo:
1 =7y, @1 =@+ 2kn, k=0, £1, £2 +3,...
3a MOAynUTe M apryMEHTHTE Ha [BA KOHjYTMPaHO KOMIIIEKCHWU
6poja z = o -+ bi m 2z = @ — bi Bamar pemampmTe: * = T, ¢ = — q
opnocHo |z| = |z|, argz = — arg 2.
3Hauy, TPHMIOHOMETPMCKHMTe opMyM Ha JBA KOHjyIMpaHO KOM-
niekcHu 6poeBH z u z ke bumar:

z = 7 (cos@ + ising), z = 7 [cos (— @) + isin (— )] = ¥ (cosg — i sing).

SADAYU

6. Oppenut ro MOAYJIOT M aprymeHTé)'r Ha KOMINIeRcHHTe Gpoesu:
ai=A3—i, 2o=1—14 2a=1—i/3, 24=2+N12, z5=1+1

7. IIpercTaBM I'M BO TpMUIOHOMeTprcka ¢hopma Bpoesure;

z21=1, za=—1, z3=—2, z4 =—1, 25 = 3%, 2¢ = —5i

8% Ozpegu ro peajHMOT ¥ MMarMHapHMOT JeJl Ha KOMIIEKCHMTe OpoeBM:
ay 1 + cose + isina, 6) 1 + itgu, B) sina + icosa, 1) 1-+ sine —icoso
9. IIpeTcraByM I'M KOMIIIeKCHMUTe OpoeBm Bo anreGapcka hopma:
a) 3 [cosE + isin E], 5) 2((:055—fr + i sin 5—W)
6 6 12 12
10. Janen e Gpojor z = cos + ising, mpercTaBu M BO TpUroHOMeTpHcKa dopma
fpoeemTe: z 1 2!

11. Koe MHOKECTBO 0/l TOMKM BO PAMHMHATA MM OArOBapa HA CHTE KOMIJIEKCHH
’ ki

6poeBM, KOM MMaaT: a) MOAYX v = 2, §) I'TaBHA BPEIHOCT HA APTYMEHTOT ¢ = Y

12. Koe 3aegHMYKO CBOJCTBO I'o MMAaT CHTE KOMIIJIEKCHM GPOeBHM IIITO MM COO0Md-
SeTCTBYBAAT HA TOYKHMTE OJ KPYXHMOT IpCTeH Ha UpTrex 12 (BRayuyBajkm TH 1
TOYKHUTE 0F ABeTe KPYIKHMUN)?

11



MY COO/BETCTBYBA wHa Gpojor
z=x + yi. Oppeam xou 6BpoenH
ke MM COOABETCTEYBaaT Ha TO4Y-
KMTEe LITO C€ CHMMeTPHYHI HA Xa-
JeHaTa TOdYKa: &) BO OJHOC HA
peanHata ocka, 0) BO OJHOC Ha
MMarMHapHaTa OCKa, B) BO OXHOC
or "1 3 & HA KOOPAMHATHHMOT IOYETOK.

14, Ha 1uTo € eHAKOB ap-
rYMEHTOT Ha:!: a) No3UTHMBEH pe-
anexd Opoj, ©6) HeraTHBEH peanewH
6poj, B) uMcTo MMarmHapeH Opoj?

+ 13, JaneHa e To4Yga IITO
y

ITpr. 12

15. Oppemy ro MOAYJOT M APIYMEHTOT Ha KOMIIICKCHITe OpoeBmM:

A/ T—i 5 2 2

—, ) B) — =
1—iv/3 V24 — 1 4+i4/3

16. Ha xooppamMHaTHaTa paMHMHAa Kaje JIeIRaT TOYKHMTe ILTO ¥MM OArosapaar
HA CHMTe KOMILJeKCcHNM OpoebBn Bo KOM: a) PeajHMOT 7] e efHaxoB Ha — 3, O) mmarn-

a)

i
HapHHOT flesl e eAHAKOB Ha T, B) apryMeHTOT e ejHaKos Ha -, T) MOAYJOT €

enHaxos Ha 5.

§ 3. MHOZKEILE M JEJEBE HA KOMILJIEKCHUTE BPOEBU
BO TPUTOHOMETPHCEKA $OPMA

Mnozkemero i AeJNCIbeTO HA KOMIIJIEKCHM 6p0€‘BH MHOIY ce IIOeOHO-
CTaByBa akKO THME ce€ 3aJaJeHM BO HMBHATA TPUTOHOMETPHCKA d:)opMa.

3a IpoM3BOJOT M KOJMYHMEOT Ha JBa KOMIUIEKCHM Opoja Bamar
TeopeMuTe:

Teopema 1. Modyaor He npoussodor Ha 08¢ KOMNAEKCHU OPoid
(pasauunyu 00 Hy.aa) eOHAK08 e 1a NPOou3BodoT Ho HUBHUTE MOOYAU, i
APLYMEHTOT — eOHAK08 € Ha 30UPOT 00 HUBHUTE APLYMEHTHU.

JMoka3: Hexa ce JafieHH KOMILIEKCHHUTe Hpoenn!
=1y (cos @ 1 singy), zp = 1y (COS o -k 7 sin @y).
Aro ri [OAHOKIIE, nodumame: zp-xg ==y (€08 Gy + ¢ sing) g (Cos ga + £ singy) =
= 1y ra [CO8 @y cOs @a—sin gy sin gp + L(sin gy cos Py + cos @y sin g,)]
Ho coraacHo afMUMOHKMTE TEOpPeMM HA TPUTOHOMETPUCKMTE (DYHKI[MN:

COS @y €OY P — 5N @) Sin Gy = €5 () + Qo) I siN P, cos @g + €08 ¢y sin @y = 5in (P + @)
Hatame !

215y = I rp[€0s (91 + o) + isin (py + @g)] ey
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OJ1 paBeHCTBOTO (]) clleyBaaT peranuare:
[21-20] = ri-ra= 2]+ |22l; Arg (a1 - m) =91+ g2 =Arg 21 + Argze, (210 227 0

Co Toa TEOpeMaTa ¢ JIOKarKaHa.

MHOXKemeTo Ha IBa KOMIeKcHM Gpoja mITo ce 3a7a/lecHu BO TPMIro-
jroMeTpyucKa hopMa ro epiamme cropep copmyaara (1), Maw co ppyru
360pOBH:

Komnnexcan 6poesu ce MHOMKAT Kora Ke ru mMoMHOMMMe HMBHMUTE
MOIyH, a aprymeHTHTe Ke M ru cobepeme.

3abenemika: 3a TIaBHUTE BPEAHOCTH HA aPryMEHTHTE BO ONINT Clydaj He Bamcu
dopmynara: arg (z,-22) = arg z; + arg z,

Ha npumep: Hera z — 23 = —4/3 + 7. [NaBHITe BPeJHOCTH HA APryMeHTITE HA 2y,
- - 5n i
Za M 2o = (—A/3 42 = 2—24/37 ce: agr z, = agr g = e 150°, agr (z;-25) = -3

Cropel( Toa, TyKa e arg (z;-22) 7 arg z; + arg 23
Moe ma ce goxkayie jexa:
agr (z;-2z9) = agr 3, + arg za + 2wk, xage wro A € {— 1,0, 1}

3agaua 1. [Ta ce ompenyt mpoM3BOLOT HA KOMHJIEKlCHMTe 6poeBu:
z1=2 (cos 43° + 7 sin 43%), 25 = /3 (cos 77° + i sin 77°)
Pemenue, Bp3 ocHoBa Ha paBeHCTBOTO (1), MMaMme:

2y 2= 24/3 - [cos (43° 4 77°) 4 isin (43° 4 77%)] = 2 4/3 (cos 120°+ i sin 120) =

. . I q ,
= 24/3[(— cos 60° + isin 60°) = 24/3 (_E + i X;l]:—\/zwt 3¢

PasenctBoto (1) mecHo Moxe Ja ce IPOLIMPHM M 3a MPOMIBOL Of N
MHOXKHUTeJHM, T, e. ke Baxu:

Zy:&pc .. . Bp =11 Ty 73...1p[cos (o1 + @2+ @3+ ... Fpn) +
+isin (o1 42+ .. .+ @n)] @

3apmaua 2. [la ce ofpe[i IpOM3BOLOT HA KOMILIEKCHMTe BpoeBmu:
o .. T — 2w 27
z1=3{cos— +1 sm~), 25 = 24/2 (cos— -+ {sin -—);
' ( 6 6) A 3 3
— ... 5
Zy= /2 (cosi:Jrasm Eﬂ)

- — . 2r 5w T 2 5w
Peruenne: 2,2y 23 = 3-2’\/2 . \/2 [COS(-é + ? + —6]+isin(—6— + 3— + —6—)]

5w . 5w T L. 1] T . T
zlz(cosW-#ism —):12 cos[Zn———] +isin| 2 —— || = 12 | cos — —isin — |=
3 3 3 3 3 3

- 12[%--5.‘,/?) =6—6iv3

2

_ IIpoussopoT Ha JBa KOHjyrMpaHo KoMIutexcHu Gpoja z m z ke Bupe:
z+z=r(cosp -} ising) r[cos(—q) -+ isin(—¢)] =+* [cos (p—q) + 7 sin (¢ —
—@)]=12(cos0+isin0) =2 (14+17:-0)=12; re. z-2=r=|z|?

Crryka BO creumjaJseH ciaydaj, ako r = 1, umawme:
(cos g + ising) (cosp—ising) =1 (3)

13



Teopema 2. MoOya0T HG KOAUMNUKOT Ha OB KOMRAEKCHU Opoja
(pazanyny 00 HYyaa) edHAKOB € HA KOAUMHUKOT 00 MOOYAOT Ha OeseHit-
K0T % 0eaurenoT, @ apYMeHTOT — e()mmos e Hi Pa3auKara 00 aprymen-

#|_ =, 5]

sArg| =)= Argz;— Arg e,

[3‘2 \ 2

Hoxas: Hexa ce JafieHH KOMIVICKCHUTE OpoeBH:

TUTE HO 0eAeHUKOT U 0eAUTeAOT, T. €,

LT

zp=ry (cOs @y + isingy) H zy=ry (cos g -+ ¥sin gy)

HusHior KommuyHHK npn z; # 0 u 29 3% 0, ke Oupje:

2 _n (cos @y + isin 1 91) _n ___(_c{c)‘s_y?}“—t 15in @) (cos pz —7sin @p)
2y 1ra(cos g + 7 sin @) Ty (cos @y + 7 sin @y) (Cos Py — 7'8in @y)

ry (cos @y cos Py + sin gy sin @gy) + # (sin 4 COS Py — cOS @y 5in Pg)
rg cos? @g 4 sin® @y
A Bp3 ocHOBA ANMIMOHMTE TEOPEMM 33 TPUIOHOMETPHCKMTE (hyHKLMM:

COS ) COS Py -+ SIN @y 8IN @y = o8 () — @a); SIN @) COS @y —— COS Py 5iN @y = sin (@ — @)

z2 P .
umanme : 2 = L [cos (pr— 92) + isin (9, — @2)] )
23 T

Criopej; Toa:

z o £ z
2 =L:-1—1—; Arg(_l)=:pl-—cpg=Argzl-—-Argzz
2o Tq EA 2

Co Toa TeopeMara € JOKarxKaHa.

Banaua 3. lla ce ofpeay KOMMYHMKOT HA KOMIZIEKCHUTEe GpoeBi:

27 ., 2T Sw
g1=2|cos —+isin—} u z9= 2 [cos — 1isin —
. ( T 3) y= \/( 1+ 12)

Femrenne: CoramacHo paseHcTBOTO (4) mobupame:

2, 2 2w Sn]+ 2r 5w T ., T
—_—m —_ isi COS — -+ 151N — | ==
2= V2 [CGS( 2 “[3 )J «/2(054 ' 4)
2 (N A2

‘VE(T“T)*”‘

BAIAYN

17. Onpenenn ro NpoMsBOJOT HA KOMILIeKCcHNMTE Opoerm:
a) 3 (cos 55° 4 i sin 55°).2 (cos 35° | ¢ sin 357,

£ 5 5 n in
b) \/2(003—- + isin —] V3 [cos— + asmm], B) (cos—n-{r isin _rr) 3(cos~ + 7sin =
4 6 6 2 2
18. Onpegeny ro KOJAMYHMKOT Ha GpoeBuTe:

a) 6 {cos 105° 4 7sin 105°) : (cos 60° -+ 7 sin 60°),
T 3 3
5 3 (ms 7 -+ isin Z) vy (co:, — - Isin 1—2], B) [cos —; -+ 7sin ET:) 12 (siu ? + 1sin ’%«t)

19. IIa ce onmpemar SpoeBnTe! a) - 2, 6) — ) —
2y 1

aKo z; = 2 (cos 75° - 7sin 75%) m 2, = /2 (cos 45° + 1 sin 45%)
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20. Kako ce IIpoMeHYBa MOIYJIOT M apryMeHTOT HAa KOMINIEKCHMoT 6poj z, axo
T0j: @) ce MoOMHOXKM co i, 6) ce Mmogjean co i.

21, Jokaxu AeKa KONMYHMKOT HA OBa KOMINIeKCHM Opoja co eNHaKBM apry-
MEeHTH € peajieH 6poj.

§ 4. CTEIEHYBAKE HA KOMIIJIEKCHI BPOEBU.
MOABPOBA ®OPMVYJIA

Komnuaexcen 6poj z nmpercraBeH BO TpuroHoMerpucka ¢opMa ce cre-
[eHyBa COTJIacHO hopMmyJara:

&% =rn (cosng + isinng), n&E N ®)
Hasucruma: Hexa z = 7(cos¢ -+ ising), Toraur coryiacHo paBeHCTBoto (2) Mmame:
BV =2 2., z =r(cose +ising)-r(cose + ising)...r(cos ¢ + 7singp) =
i ———
7 MHOX. 7 MHOYMTENH
=retadefecos @+t @)t isin (et @t ... 4 @)] = # (cos g + i sinng)
—— — e E— e — S T ———, .
1 naTi n cODHPOL 7 coBHpoLH
OAHOCHO! 2" = [r{cos ¢ + 7sing)]* = r" (cos ng + 7 sin ngp) (59
Otryka ciiegysaar penauquure: |2?| = r® =|z|"; Agr(z") = np =nArgz

3apauga. [la ce npecmera crerneror (1 + i)'
Pemrenne. Axo Gpojor 1+ i ro mpeTcTaBMMe EO TPHMIOHOMETPHMCKa hopMa:

) _ o .o
1+4=14/2(cos 7 + 7sin E)’ mobnBame:

(14 iz = [\/Z_(cos-} + isin ;—)]12 = (\/f)m(cos 12-;+isin 12-;) =
= 26(cos 3x 4 isin 3w) = 64 (cosm + isinA) = 64(—1 +7.0) = — 64
IIpu » = 1 dopmyaa (5') ro gobusa BHAOT:
(cos @ + 7 sin @)* = cos np + 7 sin xe (6)
Opaa chopmyna urpa rosmema yJsora BO eJeMeHTapHATa MaTeMaTHKa M

ce suxa Moasposa chopayaa, MO uUMeTo Ha (PPaHLYCKMOT MaTeMarmdap
A. de Moivre, xoj npe ja orkpna so 1707 rog.

Teopema: MoasposaTa HopMyae BANCU U KOLQ CTENEHOBUOT NOKA3L-
Tea e Koj U da OGuao uesa HezaTusen 6Poj, T.e. aKO N € IpupodeH Opoj,
TOTAII:

(cos @ + 2sing) ™% = cos (—ne) + i sin (—nep)

1
oxas: Hexa z = cos@ -+ ¢sing. Toram: (cosg + ising)~# = Ecos CP -[-15111 o
_ (cosp—ising) __ [cos=) + isin(— o)l

(cosp + 1sing)” - (cosp — ising)” B [(cose + 7 sing) (cosp — 7 sing)]"

cos (— ng) + 7 sin (— ng)
1n
(cosp -+ 7sing)™" = (cosg — ¢ sin )" = cos (— ng) + ¢ sin (— np)

= ¢08 (— i) + i sin (—ng) T.e.
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Co nomoru Ha Moasposarta opmysia uspasute sinng #  COsSng
JIECHO MOZKaT Ja CE€ M3pa3aT IPeKy CHHYC M KOCHMHYC Ha aroJor .

Ipavep 1. Ox cos 2¢ - isin 29 = (cos ¢ + 7 sing)? = cos®p — sin®o + 2i sing-cos ¢, a
BpP2 OCHOBA MedITHHINTjaTa 3a eAHAKBOCT HA ABA KOMIUIEKCHH Opoja ri mofpBame TOHATHTE
dopmymr:

€05 2¢ = cos®p-—sinq, sin2p = 2sing-cose

Ipumep 2. O cos 3 4 7 sin3p = (cos @ + ¢ sing)® = cos3 ¢ + 3i cos? ¢.sin ¢ +
+ 3i%-cos ¢ sin? ¢ - % sin® @ = cos? ¢ — 3 cos @ sin? @ 4+ 7 (3 cos? @-sin ¢ — sin® @) i moGusame
dopmynure: cos 3o = cos?p— 3 cos ¢ sin g,

sin 3@ = 3 cos? ¢ - sinp—sin3 ¢

3ATAYM

22, llapeH e KOMIIEKCHHOT Opoj z = \/ 5(cos 15° 4 7 sin 15°). Ja ce oppepar Gpo-
esuare: a) g4, ©) 29, B) 210,

—1—i/3
23, [a ce ojpeanr BpeaHOCTa HA 13pasoT: a) z® 8a 2 — ——-—2-}—\/—, 6) 2441 =a
147
2= —
V2

24, Vnpoemn ru mspasnre: a) (1 + 14/ 2)5— (1— i/ 2)5, 6) (\/3 +7)8 —('\/3_— 08,
. a\a0 . ENae
25, ITpemeraj: a) [l + ; v 3) + [1_;\/3J , 6) (1 D10 4 (1 —aH1o,

26. Hoxayar pexa Gpoesure: (a 4+ bi)» n (a— b)), n © N ce KOHjyr#paHO KOMILIEKCHIL
27. Hokakir jieKa 3a KoM 1 Jia OHJIO KOMIUIEKCHY OpoeBll 2 M 7 BAXKAT DIBEHCTBATA:

a) |z-w] = |z]-|w], 6) (i) =%, B) z = (Z)n

w

28. Iloxaxar gexa: aKo ¢ g =

a) 2B =wl=1, 0) 22 =w, B)w?=uz

§5. KOPEHYBAKBE HA KOMIJIEKCHM BPOEBHM

Bo MHOIKeCTBOTO Ha KOMILIEKCHHTE GpOEBM IIOMMOT KOpE€H Iro pas-
megysaMe BO ITOOIIIIT BMI M I'O ILE(_bPIHMpaMe Baga.

Hedunumuja: Koper n-Tu 00 xomnaexcHuor 6poj z5= 0 ce suxa
cexoj womnaexcen Opoj w, wuj m-Tu crenen e ednaxos Ha OadeHuUoT
. R . Df
fpoj z, T. e. Viemw & wr=z

Ke JOKazxKeMe HeKa Ba*XM cJaenHaBa.

Teopema: Bo #H0JCECTEOTO HA KOMRAEKCHUTE BPOLBU KOPEH N-TU GO
®0j % O0a Gu.no xomnaercen 6poj zF 0 cexozaul MOCTOU U UMA TOUHO 7

PABAUYHY BPEOHOCTU.

Jorxaz: Jla mpermocTaByMMe Jexa N-THOT KOPEH O0J KOMIIEKCHHMOT 6poj
2=r(cosp + /sing) e Hero] xommiekcen 6poj w = p(cos O -} isinf), co momym ¢ m
aprymenr 0.

Ako KommiercEmorT Opoj w mocror, TOj ke ja 3amoBOJYBa pejanujata:
wh = 2, ogHocHO: [p(cos B 4 isin 0)]? = r (cos ¢ 4 7sing),
mnp 7 (cos #0 + sinnd) = r (cos @ + i sing)
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l OTTyKka Bp3 OCHOBA €JH&KBOCTA HA JBa KOMILIEKCHM 6poja BO TPHIOHOMGT-~
- pHcra (hopMa CAeAYBaar pexanuure: pt =1, nd =g + 2 kx,

n ) _Zk
wm p=4/r, 6= (P—I“—i, (b c Z)

TnepaMe JAexa 33 MOAYJOT ¢ Ha OapaHMoT KOMIMAexceHn Opoj w Hobusame
n n

| eMHCTBEHA HEHEraTHMBHA BpPeIHOCT f =+/7, Gumejku 4/ r TO pasrTaeNyBaMe KaKO
apMTMeTHYKKM Kopen, Mefyrtoa 3a aprymentor 0 ce pnobuBaar GeckoHeydHo MHOry
BpefOoCTH, BO 3aBHCHOCT ol uenanot bpoj k.

Criopep, Toa, 6apannor komnaekcen Gpoj w — n-TH KOPeH ox pajgedior 6poj 2,
ke bune:

-+ 2 2k
‘zuk_z&‘.‘ cos @k 2kn +a‘sinq}+ = , k=01, £2,... @)
! i n

Kajie LITO €O wWj ja 03HAYYRAMC OHaa BPEJHOCT HA W 1UTO MYy OArOBapa Ha. u3dpa-
uHMoT Led 6poj k. ) ) ) )

Mefyroa, 3a PasiMYHKM BpeAHOCTH HA k He cexoraur Ke jpobuBaMe M DalsnMuHy
WOMIJIEKCHM ©OpoeBu wjh. BeymHoer, npu 3rojemyBarmero Ha k 3a 1 aprymeHTOT

© 4+ 2kr 2r .
B = Arg w, = ————— ¥e ce srojiemu 3 — DajilljaHll, a IIpI 3rOJEeMYBAamkeTo Ha k 3a 1
n

n
emraunn 0y e ce sronmemn 3a 2m.

Ho 6mueiku TpuroHomerpHekuTe (bYHKIMM CHHYC M KOCHHYC Ce IePHORHUUYHI
CG HajMasa meprox 2x, Toraur ke Supe: W, = w.

Cnopen Toa, chopmynarta (7) ONpeNesyBa CaMo N PasiMyHM KOMIIeXCHi Opoenn
wy, KoM MoKar fa ce gobujar Kora HA Kk My JgaBaMe Kou M Ja OWJ0 7 HOCJaefoBa-
TEJHM 1enM BpegHocTH, Ha npuMmep k=20, 1, 2,..., n—1,

Taxka BHA npumep, ox chopmynara (7) 3a k=0, 1, 2,..., n~— 1, nobusame:

N . ;
mpu k=0  wy=+r [ cos + i sin E],
n n

" 2r 27
mpu k=1 w, =4"r ( cos i 4. sin f__tj}

H R

n
_ 4
npu k=2 wy =14/ r[cos?-}-

o+ (n—1)2rx . tp+(11—l_)2rr]
S 4+ 18in .
n n

n
Tipi .k=u—-1 szv,;_1=\/7( co

AKo TIoHaTamMy npojioskmuMe Ke BuauMe gexa:
Wy = Wy, Wpt+y = Wy, Wppg = Wa, HTH.

CnenoBaTreiHo, 1L - TM KOPeH Of Koj M fa OuJo KoMmnnexceH Opoj (pealeH uau
MMarMHapeH) MMa TOYHO N DPa3JIMyHM BPEAHOCTH, KoM ce AoOMBaaT of PABEHCTBOTO
(MYzak=0,123,...,1—1, T.e

n
Q/} = {wo, Wy, Wi Wi v..s Wag)
Co Toa TeopeMara € AoKaikaHa,

un

3abenemka, AKO Z e peased 0Opoj, Toramr npu ynorpebara ma emmGomor 'z
MOKE 7a HacraHe Hepopasfupare. VIMeHo, BO MHOMKECTBOTO Ha peaisute Gpoepn

n
\/z e enHo3HAuYHO onpefened 6poj, Ho (33 z 7 0)BO MHOMKECTEOTO HA KOMITJIEKCHMTE
fipoesit Toa e MHOMECTBO Off n exemeHTH. 3a ja To usberseme Toa Hegopazdupame,

2 Anrefpa 3a III KIac MATeMATHYKO-(hHMINYKa HACOKS ki



H

ke THMuiyBaMe W Kora ce pafoTHM Bo MHOIKeECTBOTO Ha KOMILIeKcHuTe GpoeBu, 3a
n .,

pa3auKa o,zn/_z Kora paboTiMe BO MHOMKECTBOTO HA peajHuTe OpoeBNM.

H

L A 4 N _
Bpeguocta wo= /1 (cos " + 17 sin o, ) ce muka izasna épegrociii  Ha
N~THOT KOpPeH 0f KOMILIeKcHMoT Bpoj 2.

3abenexyBaMe AeKa MOAYJMTe HA CUTE N BpenHocTHM Ha wi (7) ce
n

eIHAKBY Ha \/r , & apryMeHTHTe! —(‘E, et T, i n}_ - ?-—H?E——-)-"E
n Rn n 1

2
MM Cce pa3nMKyBaaT eleH of Apyr 3a mo — . Toa moKamKyBa AeKa TOY-
7

KMTE IUTO MM OJITOBApaaT HA CMTE 7 BPEAHOCTM HA N-THMOT KOPEH OJ] KOM-
IIIeKCHMOT Opoj 2z mexkaT Ha efHa McTa KPYIXHMIA CO LEeHTap BO KOOpIM-

HaTHMOT nodyeToX O ¥ pagmMyc eHaKoB Ha £ = \Vr (upT. 13), a KpyKHIM-
uaTa ja feJaT Ha h CKJIafHU /IeJIOBM.

Ipr, 13

Cnopen To0a, -cuTe M BPEIHOCTH HA M-THOT KOPeH OJI KOMIUIEKCHUOT
6poj z =0 (peaneH MIM MMarMHApeH) BO KOMILIEKCHATa pPaMHMHA IIpeT-
CTaByBaaT TEMMEba HA elleH NPaBuJieH N — aroJfiHMK IITO e BIOMIIAH BO

n

3
3azaua 1. Ila ce ogpenar cuTe BpefHOCTH Ha §/ 4.

Kpy#KHULE co pajuyc Vr.
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T - 1 el
Permenue: 3HacMe AcKa [ = cOS 3 + 13111-5_ Toraw Gapaumre BpenHOCTH HA i/  Ke

T ‘ T X
"2"+2kr: —2—-[—'2kn:
Wy = 0§ ——— - sin ———, k=0, 1. 2, Te.
3 3 -
b3 T 1
wu:cos-—+;91n—f:yjﬂ3,-}-—z
6 6 2 2
b i 9
) +2n L 3 2T 5 i V31
@y == 005~ - Jsin ———— = — — = - =
= C 3 in 3 cosﬁ zsm6 2 +21
™ T
2+4T€ L Z+4=-n' s 3 . -
w2=cos—--3-~—-r-zsm M:cos—iﬁ-asmzzo-—h:—z

4
3anaua 2. la ce ofipefaT cuTe BpeIHOCTHM Ha 141

Peurexme, TpuroHomerpyckara chopma Ha KOoMmJiercHmor 6poj 1 4 rmacm:
. ﬁ . . ’r
14+i= \/Z—(cosz + ¢ sin Z]

4
Bapawnze. BpexmocTn Ha A/ + { [AMEHI Ce CO PABEHCTBOTO:

! T T
y - + 2k - + 2k
2y = (\/2)4 [cos 4 7 nﬂ—fsin 4 7 n], k=0,1,2, 3

8 _ b o
wy = Vf(cosl—6+z‘sinl—é}.
8/__ T 2r 2m 8 T b
w, = 4/ 2 cos i_6+_c'l_ +”m'E+ZJ =14/ 2 —-s1n]—+zcosig,
8 8
4 4
wy = \/-Z_I:cos(;—-;-l--;)-}-rsm(% + ;):l=\/_§(—cos 1_”,“;8)_
8 ¢ -8 N
—_ T 6, b3 6w £ ™
=/ 2fcos|— 4 — | Fisin{— + —|{=4/2[cos ——isin— |
wy = 1/ [co (]6+ 4)+zsm{16+ 4)] A 2(c0516 zsmle)

4
3anaua 3. Jla ce ofpesaT cuTe BpeAHOCTH HA M 22043

Pemenne: Ilpetxopso 6pojor z = —2 + 274/ 3 ro npercTaByBame BO HETOBATa TPH-

I El - 2
roHoverpucka dopua: r = A/4 + 12 =4, tg g =— 2_$ = —4/3; p = 120°= -;-
' - 2 2
Cnopen Toa: —2 +2i4/3 =4 [cc's-:;r + isin -;]

Toram GapaHuTe BPEHOCTH HA KOPEHOT, ke GuaarT:

T i P
3T ﬂw=agzl

T.e. wp = \/E(cos% —i—isin%) = \/T’!(\—/f +“51-i),

o 19



3ATAYM

29, Onpexnu ' CuTe BPEAHOCTH Ha KOPEHMUTE:
4 6

- _ 3 3
) =1, 6) =3 B)¢/1—iv3, r) y—4vs—di
4
30. IMpecmeraj: a) /7, 6) §/—i» B¢/ T Dy2+ivz BN YVl + .
4

u/ 2 2
31, ITpacmeTaj: a) cos 3” + 7sin ; 6) [4/3 (cos 10° + ¢ sin 10°)] 78,

B) (1 4 cosa 4 isina)?

2 2, 4
32. TIpecmeraj: a) 1%, 6) W3+ D3, B) W 3—1) 5.

33, M3EpmM M Ha3HAYEHMTE OIEPALMM CO KOMIIIEKCHMTe GpPOeRM:
L+ (=143 N Ve
) (\/d) N e I RVATRTYIVE s [ e
2 I+z\/”§
34, Oppesn M ROMIIEKCHHMTe OpOEBHM, KOM MM OATOBapaaT Ha TeMMEbATAa Ha

KDaApar, IITO ¢ BIOMLIAH BO KPYMXHMUA €O paguyc r=1/2 UM LeHTap BO KOODAI-
HaTHMOT IIOYETOK, aK0 €7jHO TeMe My JexM mo Touxata (1, 1)

§ 6. n— 1 KOPEHM HA EJMHUIIATA

h
a T ofpeinMe CHUTe BPEIHOCTH Ha V_l.
Bpojor 1, npercraBeH Bo TpUTOHOMeTpMcKa POpMa, TJIACH:

1 = cos 0° + isin 0°

Cropep, 'roa, Gapamnte Bpemmocn Ha § 1, ke Gupar:.

2k :
417{:3 k:[), 1; 23 o 8 e 3 ?z""""!, T.C.

N 2k .
gy = e *—“cos~;—+ 1sin

gg=00800+7sin00=14-07=1
g = cos% + isin 2
7 n
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€g = €08~ + isin — =2
n n
6m 3
s;;—cos—+ {sin — = §
(3 n
L] [ . - L] . L] * * . .
. L] ° . . .
ke k-2n .
cos {- ¢ sin = ¢
n n

2n A
Axo i M3ocTaBMME MHAEKHUTE ¥ CTABMME € = COS — b 7 sin — Toraur
n n

MHOKECTBOTO Off cuTe BpeAHocTy Ha ¢/ |, ke Guge:

Ep={l,¢ 2% ¢, . ..., "1}

3agava. Jla ce ofipefyt MHOXKECTBOTO Ha CUTE BPEIHOCTHM Ha Q/_l—
6

Pemenne: Cure uect BPCAHOCTIL Ha ¢/ 1 pajieHH ce cO paBeHCTBOTO !

2kr
%—Q/_.— cos T 4 isin— L(E=0,1,2, 3, 4,5, ne

g =c0os00 + ¢{sin00 =1+-0:i=1

T o isin T L, . 4/3
€ =08 =~ + {8iN — = — +7 Y 7
: 3 2 2
n r 1 3
= e T . .._._____.;','V3
Eg-—C053+£Sln3——- > o 5
gg=cosw {sinw=—1
4c | 4% 1 VY
= 00§ — SN — = == — — . M 2
€4 0 3+zm3 5 5
S, 5w i VE
=e0S— +isin— = — — /. ¥ 7.
% g =g =i 5
Crnopen  Toa:
I 43 L W7 1 EPVENE . A3
537{1:5+1'---i-.--—~?+1- 2,—,-4——2—*4-,,2*,—5—1-_7..

Ke mokameMe JNeKa n-THTe KOPEHM HA eAMHMLATA I'M MMaaT CJe-
HyIBE MOBa}KHM CBOjCTBA.

Teopema 1. Cexoj m-Tu xopen 0d eduHUUATE € U N-TU Kopex 00
eduHUYa, ako m e deauTen Ha 1, T. €. AKO N = ms.

- IMoxaa: Heka » = my, xage s = N, AKo « e me-1i KOpEH opn eHINA, T.e, aKo o™ = 1,
TOrai xe Gupe M ot = oM = (g@m)s = {8 = |,

Hpumep: Cexoj 3-TH KopeH OX eAMHMIATA € M 6-TH, 12-Ti, 15-TH on exuHMLA.
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Teopema 2. He cexoj n-Tu xopen 00 eQUHUUATE € U M-TU KOPEH 00
edunuua, xade wro 0 << m < mn.

1 . A3 : .
Hasuctuna, 6pojor By + 1 }.2_3 e 6-TM KopeH Ha eAMHMIATA, HO TOj

He e 4-Tv KopeH Ha eMHMLATA, Ouaejku MHOMECTBOTO OX 4-THTE KOpeHu
ua eguamiara e Eq = {1,1, — 1, — i}

Hedummumja. Cexoj n~Tu KOpeH Ha eOUHUUATE, KOj He e U M-TY
xopen e edunuuara, 3a cexoe 0 <m <n, ce BUKEL NPUMUTUBEH N-TU
KOpeH Ha eJUHUUATA.

Ilpumep. Cexoj op GpoeBure 1 M — i € MPUMMHUTUBEH 4-THM KOPEeH Ha eqWHULIATA,
Eupejkut Tme He ce HMUTY 3-TH, HUTY 2-pHM.KOPEHM Ha eOMHMIATA.

Moxe Aa ce TIoKazKe gexa pazxarT CBOjCTBaTa:

Teopema 3. KomnaekcHuor 6poj & € NPUMUTUBEH N-TU KOPeH Ha

ke . TC _

eOURHNYATE aKO U CAMDO QKO &= COS —— +18in——, rage wumo k = N e sa-
no n

eMHO NPOCT CO M.

OTTyKa CJaeyBa JieKa TIPMMMTMBHM N-TH KOPEHM Ha eAMHMIATa MMa
TOJIKY, KOJIKY IITO ¥IMa NPUPONHM OpoeBy IOMaJy Of M ¥ 3aeMHO IIPOCTH
co n. Toj 6poj ce o3HauyBa co ¢ (n) u ce Bura Ojaeposa PyHKruUja.

Ha npumep: ¢ (2) =1, ¢(3) =2, y (@) =2, 9d) =4, 9(6) =2,

Teopema 4. AX0 ¢ e NPUMUTUBEH N-TU KOPeH HA eOUHUUATE, TOLOUL
coog, e 83, ..., e en=1] ¢e ucypiiyea MHORectipoiio E, o0g cuiile n-iiu
KOperY Ha egurulaiia. : :

Hoxaz: Hexa £ e npuMMTHBEH 7 -TH KODPeH Ha efuHMlara. I[Jlegame Jexa
cexoj Opoj om wuszara &, €%, €3,..,, €71, ¥ e n-TH KOpeH HAa eMITHHUAT?, O11ejid
(Ek)ﬂ,‘g,(e?i‘)k = |k =1

Tpeba na foxazmeMe ylUTe HeKa HUMKOM [ABa 4NeHa Ofl Taa HU3a He ce eIHAKBM,
"AKO € €™ = ¢f 38 5.< m < m, TOraW Ke bmame =m-¥ = 1. MefyToa, T0a He e MOMKHO Gumejki
M—s <M, & e NPUMHTIBEH n-TH KOpeH ox eunHHUaTa, Cropes Toa, cute 6poeBi O/ HH3aTA
g g2, ¢d, ..., e, gt ce pasnMUHU. IITA.

Ipumep: 3naere pexa Ey = {1, 7, — |, — 1}, ¥aje wro e € =i i g; = —~{ c& mpHMH~-
THBHY 4-Ti KOPSHH HA €JUHMuUATA, Toraur nmame:

£ =1 51:-_—.-.....;'
e 2 _ Ne . g2
== —1 e = (—i)f=i"=—1
ed =i = — I sl = (e ) =7 e [ e (= ) =

el=71=1 t-:l“:(—-ry:f“:I

Teopema 5. Axo & e NPUMUTUBER N=TU KOPEH Ml eduHuuaATa, @ W

n

¢ edna mga G0 BPEANOCT. Ha KOPEHOT V% Te. w'=z, woiaw {w, w-e,

zu-32 w-ed, ..., w-er 1} e mnodcecT8oTO HA cuTe Bpeduocm& Ha Vz

Hoxaz: (- si\)n = gpit. (EK)'» = . (En).\ = g ([)k =2z,
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Jla ro moxaxKeme ylUTe CJAeLHOBO Ba3XKHO CEOjCTBO:

Teopema 6. Muoacecrsoro En Ha cuTe n-TU KOPEHU HL eIUHUUATH
2 304TBOPEHO MHOJCECTBO MO OJHOC HU onepavujara MHodcerse,

Hoka3: Hega ¢ € ejleH NPHMMMTMBEH N-TM KODEH Ha eAMHMIAaTa, T.e€.
e En, m b, sEN. Bo 10j ciyuaj Bps ocHoBa Teopemara 4 Ke Omue &€ € Ey u et € En.
Tpeba na moxamkeme fexa (ef & Ep n e85 € Ey) = (eb.¢%) € Ea.

Hapuctama: (eb.es)r = (gh+o)n = (en)k+s = ([)h+5 = 1,

3ATAYM

3 4
35. OfpeAy To MHOKECTBOTO off CuTe Bpenuoct wa: a) ¢/ L, 6)¢/1, B) (VAN
. n

36. Joxay jeKa NpoM3BOJOT Ha KoM Ouiio JBe BpefHOCTHM HA VT e IIaK BpeJ-
n

HocT Ha ¢/ 1.

37. Ogpeny I'M NPUMHTHBHMATE:. a) TpeTy, ©) YCTBPTH, B) IUSCTHM KOPEHM 14
eAMHMLIATA.

38. Tloxkaxy Heka cekoj 4-TM KOpeH Ha eaMHMIATa € M 12-TM KOopeH Ha enn-
Hugarta, T. e, gexa Ey C  Eiqo.

2k

2k+1
39. IToxaxwu nexa v"_f HMB CaMO NBe peajiHu BPe/HOCTH, 8 KOPEHOT %/_1 uMa caMo
eiHa pealyiHa BPE/HOCT.
3 —1+i4/3
40, IToxkaykin nexa 3a BpeJHOCTHTE HA \/T g, =1, g = —————1————, gy =
el St 1 W S SR SN S I —1;
= 2 BaXKaT peJAanMUTEe: g = Epy By = & gl = ';', & = 3 3Egre-ep=1;
2 2

g +ete=0
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TUVIABA II-

HEJMHEAPHU PABEHKV CO ENHA HEIIO3HATA

- §7. OIIIITO 3A PABEHKWTE CO EQHA HEIMOZHATA
' (mopTOpyBame)

PapeHKHNTe €O efHa Hero3HaTa cHMMOOAMYKH TH O3HAUYBaMe:

, . _ f@=o@ n
nan o ) CF(x) =0, - (2)

kane mwro (1), ¢ (x), F (x) ce Hexom mapaszu (hyHKOHM) HA NPOMEHIWBATE X,

Axo xmere crpann ma papenrata (1) f(x) M @ (x) ce amrefapcKM M3pasH IO
OOHOC Ha INPOMEHJMBATA &, TOTALl Taa Ce BMEA aazedapceke pasewxa. Axo maxK Oa-
peM efHa CTpada Ha paBeHrara (1) He e anrefapexm M3paz (HAa OpHUMep ' HEKOj
E€RCIOHEeHIjaNe , JIOTAPMTAMCKM WMIIM TPHMIOHOMETPHCKEM M3pPa3), TOram paBeHKaTa
(1) ce Buxa TpancyedenTHE,

Cnopen BuoT Ha anrebapcEute wuspasu f () M ¢ () o omHOC Ha IIPOMEHJI-
Bara x, paBenkara (1) MoxKe ga GMAe MAM PAUUORCANG MIM UPAUUONAAHE, A CceKoja
pamsoHanHa anrefapcra PaBeHKa MOme fa Oupe WM Uead PAUUOHLAHE TLIH
dPOBHO PAUUOHAANG PABEHKW.

x—1 _
Ha npyumep: PaBeuxute 4x°—5x -+ 1 =0 0 2x% 4+ — 3 + 14/ 5 =0 ce nem pamu-

1
2 = % + ~- ¢ npoBHO pammoHanHa, OHAEjRN HemosHATATa ~
X

OHANIHH, a paBeHKara 3x +
x__
CE COMPL M BO NMEHIMTEN,

Tennre PaLMOHANHM DABeHKH MOIKAT fa OHAAT Of NP8 CTEOeH WM Auie-
APHU PaBEeNKU, M PABEHKM O TOBMCOK CTENEeH WIM HeAUHeADHU PLBeNKIL,

Bpojor x = xy ce BMKA pewleHue (MaM xkoper) 1na paseHrxara (1), ommocHo (2),
axo f{xp) = ¢ (), omuHocHo F (xy) =0 e BucrmuprTo OpojuHo paeedcerso. Benmma:
yiure zexa Opojor x = xp ja 3adosoaysa paseHxarta (1), oxrHocHo (2).

Oa ce pemun papeHxara (1) mun (2) Bo flagena OpojHua objacT 3HAYM JIa e
opesn MHOMKECTBOTO HA CHTe HejzmnHu pelleHmja Bo Taa objacr.

Ha npumep, mHoMkecTsoro M Ha kopednrte Ha paseHkara x2 + 1 =0 Bo of-
racta Ha peamuuTe 6poesu e M = (), a Bo obnacra HA KOMILICKCHNTe Gpoesu ©
M = {i, —i}

Hexa ce pajenl jBe paBeHKN! f1{x) = @1 () {3)
u f2 (x) = g2 (x) (4)

MHOZECTEOTO KOpPeHn Ha papensara (3) nexa e M, a ua pamerxata (4) HeRa
e N. Ako M C N, r. e. axo cexoj KopeH Ha parecHEaTa (3) e KopeH M Ha paBedHKarTa
(4), Toram BeaMMe FeKa pageHgara (4) e nocaecduun Ha pasenxara (3).

Ha npumep, paBeuxara (x-—3) (x+2)=0 e Docaeania HaA paBeHEaTd
T—238 =0, 6umejku enMHCTBEHMOT KopeH x = 3 Ha paBeHkara x—3 =0 e KOpeH
M Ha paeeHrara (r—3) (x + 2) = 0.
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Axo nak MHomecrBara M u N Ha xopeuuTe Ha paseHEHTe (3) M (4) ce corma-
faar, T.e. M = N, rorail BeJyMe JeKa THe PABEEKM ce eKBuUBALeHTHU eJHa Ha
apyra. Y, co Apyru 360poEHM, Toa 3HAUN JeKa:

Papernxure (3) m (4) ce exBHBAaJEHTHH, aK0 CEKOj Koped Ha paseHrgara {3)
@ KOpeH M Ha paBexHxkaTa (4), u obOparHo: cexoj KopeH Ha papeHrarta (4) e Kope:i
¢ Ha paBeHkara (3).

BoomiuTo, eKBMBAJIEHTHOCTR Ha pPaBEHKHTE € TECHG CBP3aHa €0 OIOpexeseHa
. Bpojua obmacr. Ha mpumep, paBeHEMTE £ —2=0 u (x—2) (x2+ 1) =0 ce exBu-
pajiedTHy BO o0Jacra Ha peanuure GPOeBHM, HO THe HE Ce eKBUBANCHTHM BO 00-

| s;racra Ha KoMINeKcHHTe 6poesw,

Bo mnoHaTaMOIIHMTe pas3rienyBarkd, N0 I[PABMIO, EKBHMBAJIEHTHOCTA HA pa-
peHKMTe Ke ja pasrmezyeame Bo OFHoCc Ha ofsacra Ha peanHuTe OPOEBHM, aKo Toa

pocefHO MOMHAKY HE € PEeveno.

Bo mponecoT HA DEMIABAKETO HA efHA PABeHKA, Taa MOXKe Ha ce 3aMeHM co
goja u jma OGuno exKBUBAJEHTHA HA Hea paBeHka. Mefyroa, Bo HEKOM CAyyad, KO-
PHCHO e AajeHara paBeHKa Aa ce 3aMeHM M 0 HeKoja, IITO € HejsMHa MocaeIia.
Bo TagoB Cay4aj MOXKAT Ja Ce jaBaT CTPAHUMNHU KOPEHU, T.e. TAKBM 6GpoenH RoOM
ce KOpeHM Ha paBeHKaTa—IMIOCHeAMIa, Ho He Ce KOPeHM Ha I0jIOBHATA DABEHKA,
3aroa, 3a Za C¢ OTCTPAHAT CTPaHMYHMTE KODEeHHM, HEeOIXOLHO € JAa ce M3BPLIM npo-
Bepka Ha CHUTe HajAeHH KOpeHIlL

AKO TIAaK paBeHKaTa—INOCHeAMIa ja 3aMeHNMe CO paReHKaTa 4Mja Iocaefmia
e Taa, TOraml MoiKeMe Ha M3TyOHMMe HEKOM HCj3MHM KOPCHI.

Ha npumep: Hexka e jajeHa paBeHKaTa
Jx—1=35 5)

Taa mMa eaMHCTBEH Kopen X = 2, Ao J[pBere CTpaHM Ha pasedxara (5) ru
noMHOKMUMe co (x — 3), ke ja mo6ueme paBeHgarTa

Bxr—1)(x—3) =5 (x—3) @)

K0ja OCEEH KOPEHOT X = 2 MMa YIITe efeH CTpaHMyeHd (npunobieH) xopeH X = 3.
IMefyToa, ako mojmeme ox paeeHxara (6), Koja MMa JABa KOpeHa & =2 M x =3, u
ABETE Hej3MHM CTPaHHM I'M HofjexmuMme (,crparmume®) co (x—3), Torawl Ke noizeme o
paBeHxara (5) co eAMHCTBEH KOpeH X = 2, 3gadyl, BO TOj caydaj Hue cMe u3rybmme
coeH KOpeH x = 3.

ITojaBaTa Ha nprzobmenn Kopenu He Tpeba jga Heé noamy, Gmupgejkm co mpo-
BEpKarTa - JIECHO MOXKeMe [Aa TM OTKpHeMe TakBuTe XopeHu, MelyToa, panexy e
noonacHa rojapata Ha M3rydemn wopedHr. OTTYKAa CTAHYBA jacHO JieKa IIPHM pemra-
PaHeTO0 Ha paBeHKHTe Tpefa Ja 3HaeMe KOM TpaHchopMalMM [JOBEAYBAaT IO EKBU-~
PaJIeHTHM DaBeHKM, KOM MOXKaT HOa jajar npupaobueHM (CTPaHMUHM) KOPEHHM, a TIpil
oM TpaHCOPMaLil MOXKAT jAa ce M3ry6aT HeKOHM KOPEeHH.

3a ycaoBMTe, NIPHM KOM ¢fHAa pPaBeHKa € IOoCHefAMIla Ha [pyra pabBeHKa Wi
eflHa paBeHKa € eKBMBAJEHTHA Ha JApyra; BamKaT cunelHHBe TeopeMu, Hus camo ke
ri hopmysmpave 0e3 ma T'M JoKakysame, Oufejku Hexow 0J HMB BaM BIL ceé IO~
SHATH:

TeopeMa 1. Axo dynxuyujare ¢ (x) e dechunupana 3¢ cexoja spednocT od
cbatera na Menygdrse Mo MENOIHATATE X, TozUl PLBeHiuTe:
Fx) = g (@)
1 f@+og@=g® +q¢ ceecwsustienTnt.

On reopeMara 1 ciegyBa gZeka cexoja pasenka f(x) = g(x) mMome jga ce za-
MEHH €O eRBMBAJICHTHATA HAa Hea pabeHKa f(x)—¢g(x) = 0, a Taa 00munO ja samil-
uiysame Bo BMaoT If (x) = 0.

Teopema 2. Axo Odaere cTpanu Hae paserxara f(x) = g(x) 2u MOMAHOICUME CO
chyrryujare ¢ (x), Koje e dehunupana za cexoja s8pednocT od 00AaCTE HA MeHY-
8UILC Ha NPOMeNAUBATE X, TO20W Ke dobuedie HOBL pagenka

@)@ (x) =g @),
xoje e nocaeduye e dadenara pasenxd.

Ha npuMmep: AxKo AREEre oTpaHH Ha paBedHrara 3ax—1=25 (5)
TH HMOMHOMKIME co (1 3) ke ja jofueme paBeHEATA

drx—1)(x—3)=5(@—3) (6)

(S}
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Parenkara (8) e liocienmia Ha paseHkarta (5) 6uaejku eNMHCTBEHMOT KODeH
x = 2 Ha papenrara (5) e KopeH M Ha paBeHkara (6). Mefyroa, papenxara (6) He e
exXBMBajienTa Ha paBenkara (5) Buaejkwu paeenxara (6) 1mMa Kopen x = 3 LUTO He e
EopeH Ha paseHkarta (5).

Teopera 3. Axo dyuxuujera ¢ (xr) e depunupara u ¢(x)+0 za
CEH.‘O_‘}'G‘. BpeOHOCT 00 obaacTe Ha MeHYBAYE HA4 HENO3HATATa X, Tozdw pPi-
senxure f(x) =g(x) u f(x) ¢(x) =9(x) ¢(x) ce exeusareHTHU.

Hexa ce JafieH) HEKOJKY PaBEHKN!
N(x) =91 (), fa (%) =2 (%), ... s fu (%) = @u (%), (7)

YMM MHOXKeCTBa pellleHMja Jia M o3HaumMme coogBeTHo co Mq, M, ..., M,.

TTo opmoc Ha paBenkwure (7) MOXKAT 7la Ce IIOCTABAT BakBM e Oa-
pama: Ja ce OFPEeNaT CHTe BPEHOCTHM Ha HeIo3HaTara &, a) KOW I'M 3a-
noBosryeaar cuTe paBeHku of (7), mau 0) xou ma ja 3amoBoJyBaaT Gapent
eIHa ol paBeHEUTe (7).

OunrnefHo e Jieka IpBoro Oapame ce CBeAyBa Ha OIpeJieslyBarbero
ua mpeceror My N Mz N ... Mp, a Broporo Gapame — Ha ONpefienNy-
pamero Ha yHujara M, U My U ... U My on MHOKecTBaTa pelIeHN)ja
LOOAJIEJIHO Ha CeKoja paBeHKa oy paBenkure (7).

Bo npsuot cryuaj Bemmme nexa pasraenyBanmuTe paBeHKEH (7) obpa-
3yBaaT CUCTEM Pa8eHKi, a BO BTOPMOT caydaj — Tue obpazyBaaT B8KYmM-
HOCT PUBEHKU.

3a 7a ro pasaMKyBaMe CHCTEMOT PABEHKM OF BKYIIHOCTA PaBEeHKH,
cueTeMoT paBeHKM ke ro osHauyeame co ymorpeba Ha roseMa 3arpaa,
8 BKYTHOCTA PaBEHKM — CO CpefHA 3arpaja MM [aK PaBeHKUTE I'M 3a-
nMLIIyBaMe BO efleH pel, '

Ha mpmMep, CHCTEMOT PaBeHKM:

{ r—x—2=0

x2—2x—3 =10

¥Ma emHO pelleHme X1 — —I1, a BKYNHOCTa OJ THe PaBeHKM:
*—x—2=90
_a?—2xr—3=0 uMa Tpu pelrenuja x1=-—1, xo=—2 1 xz = 3.

I[Ba cuCTeMa PAaBCHKHM, OOHOCHO JAB€ BKYIHOCTM PaBEHKM, BeJIMME
e eKBUBUANEHTHU, aKO HMBHMNTE MHOXKeCTBa pE‘IHEHI/Ija ce coBmaraar.

Ke HaBeneMe VIITE eHA TeopeMa.

'Teopema 4. Pasenkara 00 sudoT f1(x)-fa(x):..... f, (@) =10
e eKBUBAACHTHA HQ BKYNHOCTA PAEEHKIL:
D Ji(ey=0
i f2(x) =10
| f,@=0
Ba mnyerpaunja ke ja noxamkeme camo Teopemara 2.
Loxas: Hexa e sagena pasenxata f(x) = g {x) (8)

Axo pmeere CTPaHM Ha paBeHKaTa (8) Iy moMHomKMMe co mu3pazeT ¢ (x), IITo &
dedbrmupan 2a cexoja BpegHocT of obmacra na MeHyBame Ha HerosHatarta x, ke ja
nobreMe papeHKaTa

f) @ =g®- ¢k 9)

26



Pageukara (9) Bp3 ocHOBa Ha TeopeMaTa 1 e eKBHMBAJCHTHA Ha paBeHKa”Ta
f@ g@—g@- o =19,

OJHOCHO Ha @@ f@—g@ =0 )

Meryroa, paBeHgarta (9') Bp3 OCHoBa Ha Teopemara 4 e eKBHBAJEHTHA HA
PKYITHOCTA PAaBEHKM:
[ f@)—g@ =0

p(x) =0
Toa 3Ha4YM JleKa CEKO] KOopeH Ha pasBeHKara (8) e xopeH M Ha paBeHKara (9),
HO Ie Cekoj KopeHn Ha paBenrkara (9) e xopeH M Ha pamenxara (8). Cmopen Toa, pa-
peHkaTa (9) e mocnepuiia HA paBeHKarta (8), IITH,

BAJIAYI

1. Onpepenn ja obnacra Ha MeHyBambe HA Heme3sarara x (kparke OMH) na
4x 1
- = , 6) xf|1— —] = 0.
l—x 14x 14 a° _ x
2. Vicnmraj, Bo ofiacra Ha peanHure 6pPOEBM €KBUEAJEHTHU JM Ce PABEHKMTE!

PaBCHKHMTE M PEIIM I'¥M HMCTHTE! a)

x—2
Ax—2=3n@—2 @2+ 1)=3@2+1), 6 »¥*—8=0mn v 1 0,
X
By 1= 9 X2 9
=90 —— = .
x—3 x—3
3. Oppeny o MHOMKECTBOTO PeELUSHM]ja HA CHCTEMWTE DPABEBKM:
(t—1) (x—2) (x—3) =10 At —25=0
a) 2 H+ax—6=90 , 6) x? +bx =0
ad—q = 2 —2x—15=10
4. Oppenu ro MHOXKECTBOTO PEHIEHMja Ha BEYIIHOCTA PaBEeHKU!
Tyt 4= _9:2—-533:+2=0 l_(:tl—-4)(m+l)={)
e —
a) w2t ax—6=0, , @) 2=0 , B) 1:0
X— x—
_E—=3x =10 _x2+1=0 2—1=90

§ 8. BMHOMHM PABEHKM

HOedmnnpja: Pagenxure 00 8uU0oT
ax®+b=0 (az£0, b3£0, nCN) (1)
ce BUKAaT BUHOMHY PABeHKU 00 N-TU cTEeneH.

Papenxara (1) e eKBMBaJICHTHA Ha paBeHKara &%= — — (2)
a

Axo ¢ u b ce peannnu OpoeBM M aK0 ce MHTEpPECHpPaAME CAMO 3a peaJi-

HUTe KOpeHNM Ha pasenxara (1), Toraur: a) npu n = 2k, ako — <0 pa-
a

b
BEeHKATa MMa JBA pPeajHy KOpeHM; a ako — > (0 Taa HeMa HHUTY eJicH
a

peanen xopex: 6) mpu n =2k -+ 1 paBenkara (1) uma camo ejieH peajied
KOpeH.

Axgo mak ¢ m b ce xKou ¥ ga OMI0 KOMIIJIEKCHM (peasiHM MJIM MMaru-
napau) GpoeBu m Tpeba Aa rM o/peAMMe CHTE KOMILIEKCHM KOPEeHM Ha-
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paBenkara (1), Toramr oumrieJHO € JeKka pelleHuja (KOpeHM) Ha paBeH-
¥ata (2), ke npercraByBaaT cuTe n-rM KOpeHM Ha Gpojor — %. Mopyaor
¥ apryMeHTOT Ha TOj 6poj conBETHO HEKa ce T M ¢, T.e. Heka

— =1 (cosg -+ 7 sin @),

Bo raxkor cnyqag CHUTe KOpeHM Ha BuroMHaTA PaBEHKa TH onpenen"-
BaMe of cpopmyﬂau'a.

xm:"/ ..._..9_:'\/1" (Costp—l_gfei—l-isiﬂ"?_t%@)’ A3)
a n n

xagemrox = 0,1, 2,..., n-1,

Bapmaua 1. [Ja ce pemn paBenkata x' + 3 = 0.
Pemenne. JanenaTa paBeHKa € eKBMBaJieHTHa Ha 1! = — 3. 3naum peiueHmja
4
na paBeHEara ke GMOaT cUTe BPEAHOCTH HA KOPEHOT Q/-—‘ 3. Bpojor — 3 mpercrasail

BO TPUTOHOMETPUCKa dopma raacH: —3 =3 (cosx + isinna) (upr. 14). Toramr co-
miacHo chopmynara (3) noGmueame:

——9'.1 ¢ v L]
=3 0ol 1 X
pr. 14
4 7 4 2kn L. T+ 2k
=Y 3:1/3((‘03 + s 3 (k=0,1,2,3
4 T Ve 5
T, X =4/ 3 (cos + isin :] V3 (}_23_ +i. iz_z_ =4/3 =0+,
4 my ¢ TLVEY A VT, L
e Va{on )V (<) < U

2

m v (s T i) - ;,--3-( V) S VE i,
Tn (\/— \/2) \/3 \/—(1___1)

Kl X2

" 4¥[ 77f+..
- 0S — sin —
=1/ 3¢ 3 { 114)

I‘opHaBa TIocTallka . gaBa MOXKHOCT Aa Ce pPelln CeKOJa BrHOMHE, pa-
BEeHKa BO MHOKECTBOTO Ha KOMILJIGKCHHUTE 6_p0@BM.
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Axo GumuomuaTa paBenka (1) e co peainu KoecpmuHeH'm a u b, ke
HoKazKeMe Jieka 3a Hexou onpenenu eBpexnnocty Ha n C N raa moxe ma ce
peuz u Oe3 KOpUCTeme Ha TPUroHOMeTpyucKaTa opMa Ha KOMILIEKCHUTE
O6poeBn.

3amaua 2. [la ce pemu papenxara x* + 27 = 0

Pemwenne, Buaomor a8 + 27 Mome ga ce Pasioky HA MHOKUTEIN Kako 306mMp
pa Ky6oBu. Cropes Toa, AajieHarTa PAaBEHKA € EKBMBAJEHTHA HA paBeHKATa!

(x+3) (x2—3x-+9) =0,
a Taa MAK e eKBMBAJEHTHA HAa BKYIHOCTA OFf €lHAa JMHeapHa paBeHKa x +3 =0 u
elHa KBajpaTHa paBeHka x2—3x + 9 =0,

AKO TH DEIINMe THe PaBeHKH, Haofame jexa JafleHaTa paBeHKa I'M MMa clel-
HMBE penieHnja: _ . .
X =—3, x,=3 (M) H x3=3 (}_:E.}/_EJ
2 2
3agaua 3. [a ce peums pasenkara 16x!—1 = 0.
Pemenne: JaneHarta paBeHKa € eKBUBAJIEHTHA Ha PaBeHKara
2x—1) Qx + 1) (4x2 + 1) = 0,

a Taa € €KBHBaJIEHTHA Ha BKYNHOCTA PABEHKM!

20—1=0
20+ 1=0

4x2+1=10
i 1 1 1, 1.
Peurapajiku v HMB, gobGmBamMe; Xy = 3 Xp = — 5> Xy = ) [, Xy = — > 7

Toa ce GapauMTe pelIeHMja M Ha AajieHara paBeHKa,

3apgaua 4. Jla ce pemn parenkara xt + 1 = 0,

Pemenne: BuuomoT x4 + 1 MoiKe Oa ce Pas3ioxM HAa MHOMCHMTENM Baka:
B4l = 28 41— 202 = (2 + D= (/2 = (2 + 1 —x/ 2) (2 + 1 424/ 2)

Cropex Toa, ,zxa;;eHaTa paBelKa e eKBMBAJEHTHA Ha PaBeHKAaTa!

—x 24+ DEEF a2+ D=0
OHOCHO HA BKYIIHOCTA paBeHKH **—x4/24+1=0,424+x4/24+1=0

Opn HuB TM HaofaMe GapaHMTe YeTHDM KOPEeHM Ha AafeHaTa PaBeHKa:

s=Y2a+, xz—‘/za—z),xr‘/z(—uz) =Y 21—y

3apaua 5. Jla ce pern pagenxara xf—1 = 0,

Pemtenne: Jazenara paBeHKa e exkBueasgentHa Ha (v3 —1) (x8 + 1) =0, mmn
Ha (x—1) (x+1) (@2 +a + 1) (x2—x + 1) = 0. Hejsunure Kopeun ke Suzar:

1 Al
x =1, 85 =—1, xg—-'**--i*-l-i V3 -——2— fi—{,xﬁﬁ_‘["i‘# U xg=
=i_,.\/3
2

3anaua 6. Ta ce pemun paengara x® + 1 = 0.

Peurenne: AKO BO JlafieHATa paBeHKa CTaBMMe X = yi, TOTAalll II0 OAHOC Ha
HOBaTa Heno3HaTa Y, ja pobuBame pasenxatra (Yi)é +1 =0 mam yo-i6 -+ 1 =10, Ho
6upejku i = — 1, moa pobmeHaTa paseHka ke paacu: yi—1 =0, 4)
a Koja mak TYKY LUTO ja pemMBMe (BO IpuMep 5).
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Crioper, Toa, pellleHujaTa Ha JafjeHara paBenka Ke ru pgobueMe, COIJIacHo
cMeHara X = Yy, KOTa Ccexoe pellleHKMe Ha paseHkara {4) ro rnomMHozkume co i Taxa
i mobuBame peiuenMjaTa Ha fafeHaTa paBeHKA:

S A N PR A T I
Xy =1, Xg=—1{, Xg=— 2 —-—2—1, Xy = > ——31,
/31 /301
e = kg x“:%+3i'

3apmaua 7. [la ce pemmn paBeHkara x® — 1 = 0.
Pemenue: Pasmoxkyeajkn ro GmuHomor af — 1 Ha MHOKHTesy, pobuBame
(xd—1) (¢ + 1) =0 mmm (x—1) (x+1) @2+ Et+1D=0

Criopex Toa, AajeHaTa paBeHKa T MMa ClefHMBE DerleHMja:

2
=1, Mp=—1, x3=14, x4=—1I, xﬁfﬁT(i-{-r'),

2 2 2

xu=1/2—(1——r'), :-‘7=1/ﬁ2“(—-1 +i4) n xa=%(—-i—i).
3ATAYM
Pelunt 1M paBeHKHTe:

5.a) 8x3+1=0, 6) x3—8 =0, B) 3+ 1=0,
6. a) xt+i=0, 6y 3 —2=0, B) x7T—1 =0,
7. a) x4+ 16 =0, 6) x6+1=0, B) & —32 =0,
8. a) x0—64 =0, 6} 64x8 + 1 =0, B) x8—i =20,
9. a) x8+1=0, 6) x12—1 =0, B) 8 +1=0.

§ 9. BUKBAIPATHI M TPHMHOMHV PABEHEM

Hedumimuja: Pagenxure 00 sudor

ax* + bax® + ¢ = 0, {1)

wade wro a#= 0, bE0 u ¢ # 0 ce peaanu Gpoesuw UAU UIPATU KOU CO-
dpoicar napamerpu, ce suKaaT GuKeadpaTHit PaBeHK.

Bupejku Bo GMrEagpaTHMTE PaBEeHKNM HENO3HATATA X Ce HAaofa camo
BO mapuu cremenu (x! u x*), 3aT0A aKO Taa MMa KOPEH Xo, TOTaul Taa ke
MMa ¥ KOPeH —Xo. SHA4M, KopeHuTe Ha OMKBagpaTHaTa pasenka (1) ce
ZiBa IT0 /IBa CIIPOTHMBHK BpoeBM.

BuKBaApaTHMUTE PaBeHKM I'M pellaBaMe CO BOBEJyBame Ha HOBA
(lomomHa) mermozHata x* = z. Ha TaxoB HauMH cO cMeHaTa X* = z Of pa-
perkara (1) ja mobmBame KBaapaTHaTa PaRpeHKa

aztt+bz+c=0 " {2)
I0 OZHOC Ha HEIIO3HATATA 2, UMY KOPEHHM ce:

— b+ bP—dac —b—A/bE—dac
g1== H 29— 2% .
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Coopen Toa, KopeEnTe Ha papeHkara (1) ke ru mobmueme xora Ke rit

pelliMe PaBeHKUTE! ' =z ua’ =2

AKO z1 U z2 ce MO3IUTMBHK peasyHu OpoeBy, Toralll BurBampaTHaTa
paseHKa (1) ke mma HYeTUPHM PeasiHy KOPeHu: X = \/zl, ¥y = — 51, x3=
=75 U x4 =—"1 2s.

AKO 21 M z2 ce HETaTMBHM peasHK OpOeBM MM MMATMHADHM OpOoesn,
Toraml paBeHkaTa (1) HeMa peasiHM KOpeHM, HO BO MHOXKECTBOTO HA KOM-
nseKcHuTe 6poeBn Taa ke Mma YeTHpPM MMATMHAPHM KOPEHIN.

AXo maK efieH of GpoeBMTe z1 U 2z € [IOZUTUBEH ,& LPYTHMOT — Hera-
TMBEH, Toramr paBeHkara (1) Ke mma [Ba peanHM M OBA MMaruHApHH
KOPEHM.

3amaua 1. Jla ce peumr pasemxara x!— 10x% + 9 = 0.

Pemenne: Kora ke craBume 22 =2, ja nobuBamMe KBajjpaTHATa paBEHiA
22— 10z + 9 = 0, Koja MMa KopeHM 2; = 9 ¥ 25 = 1.
3Hayy, pafeHaTa PaBeHKa MMa YeTHUDY DealHM KODEHM: Xye = +3 1 may = 1.

Bamava 2. Jla ce pemm paBemkara (x® — 1)*— 13 (x*—1) + 35 = 0.

Pewrenne: Crasame x®—1=u u pgobMBaMe OMEBaApaTia PaBeHKA [0 OOHOC
Ha HemosHaTarta u: ut—13u2 + 36 = 0

Taa mMMa KOpPeHM: Uy = 3, Up = —3, Uy = 2 u Uy — —2,

IToroa ri pemaeame pasBeHEMTe: x2—1=3, a2—1=—3, a2—1=2 u
&t — 1= —2 u gobusaMe meKa ZaneHaTa PAREHKA MMa KOPEHW:

Xyp = =2, Xzaq= & m/Z_, X5.6 = + ’\/j: X7,8 = 4 4. -

3amaua 3. 3a KoM BpPeJHOCTHM HA HapaMerapoT K OMKBagpaTHATa Pa-
peaka x' -+ 2 (2x + 1)x® + 3x* -+ 13 = 0 ke mma ;Ba eQHAKBM KOpeHM?

Pemrenne: JlajeHaTa paBeHKa ke mma JBa eZHAKBHM KODCHM, 8KO M COOABET-
nara KBaZparHa paseHra z? + 2 (2k + 1) z + 3k2 + 13 = 0 nmMa IBa €QHAKEM KOPeHi,
T. €. KO Z; = Zz. A Toa ke Ouze, axo D = (2x + 1)2—3x2 —13 =0

Ja pelraBaMe KBaJpaTHATA PaBeHKa Mo ojfHOC Ha k: k + 4k —12 =0 u Hao-
fame meka: ky = 2 u ke = —86.

Hedmuunuja: Pasenxure 00 sudor
ax=t 4-bx? +c=0 (a70, b£0, c£0, n EN) (D

ce 8BUKAaT TPUHOMHYU PaserHrU.

OueBMAHO € fAeka npu n = 2 TpuHOMHaTa paseHxa (1) cramysa Gu-
KBajparHa. 3Ha4yy, GMKBAApPaTHUTE PAaBEHKM Ce CIeLMja’ges cuayyaj o
TPUMHOMHHWTE paBEHKH.

Co cmenara Xt =g o (2)

of TpMHOMHATa paseHka (1) ja mofmeame KpagpaTHaTa paBeHKa:
az> + bzt e=0 (3)

Pagenxara (3) uMa [Ba KOpeHa 21 M 22, HO Oumejku e x" = z, Toa
pellIaBameTo HAa TPMHCMHATa pasenxa (1) ce cBeayBa Ha penlasame Ha
BKYIIHOCTA OFf /1B OMHOMHM PaBEHKM OJ %-1¥ CTEIIeH:

xh =z
xn —_— Z'_z (4)



BHaere JeKa ceKoja OMHOMHA PABGHKA Off N-TH CTEIEH MMA 7 KO-
peHy, na cmopes Toa TpMHOMHATa paBeHka (1) ke mma 2n xopeHm, T. e.
TOJKY KOPeHHM, KOJKY IITO € Hej3MHMUOT CTEeIleH.

3amaua 4. Ja ce peummn pamenkara x°®— 17z -- 16 = 0.

Pemrenne: Co cMenaTa x? = 2 jlagenHara paBeHKa Ce CBeAYBR Ha KBajpaTHara
paBenka 22— 17z + 16 = 0, 4mu Kopenu ce 2y = 16 u 2 == 1.

Iloroa i pemapaMe OMHOMHMTE papeHKn x! =16 n x¢ =1 u HaofaMe gexa:

X =2 wp=—2, vy =2, xy=—2%, ay=1, g =—1, ¥y =14, x5 = -1
IANAYY
Ha ce pellar paBeHKHTE:
10, a) x4 + 7x2 + 10 =0, G) x4 — 5x2 + 4 =0,
11. a) 16x¢—17x2 4+ 1 =0, 6) (x—Nt—6(x—32+ 6=0.
12, 3) ¢* %% + 2 (a® — b2) 5% — a2 = (), 6) 3xt— 7x? + 10 = 0.
13, 8) 00— 20 + DA+ R —282 + 1 =0, 6) ot + 5x% 4 4= 0.
14, a) a8 —5xt - 6 =0, 6) ¥ —4dxt 4 13 = 0.
15. a) 32x% 4 12x3 + 1 = 0, 6) x6—9x3 + 8 =0,
16. a) x* — 15x*— 16 = 0, 6) x0—333—4 =0,

§ 10. CMMETPHUYHI PABEHKU

PaBEHKaTa o5, BHMIOT.
agx™ apx® N fax" - L dan_y & +an =0, ay 70 (n

ce BUKA aazebapeka pasenxa 00 n-Ti CTeneH.

Axo KoedunmeHTHTe Ha anrebapckara paseHka (1) ro wucmosmy-
BaaT yCHoBOT ar = du_k Kage o k=0, 1, 2, 3,..., n, T.e. arxo
Qn = ay, Ap_y = A1, dp_p = d2, ..., WTH; TOTAIl pasBeHxara (1) ce Buxa
CUMETPUYUHG pasenra of n-TH crened. Croopen Toa, ja VeBOjyBaMe cJen-
HaBa:

Hednmmmja: CuseTpunna pasenkxe o0 N-Tu CTenen ce BUKE pPa-
genxara od sudor:

agx" +ax® Tl Lagx® 2o bag® taxy fag=0, (a,7%40, nCN), (2)
BO ®K0ja KOeDUUUEHTUTE Ha UACHOBUTE, WTO ce ednax8o oddareveny 0D

NOULTOKOT U KPajoT, ce edHAKBU.

Ouurnepo e gexa: HuTy eden 00 xopeHuTe Ha CUMETPULHATG DPO-
BEHKQ He e eJHAKOB HA HY.Ad.

Hapuernua, 6umejku a0 0, Toa 2 = 0 He MOXe fa Ouie KopeH
Ha paBeHKara (2).
CuMeTpuUHNTE PABEHKM TO MMaaT CJIefIHOBO BAXKHO CBOJCTBO:

Teopema: AKo & = o e KOpeH HA cusmeTpuuHaTa pasenxa (2), Tozgw

U X= —— € Hej3uH KOpeH,
oL

Jlokasz: Heka x = ¢ e xopeH Ha paseHkara (2). Torain ke Bay<u paBeHCTBOT:
age? + a1 4 ggon=2 4, b @ b o - ap =10 3



Ienejku ™ aBeTé CcTpaHM Ha paBeHcrsoro (3) co ¢, pobusame:

1 1 1
a a— +ag—+...+a-— +a-——+a —=0
o+ a; - tap i + a o TS + ap o )

1 132 1\n-2 1 \n-1 1\»
ao+a1[-;)+ag[g] +...+a2[;] +a1(;) +a0(;—) = Q.
1

A Toa TMOKAaXKyBA fleKa M & = — e KOpPeH Ha CHMeTpMuYHaTa paBeHKa (2), LTI,
o

HI

Tlopagy TOPHOBO CBOjCTBO, CHMETPMUHMTE PABEHKM HeCTO TM BH-
KaMe YIITE M PeyunpoiHil PasgeHKi.

,I[a THM pasriaepave OoAAe/HO CUMMETPHMYHHMTEe PaBEHKM Off TPET, te-
TBPTU M IIETH CTCIICH,

1. Cumerpu4Hara paBeHKa OJf TPETH CTeNeH I0 MMa BUIOT:
ax® +bx*+bxr+ta=0, a0 (4)

Co rpynupame Ha 4JEHOBMTE, M3Pa30T Ha JeBaTa CTpaHa Ha pa-
ReHKaTa (4) MoxKe 1a ce pa3JIoXM Ha MHOMKUTEJ:

ax® -+ bx* Fbrt+a=a@ +1) +bx(x+1) =a@+1) @+ 1)+
bx (x+1) = (x+1) [ax* —ax-ta+bx] = (x+1) [ax®+ (b —a) x +a]

3HauM, paBeHKaTa (4) e eXBUBANEHTHA Ha paBeHKaTa:
(x + 1) [ax* -+ (b—a) x + a] =0,

a 0Ba HAa BKYNHOCTa paBeHKM: * +1 =0 u qx* + (b—a)x +a =10

Trnepare, efjen ofn KopeHuTe Ha paBeHkarta (4) e x = -—1, a mpy-
IMTe ABA KOPEHA I'M HaoraTe KOTa ja pelIuTe CHMEeTPMYHATA PaBeHKa 01
BTOp CTENeH ax* +(b—a)x+a=0

3amaua 1. Jla ce pem pasesxgara 3x°—Tax*—Te + 3 =0.

Pemenne: JlepaTa crpaHa HA DaBeHKaTa ja PasNoXyBaMe HA MHOMKMTEIN I
zobusame: (v + 1) Bx2—10x +3) =0

1
Papenrara 3x2— 10x + 3 =0 mnMa KopeEM 3 H 3 Cnopen Toa, KOpeHM Ha

1
AafieHaTa paBeHKa ce: N = —1, &y = 3, x5 = —

2.° CuMmeTpuyHaTa paBeHKa OJf YeTBPTH CTENEH IJIACH:
ax* +bx* +extt+bxr+ta=0 aF0 (5)

AKO ' [OfCIMMe JBeTe cTpaHM Ha paseHKara (5) co x* u ru rpy-
nMpaMe UJIEHOBMTE €O €IHAKBM KoeMUMEHTH, ke ja pobueme exBHBa-

iz) + b(x—i— i)ﬂ_o (5

JIEHTHATA PABEHKA: d (:c2 +
x

1 .
IToToa aKo cTaBMMe X -+ — = 2, OTKajle CO KBaJpHpame Haorame
x

|
x2 4 24 i =z wm % — =32 —2,
x2 X2

3 AnreGpa 3a III Kiac MaTeMaTHUKO-(hDM3MYKaA HACOKA 33



Y AKO COOZBETHUTE M3PA3M I'M 3aMeHuMe BO paseHkata (5), ke ja mo-
GremMe KBagparTHaTa paBeHka a (z° —2) - bz b ¢=0 (6)
MO OJHOC HA IOMOIIHATA HEIo3HaTa Z.

e 1
PaBenxara (6) uMa IBa KopeHa zi M 22, HO Ougejkm e x + — = =z,
X

TOA pellaBarheTo Ha cmmepr{HaTa paBeHKa (5) ce cBegyBa Ha pella-

Dame BKYIHOCTA PaBeHKM. | - -

x+

—

<2

X
1
X
OZHMOCHO Ha BKYIIHOCTA Off KBafipaTHuTe paseHkm: [x>—z;x+ 1=0
x2—~z;3 x+1=0.

Ox aus pobueBaMe UeTHPH BPEJHOCTHM 3a HEMO3HATATA &, TOJKY
KOJIKY IIITO € CTENEHOT Ha paBeHKaTa (3).

3agaua 2. Jla ce pemn paBenkara (x? + 1) (x + 1)*—x* = 0.

Peurenue: ,IIa,neHaTa paBeHKa € €KBMBallEeHTHa Ha CHMMeTPpHMYHAaTa paBeHKA!

at+ 203+ a2+ 2x+1=0

1
Ja goBepyBaMe paBeHKAaTa BO BMJOT: (x2 + ) + 2( ] + I =0 u craBame:
1
x4+ — =2z a) x2+ — ==
x
Taka ja pobmeame pasenxara 22—2 + 2z +1-=0 miu z2 +22—1 =0, Koja
¥Ma ABa Kopena z3 = — 1 + V2Hog=—1—y2.
3a ga ™ gobmeme KopeHMTe Ha JafeHaTa paBeHka, Tpeba f1a je pemmnMe BKyIi-
I ! 14+4/2 B
HOCTA pPaBeHKI! { x+;7-— + E (I —VDx+1=0
1 LI 1 e
\_+_____I_v:3’ J A1+ 2)x+1=0
X

Ofn vuB Haofame: xm-—i (\/2—1;}_1\/2\/”-{- 1) n

- S
xa,4=—3(\/2 +1F v/ 2y2—1 )

(o]
3.” CuMeTpu4HaTa paBeHKa Of IETH CTeIleH BO OIIIT BUJ IJIACK:
ax® +bx* +ecx* tcx*+bx+ta=0a%0 (7
Ke nokaxeMe feka pellaBarmerTo Ha pazeHkara (1) Moxe ja ce
CBEJle HA DPeLIaBame Ha CHMETPMYHA paBeHKa Off YeTBPTY CTelleH.

Co rpynupame na ulneHoBuTe co emHaxByu KoedurpmeHTm, o0~
BamMe:
a(@ + 1) +bxr(x*+ 1) +tex(x+1) =0 (7"
Kora ke 3sememe mnpen Bupa geka: x* + 1= (x -+ 1) (x®—ax + i)
u *+l=@@+)E—aF+a*—ax+ 1) ¥ zae0HMUKHOT MHOMKMTEIM
(x + 1) ro usHeceme mpej zarpajia, pasenkata (7') ro mofusa BUJOT:
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@+ 1) [o (@ =—2® + 2p—x + 1) + b (@ —a + 1)+ cgl] =10
10131
+Daxt+ (—at+ b+t @—bte)x+ (—atdxta=0 (7

Op pasenkara (7”) ounryiefHo e feka eRHO pellleHye Ha paBeHKaTa
(7) e x =—1, a gpyrure pelueHuja It nobusame kora Ke ja pemmme
¢MMeTpMYHaTa paBeHKa OJf YeTBPTH CTelleH:
ax“+(—a+b)x3+(a—b+c)x2+(——a+b)x+a——0 (8)
Bagaya 3. Ja ce pemmu paBeHKarTa
Jx® + 5t — 13x® — 13x* + b + 2 =
Pemenne: PaBeHxara € cuMeTpuMyHa of neTu cremned. Kora Ke m mpumeHme
TOPHMBE pasriyieyBara, IociaesoBaTeIHO ,IIOGPIBaMeZ
2 (x5 + 1) + 5 (23 + 1) — 1322 (x + 1) =
2+ (@t—adt+a2—ax+ 1) +b5x@+ 1) (@2—x+1)—13x2 (@ + 1) =0,
@+)2@t—a3+a2—ax+ 1)+ 5z @2—a +1)—1322] = 0,
(xv+ 1) @xt + 33— 1622 + 32 +2) =0

IToceqHaTa paBeHKa e eKBMBAJEHTHA Ha BKYIIHOCTA OX JMHEeapHaTa pPaBeHKA

x+1=0 (oTgage ry=-—1) M eAHa CHUMETPUYHA pABEHKA OJ UYeTBPTM CTered
2x4 + 3x3—16x2+3x +2=0 9)
3a ja ja peiunme paBeHKara (9), Mcrara IpBO ja ZJoBeJyBame BO BHUIOT:
1
(st L)+ 3(s+ L) =160 )
%

1
Co cmenara x + — = z ox (9") ja mobusame paBeHxara 2 (g2—2) 4 3z = 16 = 0 aim
x
5
22% 4+ 32 —20 = 0, uyuy KOpeHi ce g; = 5 2y = —4.

IIoroa ja pelraBaMe BKYIIHOCTA PABEHKM!

2 1 5
X —_— TR —
x 2
Xt —=—4
3 1

IIpBaTa paBeHKaTa OJf BKYIIHOCTA MMa pelleHyja Xy =2 M XT3 = 2 a Bropara

paBeHka: x; = —2 + v/ 3oy =—2 ——\/ 3.
’ 1
Criopen Toa, pelleHuja Ha AajeHaTa paBeHKa ce: X1 =—1, 2 =2, l‘a:E,

= —2+43, x5==—=2—1/3.

Bo ommr ciaydaj MoixKe ma ce IIOKaxke JeKa 3a CUMETPUYHNMTE PaBeHKM ON
n-Ti creneH Ke BarxKaT ClIeAHUBE TBPJeHha: .

1.° Axo cuMeTpuyHAaTa paBeHKAa (2) MMa HerapeH CTEIleH N = 2k'+1 TOrall
cHeH o Hej3uHMTE KOpeHu ke Oupe x = —1. Jlenejku rmM aBeTe cTpaHM Ha Tad
paBeHKa co 6uHOMOT X + 1 ke xmobueme cumerpuuHa paBeHKa of i —1 (mapen)
CTeImeH,

27, AKO0 cuMeTpuyHATA paBeHKa (2) mMa maped cremned n = 2k, Toraur o
1 n
CMEHaTa x + — == z Taa ce CBEAyBAa HAa HEKOja PaBEHKa 0 CTeNeH 5 =k 10 OAHOC Ha
X

HOBaTa HEMO3HAry gz,
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Babenemrka: PasrmegyBaHuTe IOIOPE DaBEHKM (€ BMKAAT YIUTE W CUMETDULHI
pagenKu 00 nps peo.

PaBeHKMTE OF BMAOT:
ag 8% 4 ay x4 gy X262 4 L 4 Gy XFFL gk — g a4 L+
F (=D lagx+(—DFay=0 a#0 k&N
ce BUKAAT cMeilipltynu pasewicu og eifiop peg.

Ha mpumep, cuMeTPUYHMTe DaBeHKM oOF 6-TM CTEleH O BTOpP pej Iro mMMaar
PUAOT:
axs +bxi text+dad—ca2+br—a=0a+#0.

Hexa e IajeHa CHMMETPMYMHA DABCHKA OJf 4-THM CTENeH Of BTOP pef:
ax$ + bxs +ext +dat —cx? +br—a=0,a 0.

Axo ABETE CTpaHUu I' [IoJejumMe Co .’IL'2, Taa Ce CcBeJyBa Ha BMIOT:

1 1
a[x2+- 2] + b (x—ﬁ] +c=10.
x2, x
I .
Co BoBeJyBame Ha CMEHaTa ¥ — — = g, 4 NMajkil npeasny jexa x2 —2 4 — = g2,
x x2

1
omgHocHO X% 4+ —, = 2% + 2, Taa ce CBe[YBA Ha KpajpaTHara paBeHKa a(z? +2) +bzx+c=
X

II0 OAHOC HA HOBATA HEMO3HATA 3.

3ATAYN

Ha ce peluaT paBeHKHUTE:
17. a) xt} 23 —ax2 4+ 20 +1=0, 6) 2xt—Tad + 92— T +2=0,
18. a) 2x3 4+ T2 +Tx+2=0, €) 225 —3xtt x84 2 —3x 4 2=0,
19. a) 6x5 — 5xr4 — 29x% — 2922 —S5x 4+ 6=0, 6) x* +a3—10x2+x+1=0
Pemnu M paBeHKUTE CO Pa3joKyBalLe JeBaTa MM CTpaHa Ha MHOXKMUTENM:
20, a) x4 —5x3 4 5x—1=0, 6) 2xt 4 5x3 —Bxr—2=10
21. a) 203 a2 —ax—2=0,0) 3x3 4+ 22— —3=0
22, Pem ri CMMETPMYHHMTE PaBeHKM off 4-TM CTeIleH O] BTOD Dex:
a) xt 4 5x3 4 4x®—5xr +1=0, 6) 6xft— 2523 4 12224252 +6=0
- 23, Pemuu ri OMHOMHMTE paBeHKW: a) x5—1=0, 6) x5+ 1 =0, xora 3Haell
mera: xfi—1l=(r—D(@+x3+a24+a+1)u
ab 4 l=(x41) (@—ad+at—a+1)
24, TTokaxKM JeKa paBeHKaTa Of BuAoT (x 4 a) + (x —a)t =c¢ e GMKBazpaTHA.
Peurit r4 pasenrmre: a) (x 4+ )¢ 4 (x — 1)1 =82, 6) (x -+ 2)4 + (x — 2)4 = 256.
a+ i
2

ce cBeyea Ha OMKBaZpaTHa paBeHka, Ha Toj Ha4yMH pellM ja PpPaBeHKATA
(¢ + 6} + (v + 44 = 82.

25. PaBeHrRata of BuAaoT (r 4 a)i+4 (x+ b)f=c co cMeHara X =2— -



TJIABA III

CUCTEM KBAJIPATHM PABEHKU CO JIBE HEIIO3HATH

§ 11. CMCTEM M BEKYHNHOCT PABEHKUW CO IBE HEIIO3HATH
(IloBTOpyBame)

PaBeHKHTE CO /B HEIO3HATM CUMGOJMYKM TM O3HAYyBaMeE:
F@ =gy, (1)
Fx,y) =0 2
sage wro f(r,y), ¢ (x, ¥), F(x,¥) ce m3pasu (HyHKmMy) HA TPOMEHJIMBHUTE T M Y.

JBojxara GpoeBM X = Xy, Y = Yo, OAHOCHO IIOJpefeHaTa ABOjKaA (Lo, Yo) Ce BHKA
peulenie Ho paseHKare co dse Heno3naru (1) wmam (2), ago f(xo, Yo) = @ (T, Yu),
onHocHO F (xp, o) = 0 e BuMcTMHMTO OpPOjHO paBeHCTBO. BejuMme yIiuTe Inexa Bpen-
HOCTHTE HAa HEIO3HAaTHUTe X = X, ¥ = Yo ja 3aZ0BONYBaaT paseHkara (1), ogxocHo (2).

Ha ce pemn paBedkara (1) mam (2) Bo nageda Opojua obmact, 3HauM pa ce
0ApeAM MHOXKEeCTBOTO Ha CHTe Hej3MHM peuwleHuja Bo Taa Opojua obxact.
Hexa ce gazeHu JBe DAaBEHKH CO JBe HEIMO3ZHATH & M Y:

f1 (e, ) = @1 (2, 1) (3)
fo (0, V) = @2 (x, W), 4
UMK MHOIKECTBA DelleHMja Aa T'M 03H3auuMe CoOIBeTHO co My 1 Mo,

Axo My C M., Toraur 3a paBeHKara (4) Beaume JZieKa e nocaeduya Ha pa-
vengara (3); ako mak M; = Ms, Toraul BejMme JeKa paBeRkuTe (3) M (4) ce exsu-
BaNEHTHU eqHa Ha Opyra.

IOa wuarmoMeneme: cé& IuTo Oellle DedYeHO IO OAHOC HA eKBHMBAJIEHTHOCTA HA
paBeHKMTE €O eXHAa Heno3Hara, Kako ¥ TeopeMuTe 1—6 Bo §7 aHaJOTHO Bamar Y
33 paBeHKMUTe CO JIBe HelOo3HaTH.

3a zBe paBeHKM BeJiMMe 00pazyBaaT cUCTeM DUBEHKU O JB8e Heno3HuTu:

{ fi (@, ) = @1 (2, y) _
fa (@, ¥) = @2 (x, ¥) . (B}

axo Tpeba Fa ce HAjAAT CHMTe MOJpeNeHM ABOjKM GpoeBH (Ty, Yo), KOM MCTOBPEMEHO
I'M 33[0BOJYBAAT M [IBETE RAleHV DPAaBeHKU.

Cekoja Taksa ABojka GpoeBu (xa, Yo) Ce BMRa peuleHue He cucresorT (5). AKo
MHOMKECTBOTO PELIEHM]d HA CHCTEMOT DPABEHKM € [pPa3sHO MHOXKEeCTRBO, TOTalll BelMMe
ZeKa TOj CHCTEM € NpoTUspeueH.

Ha npumep: CHcTeMOT paBeHKMH:
{3: +2y=

x4 2y=17 e OpoTMBpPEYEH.



HexonKy paBeHKH f1 (@ 9) = g1 (x, v)

falax, ¥) = g2 (x, W) (6)

fo e, ¥) =g, (@, y)

i
i
|
|

penrMe ofpasyBaaT BKYNMHOCT pasenxu, ako Tpeba Ha ce ORPERAT CUTE HABOJKH
6poeBu (X, Yo), KOM ja 3anoBoayBaaT Gapes edna on paBeuxkurte (6). Cexoja Takea
JABojka GpoeBm (X, o) C& BMKA peuledue Ha BKYNHOCTE PaBEHKM (6).

Bo nerou cnyyan MOKe JAa ce jaBu rorpeba ja pasriefyBaMe M BKYNHOCT 00
CUCTEMU PEBEHKU, 2 UCTO TAKA U CUCTeM 00 8KYNHOCTU PABEHKU.

Ha IpuMep, BKYIIHOCTa OO CHCTEMHTE PABEHKMN:

; - {fl (xy)=10 }
. Py (.‘\C,_}') =10 (.}.)
{fa (v =10
U (xy)=0
0O3Ha4yyBa JAeKa ITPBO Tpeﬁa Aa ce peluaT OAAeNIHO CHMCTEeMHUTE PaBeHKM
{fi (x) =10 . Cffe (e3) =0
@1 (%) =0 ho) Py (%) =0

oX BKynHocra (7), a mmoroa Aa Ce HajAe YHMjaTa off TMe JABE MHOXKECTEA Ha DelleHmja.

Hexa e gageH cuCcTeMOT OJ AB€ BKYIITHOCTHM DaBeHKM

[fl (x3) =0

fo(vy) = 0 )

[ 1 (x) = 0 ®
Pa (x,3) =0

Ago co Ay m Ay I'M O3HayYMMe MHOZKECTBaTa Ha CHUTe - NOJAPeNeHM [BOjXM
GpoeBn (X9, ¥p) INTO Ce PEIIeHHMja COOABETHO HA PABEHKMTE B0 MNPBATA BKYIHOCT

[ fuGey) =0
fa (x,y) =0,

4 co By u By ri o3HAYMME MHOXKECTBATA HA CHUTe INOPENeHM ABOJKIM Gpoesw (nco, Yo)
JITO Ce PellieHMja COOABETHO Ha PABEHKHTE BO BTOpPATa BKYIIHOCT

[ e (%) =0
e (x,3) = 0,
TOrall -MHOMKECTBOTO PelUeHMja Ha CHMCTEMOT Of '‘BKYIHOCTHM DaBeHkn (8), ke 6uue
sHOKecTBOTO (A U Ag) N (By U By).

JBa cHcTemMa paBeHKHM C€e BMKaaT exBUBUAEGHTHU, aKO CeKoe PpelieHre Ha
TIPBMOT CHUCTECM € peleHMe ¥ Ha BTOPMOT CHCTEM, M obpaTHO: cekoe pelreHme ia
BTOPMOT CHCTEM € PelieHMe M -Ha IIPBMOT CHCTEM.

TIpu pellaBalbeTo HA CHCTEMUTE paBeHKM Ke I'M MOon3yBaMe CHIefHHMBE TeopeMIl
33 CKBHBANCHTHOCT HA CHCTEMMTE PABEHKM. H‘SKOM o;q HUB BAM BM Ce TO3HATH Of
1OPAHO. ,

Teopema 1. AKo 80 CUCTEMOT {fl (¥ =@ (x.y)
Jo () = @2 (%)

xojo u da 6uno paseHxe jo¢ 3ameHUMe CO EKBUBAAEHTHA HO Hed pasenxa, Ke do-
Guese 0pye cucres — exsusaaeHTen Ha 0qOeNUOT. -

©)
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Op Teopemara 1 caeaysa gexa: Cexoj cucrem DpaeeHgM (5) € eKBMBAJICHTEH

Ha HEeKO0j CHMcTeM paBeHKHM Of BHMAOT: ]f (x,3) =0 (5
Lo =0
Teopema 2. Pasenxara o0 sudor f@y) foy). . fulny)=0
eKBUBNEHTHA € HO BKYNHOCTA PABEWKU | f, (x,3) = 0
filxy)=0
ey =0
Teopema 3. CUCTEMOT PABEHKU ffm e xy) =0
{ F(x,y) =10

¢ eXBUBALEHTEH NO BKYNHOCTA 00 CUCTEMUTE PABEHKU |~ { f (xy)=0

F(x,y) =0

{‘P (xy) =0

A Fxy) =0
Hocaeanua: Cucresor pasenku {f (x,9)9 (0,3 =0
F(x,3) @ x)=0

e exsugaaenTer HE BRYNHOCTA 00 caednUBE “eTUPU CUCTEMU DABEHKU:

{ Fy)=0 { fxy=20 {CP (x,3) =10 {fp (x3) =10
Fx,p) =0, Q(x ) =0, F{x,3) =0, O (x,3)=0
Teopema 4. CucresoT pagerKu ] y = f(x)
12 (x3) =0
€ eXBUBRACHTEH HO CUCTEIOT DABEHKU y=r (QLL)
{‘P (% f(x) = 0.

Ha oBa Teopema ce 3aCHOBYEA MO3HATHOT MeTOO N4 3dMeMd (CYNCTUTYUUIA),
CO KOj Yecro ce CJAyxKHMMe IIPM pellaBamkeTo Ha CHCTeMHMTe DaBeHKM (O HBe He-

ro3HaTi. Toj ce cocTOM BO CIEAHOBO:

Op teopemure 1 M 4 cneaysa: Ako paBeHkata F (x,y) =0 e eKBMBaJIEHTHA

Ha paBeHKara Yy = f(x), TOoram CMCTEMOT PaBEHKM
IF () =0
l@ (x) =0

y=f{x)

€ eKBIBAJIEHTEH Ha CHCTEMOT
{@ (. f(x) =0

B0 Koj papeHgarta & (x; f (x)) = 0.e co efHa HEMO3HATA.

Opx Taa paBeHKa HeKa xobueme Xy, Ls,...,Tk, & O IPBaTa PABEHKA HUM MM
COOIBETCTBYBAAT BpenHocTHTe Yy = f (T1), Y= = f(T2),.., Yk = F (k).

Ifokpaj MeTomOT Ha 3aMeHa, NPM PELIABAH-eTO Ha CHCTEMHUTE DPABEHKH HeCTo
0 IpuMeHyBame M AserTodorT Ha aazebapckoe cobuparbe Ha paBeHRuTre, Toj MeTon
¢ 3aCHOBYBa Ha CJIESHABA!

Teopema 5. Cucriearoni pasenxu [F(x,y) = 0
D(x,y)=10

e exaneaqenttien Ha cuctiesmoiii  fmF (x, ) +nP (x, ) =0
D(x, =0

Kage wifo i u n = Q ce Kou Sudo peaanu Gpoesi.
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§12, PABEHKM ¥ CUHCTEM PABEHKV O BTOP CTEIIEH
CO OBE HEIIO3HATH

Jednaunuja 1. Pasenxara 00 sudor
Ax* + Baxy + Cy*> + Dx + Ey + F=0, (1)

xade wro x % Y ce HenozHaru, a A, B, C, D, E w F ce dadenu 6poesu,
00 xou bapes eden 00 Opoesure A, B, C e pasauren 0d Hyadq, ce 8UKE
pasgenKra 00 B8TOP cTeneH co 08e HENO3HATU UAU KBaOPATHA PABEeHKd €O
d8e Heno3HaATH.

IlpBure TpM dneHa Ha paBeHkara (1) ce ox BTOP cTelleH IO OJHOC
Ha HEIMO3HATHMTE X M Y, CJIefHMBE ABa — Of NpB cTemnei, a F cioobopesn
HJIEH.

Yemosor GapeMm eneH ox Koedhuuumentmre A, B, C nupen KBafpaTHNUTE JICHOBM
na e pasiamMdeH Off HyJa e oJf CYLITHMHCKa npupofa, Omaejkm Bo cnopoTuseH caydaj
paBenkara (1) Hema ga Ouje KBazjpaTHa TYKY JnuHeapHa. OCBeH T0a, KOedHUHeHTHUT?,
A, Bu D unn B, C u E ucroppemMero He Tpefa Aa ce egHARKBM Ha Hyja, 6upejku
BO TOj caydaj pasenkara (1) Hema paa OMzge co JBe HeIO3HATH, TYKY CO e€jHa
HETIO3HATA.

Bo paBemkata (1) axo D = E = F = (), Torair taa ru COAPIKIK CAMO
EBajgpaTHHUTE “JICHOBM.

Ax® -+ Bxy + Cy* = 0. 2)
M Ceé BHMEKa XOoMOZeHd %Badpa'ma pasenKa CcO ABe HEITO3HATH,

Penlenme Ha KBaJpaTHATA PABEHKa €O JiBe HEIO3HATHM e ceKoja
7BOjKa BpENHOCTM Ha HemozHaTure (Lo, Yo), 32 Koja [afeHaTa paBeHKa e
3a70B0JIEHA,

Ha npmmep, asojrure Gpoesn (0, 1), (0, —3), (1,5) ce peurenuja ma
pasenkarta x*—2zxy + y*—3x + 2y — 3 = 0, mefyroa pmBojrmre Gpoesn
(0, 0, (1, 0}, (1, 1) me ce pemremmja. Ioxamu!

Hedummmja 2. Cucresror 00 08e PaBeWKU cO 08e eOHU UCTU He-
no3xaTU, 00 KOU Oapem eOHATE paseHKa e 00 BTOP CTenewn, a OPYATd
e 00 NP8 UAU BTOP CreneM, ce 8UKd CUCTeM PABEHKU 00 8TOP crenen <o
08e Heno3HaTu.

X —2y" +3x—5=0 ]js:z_x3r+2x+1=o xy = 12
xy—2y+1=0, x—2y—3=0, x+y=7T

¢e CHCTeMM PaBeHKM O BTOD CTEIIeH CO ABe HEII03HATH.

Hpumep: {

PellleEne Ha CHCTEMOT PABEHKM OF BTOP CTelleH ¢O JBe HeIo3HaTi
© Cceroja JBOjRA BpPeJHOCTM HA HenozHaruTe (To, Yo) 3a Koja obere pa-
BEHKM O CHUCTEMOT Ce 3&J0BOJIeHMH.

Ja ce pelllM mafeH CHUCTEM PABEHKM OFf BTOP CTENEeH cO JBe HeIlo3-
HaTM 3HA4YM Ja ce Ofjpe/lM MHOIKECTBOTO Off CHTEe HEeropM pellleHuja BO
mazesa obnacrt Ha OpoeBuM., AKO MHOIKECTBOTO pellleHMja Ha CHUCTEMOT
PAaBeHKM OJf BTOP CTENSH CO ABE HEMOZHATM o o3HauuMe co M, a MHO-
MKecTBaTa pellleHKja HA CeKoja OfJlesiHa PaBeHKa BO CHMCTEMOT It OBHA-
gume co M1 u Ms, Toram Ke umame gexa M = M (M M.

OmuTHMoT BMA, HA CUCTEMOT OFf ABE KBALPATHU pABEHKM €O JABC
HEIO3HATH C! {a1x4 dbxy Vi tdixtey+fi=0 )

aX® + bapxy + coy? + dox 4 oy + fo =
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Ke moxameMe HEKa CHUCTEMOT (3), KAaKO M CEKOj CHCTEM CO [aBe
HEMO3HATM, €O eJMMMHALMja Ha €JHaTa He[O3HaTa Ce CBelyBa Ha pa-
peHKa co ejHa Hemos3HaTa. la ro emuMumMpaMe HpBO Y% 3a Taa Iiea
ppBaTa ¥ BTOPaTa PAaBEHKa Ha CucTeMoT (3) Ke I'M IOMHOXKMME COOIBETHO
co €2 M —C1, & IOTOA COONBETHMTE CTPAHM Ha JBeTe PaBeHKM aa I'u cobe-
peme. Taka nobuBame:

(ay e —asey) &% + (by co— by c1) xy + (dy ca —da 1) x + (esca—eacr)y -+ frea—fac; = 0

MJIV AKO CTABUME:! djco—ascy=1p, dicg—daci=¢q, ficz—faeci=17

bica—bgc == —§ H ecg— el = —1
Mame: pa—sxy +gr—1iy +r=0 (4)
Pasenxara (4) e nuHeapHa 10 OZHOC HA HEMO3HATATA Y, M Of Hea
2
x4 gx -
za BPeJHOCTHM Ha X 3a Xou sx -+ t % 0, mobueame y = ——————
sx -+t

AKO OBOj M3pa3 ro 3aMeHuMe BO IpBara (MJy BTOPaTa) paBeHKa Ha
cucTeMoT (3) M IlelaTa paBeHKa ja MOMHOXKMME CO HAjMaIMOT 3aelHMIKI
umernnres (sx + t)°, ke mobmueme emma paBeHKa co eflHA HEIO3HATA, BO
OIIUT ¢Iydaj off BULOT!

mox* + mix® + mea® + mapx + mye =0, (5)

EO KOja KOe(MIMeHTHTe Mo, M1, Mz, Ms M Me CE OMIPETENEHM CO Koedpu-
UMEHTHUTE HA AAIeHMOT cucTeM (3).

Papenxara (5) e ommTa paBeHKa O 4-TM CTENEH, uUye peLIABAH:E
BO OIILIT CJy4a] Cce pasryie/lyBa Bo BHIIATa ajaredpa.

Co pacnonmoxMBUOT allapaT Ha eJeMeHTapHata ajurebpa, paBeHKAaTa
(5) Moxke 7a ce pellM caMoO BO CIELWjaJHM ciIydau: Kora Taa e OMKBaf-
paTHa MM CHMMETPMYHA, MIM aKo HejaMHATa JieBa CTPaHA MOXKe Ja Ce
pa3yoxM Ha KBapaTHM MJIM JMHeApHM MHOKMUTeNmu. JMceTo Taka axo
st +t = 0, paBeHkaTa (4) ce cBeAyBa Ha KBaApPaTHA CO eAHA HETIO3HAL,
13 CIIope]] Toa Taa MOXKe [ia Ce Pell.

Op cuTe cucTeMM PaBeHKM OF BTOP CTeleH cO JIBeé HeIOo3HaTH Hue
ke ce 3a/pKMMe caMO Ha HEKOM CIIEIMjaJHM CMCTEMM IITO MOKAT fAa ce
penIar.

SATAYHA

1. Oxgpenn ro cremedoT Ha pabeHxure: 3xf +bx—2y +4 =0,
Sy —y2—4y +1=0, xy +x+1=0 o ogHOC HA: a) HEIO3HATATA T,
6) Hemop3HAaTata Y, B) HEO3HATHIE X I Y. '
2. Hamerna e paBeHgara (k2—1)a?2+2xy—(k+2)y2+3x+y+5=0 O1-
peni, 3a KoM BDENHOCTM Ha TapaMerapoT ¥, paBexxara ke Ome nMHeapHa To OJHOC
ua: a) Heno3Harata x, 6) HenosuararTa Y.

3, Oppemyt KoM Of ClIefHMBe paBedku: a) 3x2—2xy =0, 6) 20y —3=0,
BY 224 9y2=5 1) a2yt xc—y=0 1 a3 2y3 =0 ce XOMOTEHM II0 OJHOC Ha HEIO3-
HaTUTe & M Y. : _

4. Moyke M JajZieHa paBeHKa O BTOp CTerneH co JBE Hemo3HarH Ja HeMa
HMTY eAHo pemeHne Bo obaacta Ha peanHmre Opoesn? IMoxaiXM ro Toa co paBeHKarta
2rx2 4 y2 - 1=0,

5, TageHa e papeHkarta x?-—xy + 1= 0. TIpoBepu KoM O CJaeQUMBE JBOJKil
Gpoesn: (1, 2), (—2,3) (—2; —2,5), (3,0), (0,0) ce peureHMja Ha XajeHaTa paBeHKa.

6. Hagena e papBedkara 2?4 xy—2y? =0, Pemu ja Taa paBeHKa IIPBO IO X
(semajki aa e y napamerap), a [oToa pemwn ja no y (emerajku pa e x napamerap).

7. Pa3qmoxi ro TPHMHOMOT Ha MHOMKUTenn 3x?— dxy — 2y°.
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--§ 13, CUCTEM OJf ENHA JUHEAPHA ¥ EIHA KBAJIPATHA
PABEHEKA CO [IBE HEHO3HATH

CriuTHOT BMJA HA CUCTEMOT paBeHKM €O [Be HeNno3HaTH, BO KOj
eoHATA paBeHKA e JMHeapHa, a ApyraTa — KBaJpaTHa CO JIBe HEelO3HAaT!,
raacu:

[ ax? +-bxy +ev?-Ldx tey +f=0

I
1 mx +ny +-p=0 M

raje 1ro GapeM eneH o kKoedpMIMEHTHTe ¢, b, ¢ He e HyJ’a.

OBoj cucTeM ceKorall MozKe Ja Ce pellM [0 METOAO0T Ha 3aMeHa
(cynernryumja). Heka e, ma npumep, n 7 (. Toramr of sropaTa paBeHKA
Haorame:

L eI
yﬁ#_ (2)
n

Axo pobmeHMOT M3pa3 3a Yy ro 3aMeHMMe (BHeceMe) BO IIpBaTa pa-
Berka og cucreMor (1), ke nobreme HOB cmucTeM paBeHKM:

— X —

P— —
i /=0 (3)

—mx—p

— — —_ —_— p\2
ax2+bx._ﬁx__’i+c(_ﬂ__g) +dx +e-

n n

y=
. i

KOj € eKBMBaJICHTEeH Ha AageHMoT cucteM (1).

Bo cucremor (3) npsaTa pamseHKa e €O eqHAa HENO3HATa, Koja BO
OIMILT CJIyYaj € Hekoja KBaJparHa PAaBeHKa [0 OAHOC Ha HEelOo3HATaTa &,
T, €. ' .o ) . .

o uxfox =0, . : {4
an® - em®—bmn dn?-—bnp |- 2cmp—emn
S T £ ; 3
it S n?
ept—enp— fu?

n2

Kage IUTO:  #=:

Axo xBamparTHaTa paBeHKa (4) HeMa peasHM KOpPEHM, Torall u
cueremor (3), omgHOocHO (4) BO MHOMKECTBOTO Ha peanHuTe GPOeBM MCTO
HeMa pelrenyuja. AKO IaK KBajparHaTa paBeHka (4) MMa [Ba pa3IMuHH
peasny KOpeHHd X1 M X»: (MJIM €INeH JBOEH peasieH KOpeH X1 ~ X»2), TOraul
¢O HMBHOTO [OCJEAOBATENHO 3aMEHVBalbe BO BTOpaTa PABEHKA Ha CUCTE-
MoOT (3), IM HaofaMe M COOABETHMTe BPEAHOCTHM Y1 M Y: HA BTOpATa He-
103HaTH Y. Taka ogpeneHuTe ABOJKM OpoeBM (X1, yi) M X2, y:) ce pele-
iMja HA CHMCTeMOT (3), cJaemoBRaTesHO ¥ Ha cucTemor (1).

Bugejku xBajgpaTHaTa paBeHka (4) MOXe Oa MMa OBa, eOeH N
HUTY €IeH peaJieH KOPEH, Toa jJacHo e Aexka M cucreMoT (1) mMoxke ga vima
MJIM 1B€, MM €JIHO, UM HUTY €IHO pellleHHe,

3apmaua 1. Ha ce peu_.xﬁ CHUCTEMOT paBeru:
¥ b ay—207 4 2x—2y—6=0
y—x+1=0.



Peuwrenne: OJf BTopara paBeHxka pobmusame: y = x — 1,

Bamenysajkm ro gobmeHmoT m3paz T — 1 BO. NpBaTa paBeHKa HAMeECTO 7,
ja poGuBame papeHxara I+ x{x—1)—2 (@ —1)? 4 2x—2 (x— 1) —6 =0, ofnoCHO
4 art—r—2224+4r—24+2r—2x+2—6=0, mum 3x—6=0, man v=2.

Opx paeenkara y =x — 1 gobmBame y =2 —1 =1,

Cnopex Toa, AAAEHMOT CHCTEM DPABEHKM MMa eJHO pellenue (2,1).

2 2 __ .2
Xty =a
3amaua 2. Ja ce peluy CHCTEMOT PaBEHKM { +J
x +y =a

Pemenne: JafeHMOT CHCTEM eKBMBAJCHTEH € Ha CHCTeMCT PaBeHKH'

{ ¥4 (a—x)? = a®

, BO KOj NpBaTa PABEHKA ¢ Co efHa Helo3HaTa.
y=a—x . .

Ja cpenyBaMe M peliaBaMe Taa paseHka 2 + a2 — 2ax + r“ a? = 0 OAHOCHO
222 —2aqx = 0, miau 2x (x —a) = 0.

I'mepame, Taa MMa ABa KOpeHa, rp = 0 u x2: = a. BdMeHyBa]kM M THe Bpef-
POCTM BO BTOPATa PaBeHKa, HaoraMe: Y1 = a M Yz = O

CnemopaTesno, AafeHMOT CHcTeM Mma zee pewenuja: (0,a) m (a,0).

3ATAYM
Ila ce pelIaT CHCTEMMTE PABEHKI!
(x + )2 —5y2 -+ 3y = 5x - 2, 2—ay +2y=2
8. a) { . ) {y WAy
T—y =2 xty=2
r-——xy+2y2+2x—y:13 x2 +y2 =35
9. a) .0) .
B x—2y =4 xty=7
o aryr—8x—12y + 27 =0, ) 3x2 —y2 + 2y =25
10. a) 6) .
x—2y+3=0, y—3x+5=0
2 -+ oy = k2 Ty = a2 — b2
1L a) yl : S 6) o :
xty=Ik - - i AR T la—y=20b
x2—bHy? = 4, T—Yy =Y
12. a) {E v 5) { -
r—2y—1=20 T—y =

§ 14. CIIEINMJAJMHN CHUCTEMHM OJ ABE KBAI[PATHH
PABEHEKH CO JBE HEHOBHATI/I

14. 1, CMCTEM ol lIBE HqUCTO KBA,B;PATHI/I PABEHKHM
Toa e cucreMoT 0 BUIOT:
l alxsz*b]yz =) . (J_)
l agx® + by vt =y

'Co BoBefyBame Ha HOBM HemozHaru x® = u, y® = v cucremor (1)
ce cBeLyBa HA CHCTEM NMHEApPHM PABEHKM CO [BE HEIOZHATM:

{ au -+ by=c )

dott + Do = c9

10 OJHOC HA HOBUTE HEIO3HATH U U V.,

[
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IIpn ycmoB a1 ba — a2 b15=0 cucTemor (2) MMa €IMHCTBEHO peIeHMe:

- [chl_blcz - 16— @€ (2')
= 22 Rt L
a1by— ashy arby—agzhy
X =y
CHOPE,II; TOa, CHUCTEMOT (1) € eKBUBaJIEHTEH Ha CUCTEMOT 9 (3)
y =0

Kajle IITO U 1 ¥ ce ojpeneHu co paseHcTaaTta (2').
OuurnenHo e gexa cucremor (3) ke mma peanHm pemenmja, axo u
camo axo u == 0 u v 2= 0. Bo T0j cayuaj ke Guge x1,2 = VU, ya= +V 2.

Ago sememe TpelBuz Aeka BO cuereMmor (3), oxsocHo (1) ce jamy-
BAaT caMO KBafpaTHM YJEHOBM, 3aT0A paBeHKuUTe Bo HMB ke Oumar za-
JOBOJIEHM 3a K0j DMJIO map BPeQHOCTHM Ha X M Y. 3HAYM, JANCHMOT CHCTeM
ke MMa HajJMHOTY 4eTHMPM pelleHMja;

Wu, Vo), (Vu, —Vo), (—Vu, Vo) u (—Vu, —V/2).

Sx2—2v% =14
3apava: Jla ce pelln CHCTEMOT PABEHKMN:
I+ y2=15
Pemnenne: Co cmenara x2? = i, y2 = 9 ro joGHBaMe CHCIEMOT JIIHEADHN DaBeHKI
{ 5u—2v = 14
3u + v =15,

upe pameHne € g = 4, v = 3.
3uaun, x? = 4, J’2 = 3, opHOCHO X1g = -k 2: Y= & ‘\/?: .

Cropez, Toa, AaAeintoT cicteM Ke MMa weTmpu permenmja: (2, 4/ ZT), @, —/ _3-),
(—2, V3 u (=2, —+/ 3.

14.2. CMCTEM KBAJIPATHM PABEHKHM OJI KOU
EDIHATA E XOMOTEHA

,Ea TO pa3srJjenaMe CHMCTEeMOT paBeHKU:

ap® by ey L dix ey + f1 =0 (1)
agx® +-boxy ¢33 =0
BO KOj BTOPAaTa PABEHKd. € XOMOTeHa.
Axo a2 =0, Toraul cucremoT (1) € eKBUBAJNCHTEH Ha
ax” by ey Hdx ey f =0 (2)
(bex + cow)y =0 :
BO KOj BTOpaTa pPaBeHEAa € €EBMBAJIGHTHA HA BKYIIHOCTA Off IABE DPABEHKI
bex + coy =0, y =0
Tlopagn Toa cuctemor (2) ke Omme exBMBaleHTeH Ha BKYIIHOCTA
OJI CHCTEMHTE: | @t by 4oy Hdix ey o+ f=0
' box +cgy =0
{ a by oy Hdix ey +fi=0
v =

KOM JICCHO C€ pPelIaBaaT co MeTOIOT Ha 3aMeHa.

44



Hera a: 7 0. Bropara pasenka ua cucremor (1) ma ja momenmme
co y°. Toa e jomylureHo, 6uaejkm ako y = 0 Toramr Of ucTaTa paBeHKA
crenyBa feka e u x==0. MefyToa gBojkara 6poesu (0, 0) He e pemenue
Ha TpBaTa paBeHKa, I1a cIopej Toa Taa He e pellleHne M Ha cucTemoT (1).
Taxka ro joduBame CHCTEMOT:

apd by + ey Fdw b ey +fi=0

ag (f‘)4 + by (i) + =0 (3)

x
Axo craBuMe —=t uaM x = yt, BTOpara paBeHKa Ha cucreMor (3)

y
cTaHyBa KBazparTHa 10 omHOc Ha t: ast® + bat + ca = 0, ox Koja mexa
mobueme 3a t ABe PaRAMYHM PeasHu BpeXHOcTHM t1 u t2. Bo TakoB caydaj
cuctemor (3), oguocuo (1) e eKBMBAJIEHTEH HA BKYIHOCTA OJf CUCTEMMTE:

al.\"‘" '{' blxy -i‘ Clyz "f" dli\«' + €1y ﬁi‘fl =0
; X=0ny
L e by f eyt div eyt f1=0
| l X=1lay

OM JeCHO ce pelraeaaT 110 METOHOT Ha 3aMeHa.
2 . 9 _
x2—S5xy 4+ 6v2=0
3apgaua: Jla ce peluy CHMCTEMOT PAaBEHKM: ) o
2 +y2=10
x2 =0

Pemenue: I'megame 3a y = 0 CHCTEMOT € IIPOTHBPEYEH { 2 = 10
12 =

3HauyH, TO] HeMa pelneHuja 3a KoM e y = 0.

IIpi y # 0, aKo IpBara PABEHKA HA CHCTEMOT ja IOZenuMe CO Y2, M CTABMME
X
; =1, ja nmobmuBame KBajparHara paseHxka t2-~5t+6=0, o =xoja muaofame
ti=3uty =2 ummx =3y nux=2y.

Croopeny Toa, AAaZEeHNOT CHCTEM € EKBHBAJEHTEH Ha BKYIHOCTA OF CJHeJHMBE

{xEer?:lO X2+ y2 =10
JIBQ TIOIPOCTHM CHUCTEMM: I
X = 3y x =2y

IlpBuoT cmcrem mMa pewreHyuja (3,1) u (—3,—1), a Bropuor:
(2 V2, A D0 (—2y 2, — E). Toa ce GapaHure pellleHHja Ha LANEHHOT CHCTEM,

14.3. CUCTEM KBAJPATHM PABEHKHK BE3 JMHEAPHWTE
YIEHOBHM HA HEIIO3HATHUTE
Toj cycTeM BO ONIIT CJIyYaj IJIacu:
{ ax® 4 by + eyt =d; 1)
A% -+ boxy + cov? = dy

Axo npBara paBeHKa ja NOMHOXKMMe co dz, a BTOpara — co (— di),
a II0TOa COOABETHMTE CTPAHM HA JABETe paBeHKM rm cobepeme ke ja mo-
f1eme xOoMOreHaTa KBaJpaTHa DaBeHKA:

(a1dg—agdy) ¥ + (byda —bad)) xy + (cada—cody) y* =0
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3apagm KPaTKOCT Ja O3HAINMME!
‘ aldg—"ﬂgdl = A, bldg——bgd}_ :B, fldz‘-'"f—'gdl =C
Taxa gobusame: Ax® 4 Bay + Cy* =0 (2)
Xomorenara papeuxa (2) saenHo co efHa (koja 6My0) paBeHra ogf
ciucremor (1) ke obpazyBa HOB cHUCTEM EKBMBAJIEHTEH HA MATEHMOT, KOj
3HaeMe 7ja I'o pelluMe.
Bagaua: Jla ce pely cucTeMOT paBeHKH [x%—2xy 4 332 =9
x"—dxy + 5y =
2%y 3 =9/.(—5) '
X —dy + Sy =5 /. (9)
452 —26xy + 30y =0, mam 2x2— 13xy + 152 = 0

Pemenne: + {

JoGueHara paBeHKa 3eMeHa 3@aeliHO €O e/iHa, HAa I[IPUMED [pBaTa, pPaBeHKA
O mameHIoT cucTeM ofpa3yBa HOB CHUCTeM
eKEWBAaJEeHTeH HA NaJEeHMOT, {\3 —2xy + 32 =9

2% — 133y + 15¥2 =0

AKO ro pemmMMe TO] CHCTEM HA HAYMH INTO € M3JNO0MKEH BO [IPETXOAHATI
TouKa, ru pgobuBaMe HEroBuTe pelleHMja, 4 €o ToA M pelleHMjaTa HA JAJSHIOT

cucrem: (5-%1, VA 7J [—i\éi .», —\—/2:J. (3,2, (—3, —2).

2
2

14.4. CUCTEM PABEHKM BQ KOJ BAPEM EIHA OJ PABEHKWUTE
CE PA3JIOXYBA HA MHOXWUTEJIN

Bo ogpeneHyn cJayyday HEKOU cucTeMM KBaApaTHM PAaBeHKHM CO [ABE
HMEro3HATH MOXKAT Ja OMJaT pelieHM ¥ KOra JeBaTa CTpaHa OapeM Ha
egHa o1 paBe]{KHTe Ha CUCTeMOT ycCIiieeMe Jga ja PasaozxXuMe Ha MHOXII-
TeJIM, a OpM YCJOB JpyraTta CrpaHa Ha Taa paBeHKa [Ja € eJHaKBa Ha
HyJa. ,Ha I'o IMOKa&XeMe TCea Ha e/leH IIpuMep:

Heka e JaJieH CuCTeMOT PABEHKI:

(x2 + 2y — 82 —6x+ 18y—7 =0

) : )
A%y — 6512— 349y =10

BTopaTa PaBeHKa Ha CHCTeMOT 1a ja pasriesaMe Kako KBaApaTH:

II0 Of{HOC Ha HemozHaTa X! x°— (y + 3)x—6y* + 9y=20 (2)
Axo HemozHaTa ¥ ja cMeTaMe 3a napaMeTap M ja peilMMe paBeH-

ro ofHOC Ha HemnosHataTa x: x°— (y + 3)a—6y* + 9y =0 (2)
Torar paBenxaTa (2) MoXe A ce 3amyile Baxa’

(x—3y) (x +2y—3)=0, ' (29
a pagennot cucrem (1) ro gobusa BuzoT:
. {x2+2xy~—8y2—6x+18y—7:0 (17
(x—3y) (x+2y—3)=0
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Mefyroa cucremor (1') e exBusasenrTeH Ha BKYIHOCTa OF /Ba
cucTeMa:

¥ 4 2xy—8y?— 6w + 18y—T7=0
x—3y=0

% - 2xy —8yP—6x + 18y —T7 =0
x42y—3=0

KOM Kora ru pelimme pobusame: (3,1), (—3, —1), (1, 1), (—1, 2).
Toa ce DapaHuTe pelleHMja U HA AJEHUOT CHCTEM.

3abenemka: Ja noxyllamMe M IIpEAaTa paBenHka Ha cucreMor (1) za ja pas-
raefaMe Kako KBafpaTeH TPHHOM IO OZHOC HAa HEINO3HATATa X!

a2+ 2(y—Par—@By2—18y +7 =0 (3)
AKo ja pemumnMe paBenkara (3) o oxHoc Ha X, fobuBame:
r=2y—1 1 x9=—4y +17
Toram neRaTa CTPaHa HA paBeHKara (3) Mome Ja Ce PA3NOMWM HAE MHOIKA-
TeqM u Taa Ke raacu:

—2y+D@x+4day—7 =0 (3"

Bupejkn npBara u BTOpaTa paBeHKa Ha A4J@HHOT CHCTEeM COOJIBETHO e
eKBHMBAJEHTHHM Ha paBeHEwTe (3') M (2'), Toa Toj Ke Omie eKBMBANEGHTEH Ha CHCTEMOT:
{ (x—2y + (@ +4y—T7) =0 a”

(x—3y)(x +2y—3) =0

Tarka pobuenmor cucreMm (1”) e eKBMBaJeHTeH HA BKYMNHOCTA Off CJeqHMBe
YeTHpPHM CHUCTEMH JMHEapHM pPaBeHKN!:

{x;2y+1—‘20 {x——2y+1=0 {:c-f-'4y_7f0 {x+4yﬁ7*0
r—3y =0, x+2y—3=0, x—3y =0, x+2y—3=20
Kora ke ry peunme, godusame: (—3, —1), (1, 1), (3, 1), (—1,2).

3ATAYM

Ja ce peluaT CHCTEMMTE DPABEHKH!

3x2—2y2 =10
13. a)
x2—2y* =86

ax? -+ by? = ad

6
) b — qy? = b3

2x2 + 3ay—2y2 =8 3w —2xy +y2 =29
14, a) G)
3t + ay — Y2 = a2 4 Sxy— 22 =4
15 ){xﬂ—fxmy+6y9=0 5 {x2+:cy=12
. a
22 — 3xy -+ 3y? = 20 xYy—y: =2
32 + 8y = 14 2 —Bxy + 6y =
16,8 12T 5 | ¥ 6y2 =0
x2+4y2 -ty =286 22+ y2 =10
2x2 —3xy + 5y —5H=0 r—3y)(x+2y—3) =10
17_3){ a2 —3ay + by 5 {(r ) ( y—3)
(x—2)y—1)=0 y—1) Yy —3x—T) =0

Pemn T CAefHMBE CHCTEMHM CO DA3JOKyBarhe €fHATA PABEHKZ HA MHOMKITENN!
2x2+ 3y =5 . 222 + 3y —y2—5Hx +y—10=10
18. a) Y 5)
@Qr—y+1D2—4=0 a2 —xy +2y—4 =10
19. 2) x2—5y2—3x—y+22=90, 5 {23:2—-15;1:1; +4y2 —12x¢ + 45y —24 = 0
. a >
y2—ay +2xr =4 2+ ay—2yt—3x+ 3y =10
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§15. CMCTEM PABEHKH, IITO CE CUMETPUYHNM [0 OJHOC
HA HENDO3HATUTE

Hedmmuuuja: Jadena pasenxa f(x,y) = 0 co dse denosmaru & u Y
seaude 0exa e CUMETPUUHE NO OOHOC HG Heno3HaATUTe, aKo Tad OCTAHYSH
NenPOMEHETE NPU 3AMEHATE HA L CO Y, U Y CO L.

Ha npumep, paBesxara x® — 3xy + 4* = 5 e cuMerpmyna 1o omHOC
Ha HenosHaTuTe, bumejku axe Bo Hea Hacekaze X ro 3aMeHUMe €O ¥, a
Yy co ¥, paBeHRaTa ocTaHyBa ucra. Ho, paseHxkara x® + 2y° =1 me ¢
cuMeTpuyHa. AKO BO Hea X ro 3aMeHMMe cO Yy M ¥y co x Ke ja moBueme

paBenkara y* -+ 2x® = 1, xoja He e ucra co npsBoOUTHATA.

Bo mocebuy ciyday ceKoja paBeHKa IIITO I'M COAPIKYM CAMO M3pa-
sure x + ¥y, vy, x* + ¢¥, x® + 7, UTH. e cUMeTpPHYHA II0 OFHOC HA & M .

PemmaBameTo Ha cHCTEMHTE CHMMEeTPMYHN paBeHKM 3HATHO ce YIIpoc-
TyBa CO BOBQJYBAaHETO Ha HOBM HEIO3IHATH, OAHOCHO CO CMeHaTa:

xly=u
Torair npyrure CHMéTpM‘H—IH m3pasu of BUOoT X% -y (n ¢ N) ru ua-
pasyBaMe €O ¥ M @, KAKO CIEmyBi:
8% 4 % = (v 4 )2 — 25y = 04— 20,
3438 = (x4 ) (3 3P —xy) =1 ((P—20—) = u (1*— 3v)
at oyt = (a? 4322 —2x%% = (4 —20)°—22°%, wTH.

Mozke za ce JJOKa¥xKe JIeKa CEKOj CMMETPMMEH IoJIMHOM F (X, y) Mot
Ia ce ¥3pasy Kako (OyHKIMja Ha u M v, Taka wto F (x, y) = f (x + y, zy).

Ke pemmme HEKOJKYy HajefHOCTABHM CHCTEMM HA CHMETPUYHYU
PaBEeHKMN.

3agaya 1. Ja ce peun: cicreMoT paBeHKM [x4-y=a )
xy=10b
Pemrenne: Cucremor (1) ke ro pemnrMe co mpuMeHa Ha BneroBara Teopena:

Herga b6poeBuTe M Y Ce KopeHM Ha HeKoja KBagpaTHa paBeHxa, 4Hja He-
[I0ZHATA [a ja o3HauMMe, Ha IIPHUMep Co 2.

AKO CHMCTEMOT MMa peLIeHHe, TOrAIl COrJacHo obpaTHara BueTOBa Teopena
T0a pellleHue (x,y) Mopa fAa ce COCTOM OF KOpPeHMTe HA KBaAPaTHATA PABEHKA:

22—z 4+ b=0 (2)

OmpenyBajku TM KOpeHMTEe 2z M 2 HA paseHkara (2) ru pmobuBame M [BeTe
perrennja ma cucremor (1). Toa ce upojxmre GpoeBu (21, 2a) ¥ (22, 21) 8KO € 215 Zn
AKO Mag € zj = 2z, TOraul JAaJeHMOT CHCTEM MMa CaMO €OHO pewenue (zi, 21).

Axo paBeHkara (2) HeMa peajHM pelleHuja, TOrall M cHcreMoT (1) Hema
pelIeHue:

3abenemxa: Kon cucremor (1) JecHo ce CcBeAyBa M CHCTEMOT
rT—y=a
v )
xy = b
Co cmenara Y = —t, emcremor (1) Ke roacn:

[z+t=a
lat=—0
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x2+j12= 5

o @

3agaua 2. Jla ce pelin cHCTEMOT PABEHKU {

Pemenne: TIpr HavYuH AKC BTOpara paBeHKa Ha cHUcTeMOT (2) ja KBaz-
xz+y2=>5H

xEyE =4

&)

prpaMe, Ho6MBaMe HOB CHMCTeM {

K0j ce peuiaBa Kaxo u cucremor (1).

Tyga 22 M Y? MOMKEMe Ja T¥ pasmiefyBaMe Kaxo KOPeHM Ha KBajpaTHaTa

paBeHKa z2—5z -4 =0, keja MMa gBe pemueHuja z1=4 u zz= +1.
Criopeqi Toa, MMaMe: wr=4 T { i
pen s : =1 = 4

Tutepame, cucremor (3) MMa OCYM pelleHHja:
(2,1, 2—0, (20D, (—2 —1, 12, 1—2), (—1, 2), (—1, —2)

MefyToa, majgesuor crcrem (2) I'm mMMa camMo clefHMBe dYeTMPM DpelleHuja!
2 1, (~2, —1), {1, 2 u (—1, —2). Toa e 3aroa, Gunejkn co KBajpUpaibe LBETE
cTpaHMM Ha paBeHKara Xy = 2, jnobGueHaTa paBeHga x?y? =4 EHe e eKBMBaJeHTHA
{Ia TIpBarTa, TYKY IocnenuMia Ha Hea. Crnopex Toa M cHMCTeMOT (3) HE € eKBHMBAJEHTEH
Ha HafeHnor cucrem (2), TYKY — IOCIeguIia Ha Hero. A Toa 3HAYM JeKa Cexoa
peilleHMe Ha cHcTeMoT (2) e pelieHye M Ha cucTeMoT (3), HO He CEKOe pelleHue Ha
cHCTeMOT (3) € pellleHMe M Ha CHCTeMOT (2).

Brop mavwwuu: I'nmejame M ABere PaBeHKHM Ha CHUCTEeMOT (2) ce CHMETPMYLIN
mo opuoc Ha Henoamarure. Ja BoBegeme x + vy = u, xy = v. Toramr x? -+ 32 = (x + ¥)2 —

— 2xy = y?—20. Ilo opnoc Ha HOBHTE HENOSHATH # II v, CHcTeMoT (2) ro moOuBa BHAOT:
u?—2v=>5

29
v =2

Toj mma zBe permenmja (3,2) u (— 3, 2). IIo TakoB HaYMH AAZEHHMOT CHCTeM (2)
ce CEeAyBa Ha BKYNHOCT O ZIBA CHCTEMa:
{;L‘er:S . {:r:+y=—~3
1
Ty =2 xy = 2

IIpBuOT CHMCTeM MMa OBe pemrennmja (2,1) u (1,2), a MCTO M RTOPNMOT CHCTEM
riMa JBe pemresmja (—2, —1) i (—1, —2).

Toa ce peleHmrja M HA ZafeHi0T CHCTEM.
¥y —x—y =92
x+y+xy=732

Pemenue: Ja craBumMe % 43 =, xy = v, Toram x2 4 y2 = 32 —2v,

3apgaua 3. Ja ce pelm cUCTEMOT paBEeHKHM: {

%2 — 2p —uy = H2

1

T'o pobusaMe cucTemMor:
u+ v = 32

On BTOpaTa paBeHKa: v = 32—u. Co sameRa BO UpBara paBeHKa pobuBame

=232 — ) ~u=92 wm wu+u—15 =0,

OTTYyKa Uy = 12, U = — 13, Toraw vy = 20, vs = 45
Ha T0j HauMH [AaJeHMOT CHCTEM Cce CBeAyBa Ha BKYOHOCT Off ABa cHcTeMa!
{.‘c+y=12 " {.2:+y:—13
sy =20 xy = 45
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IIpBuoT cuerem uMa Jse pemeHuja (10,2) u (2,10), a BTOPMOT CHCTeM HeMa
peanHu pelneHMja. :

Criopen Toa, NaleHMOT CHCTEM MMa caMo j[iBe permeHnja (10, 2), (2,10).

3anaua 4. Jla ce pemun cucreMor paBeHky: [ x* -yt =82
x4y =4

Pewrenne: AKo craBuMe X + y = u, Xy = ¥, TOraul:
xt A oyt = (w2 + y2)2 — 22y = (u? — 20)2 — 202, unn
xt + yt = ut —4u2p + 202
IIo OofHOC Ha HOBMTE HENO3HATH J@JEHHOT CHCTEM ro KobGMBA BHAOT:

{ wt—dutv 4 202 = 82
= 4

Co 3amerHa % = 4 Bo NpBara pPaBeHKa ja pobuBaMe KBagpaTHATA paBeHKa 110
ogHoc Ha v v? — 32v 4 87 = 0, ortkaje vy —= 29, vy = 3,

Ha TOj Ha4YMH JAaJdeHMuOT CHCTEM I'0 CBeayBaMe Ha BKYIHOCT O [Ba CricTeMa.

{:c+y=4 _ {:c+y=4

xy = 29 xy = 3

IIpBMOT CHCTEM HEMa DPEeaNHM pelleHMja, a BTOPMOT CiCTeM MMa ABe penie-
Huja (3,1) m (1, 3). Toa ce pewleHMja M Ha KAAEHIOT CHCTEM.

ZATAYN

Jla ce peluar CnelHMBE CHCTEMI DaBeHIKH:

2 oy = 2 2 =
20.3){3:41; 5 6){x+y 26
xy = —2 xy =35
—y =23 92 =1
21 a){ x—y 6){ x Y 5
xy = 40 x+y=>5
x2—axy +y2 =286 2 4 g2 4 =
2, a){ y + y 6 x Y xt+ty=28
a2 toy Fyr=4 2ty tay =1
03 a){w2+y2$25 5) 2+ y2+3xy—4@ty)+3=0
’ xy +4(x+ y) =40 xy +2x+2y =56
ad + y3 = 35 3+ oyt =2
24.3){1: v 6){1: Y
xty=5 xy (@ +y) =2
23+ 3+ 2y oy =15 xdy + xy? = 78
25.a){ vt Ey Ty 6 L TV
xt+ytat+y=28 x2 4+ 92 = 13
x2 + y2 =25 2ty +y2=7
26, a){ v 6){ Wy
xy+a+y=19 a—xy +y2=3
27. PelllM ro CUCTEMOT PAaBeHKN ety t@Etyy—12=290
€0 BOBENVBalh€ Ha HOBM HEro3HaTu o
xty=u r—y=2v X2 —y? =3
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§ 16. CMCTEM PABEHKM KOU COJIPMSAT AICOJIYTHM
BPEJIHOCTH

Cucremmure paBeHKHM, BO KOM HENOZHATHTe ce Haofaar (Bapem Bo
efeH u3pas) TIOf 3HAKOT HA AlCONYTHA BpPeJHOCT, TI'M pellaRaMe Bp3
OCHOBA Ha AepMHULMjaTa M CBOJCTBATA HA AICOJLYTHATA BPETHOCT HA
peanHuTe BpPOEBH, IITO HU Ce MO3HATH O [PETXONHWTE KJACOBM.

PellaBameTo Ha TAKBUTE CUCTeMM PaBeHKM ke IO MIycTpupame
Ha CAeHMEE HEKOJKY HajeTHOCTABHM TIPMMEPH:

lxty|=

s O

3apaya 1. fa ce penn cCMCTEMOT PaBEHKM! {
Pemwenme: IIpBara paBeHKA Ha CUCTEMOT, BP3 OCHOBA AedmMHMIM]aTa Ha anco-
x+yv=6
JIyTHA BPERHOCT, € EKBMBAJEHTHA Ha BKYIHOCTA DPABEHKM: [x-i-y—- 6
Criopeji Toa, M JALEHMOT CHCTEM € eKBMBAJEHTeH Ha BKYIIHOCTA Off CIeAHMBe ABa
cricreMas
xty==86 x + y=—B
frtu . { v @
l xy =8
IIpBroT cucTeM Off BRymHocra (2) mMa Ise pemeHuja (2,4), (4,2) a mcto 1 BTO-
puwoT cucTem of (2) wMa nee peweHnja: (—2, —4), (—4, —2). .
3HauM, BRyHOHocTa (2), OOHOCHO cHeTeMoT (1) mma |eTupm peuuenduja: (2, 4),
4, 2), (—2,—4), (—4, —2).

xy = 8

x—1]4+ 3=y
Bazaua 2. Jla ce pelm cHCTeMOT { 'I | ) (3)
|x—1]+|y—3]=2
Pemenne: Oj npBara paBenxa riegame y—3 = |x—1} = 0.
Crniopeg Toa: |y —3| = y—3, 3uaun, cucreMoT (3) € €KBMBAJIEHTEH Ha
jx—1] +y-—3=2
Co enmmunayuja ga |x— 1|, nobusame: y —3 +vy—3 =2 wm y=4.
AKO BO mpBaTa paBeHKa CraBuMe Yy — 4, ja pobuBamMe papBeHKara
jx—1| =4—3 nm |x— 1| = 1, oq xoja Haofame: x; =2 1 xp, = 0
Crnopes; Toa, AafeHMOT cHCTeM uMa ABe pewreHmja: (2,4) u 0,4).
x—yl=2
3apaua 3. [la ce pely CHCTEMOT: { | vl (4)
[x[+1lyl=4
Peuitenne: Bugejku npsarta paBeHKa OF CHCTEMOT € €KBMBAJESHTHA Ha BKYI-
x—y =2
10CT OY JBE PaBeHEH [ 5 TOA JaXeHMOT CHCTEM € eKBHBAJICHTEH Ha
X—y = —
BKYIIHOCTA Off CHCTEMHTE PaBEHKM | { x—y=2
lz| + |yl =4 .
(5
{ T—y =—2
el 4+ lyl =4
r—1y =2
Ja ro peumiMe TPBO CHUCTEMOT , (59
[l + [yl =4

4% ol



07 BKymnHocTa (D) mpy clefHmMBe YCJIOBM!

x>0
a) Hewna { Z 7, moram cmertemor (5") ro nobusa BMEOT:
y =0,
ey =
{ Y . OTKaje HaofaMe: x = 3, y = 1,
x -+ y =4,

3uauyn, ABojrata Opoemn (3,1) e enHo of pemzeHujara Ha cucreMor (5)

T—y = 2

X =
6) Hexa {1 0
< r—y=4

0’ Toraul cucremoT (5°) ro gobisa BUAOT: {
y £l

Toj cmcrem e nporuspeder (301mTo?), Toa 3HAYM AeKa NPU YCIOBHUTE
x>0 s .

cucTeMmor (5') HEMA perilleHIfja.

4 <<0

, Torawl cueremoT (5°) ro sobGuBa BMZOT:

{x—y=2 r—y =2
HLTH
—x+y=4 x—y=—4

o < 0
1) Heka *
y=0

OBoj cHeTeM MCTO TaKa HeMa DelleHrja.

z<0 , T—yY =
r) Hexa , Torawu cucreMotr (5') craHyBa:
<0 —x—Y =4,
oTraje Haofame x = —1, y = — 3. HajzeHnTe BpEeIHOCTH 34 ® M Y TM 3aJ0BOJYBRAT
x <0 .
VCIIOBUTE <0’ ma croopexn 7Toa, ABojkara OpoeBu (—I1,—3) e pewenmne Ha
Y

cucremor (5°).

O manpaBeHMTe pasriefyBaima 3aKIyuyBaMme AeKa cucreMmor (5) mma camo

ZBe pemrennja (3,1) u (—1, —3).

Ha camyen HAYyMH, KO IO pPelIMMe M BTOPMOT CHCTeM OX BKynHocra (5), ke

HajoeMe Jeka TOj ¥MMa MCTO Taka ABe pemrenmia: (1, 3) u (—3, —1).

Cnopeny Toa, BEynHocta (5), OZHOCHO CHMCTEMOT (4) WMMa dYeTupH peureHMja:

!311)) ('__15'_—3); (1:3)1 (_35 _1)'

SATAYA
Pelll TM CHCTEMMTE PaBEHKH:
+3y="7 jx2—2x| +y=1
28. a) fa] + 3y 5 {u | +v
g+ 2]ly—1} =3 , 2+ |yl =1
fx+yl =3 fx+1l+1=y
2aa){'x vl ) {' I
le—y| =7 jaez—1} —Jy—1] =2
—2{xl +3=20 zt+yl=ax—y+4
w.){y fal ) ) {! yl
lyl +x—3=0 le—yl =x+y—14
,{IxM+WI=1
© 31. 3a KoM BPeXHOCTH HA ¢ CHMCTEMOT PaBEHKU:
x4yt =aq

uMa peasnd pemrenuja? Oxpean I THe pemrernja?



- §17. TEOMETPUCKA VMHTEPHPETAIIMJA HA PEUIEHWIATA
HA PABEHEMTE ¥ CUCTEMHWUTE PABEHKH
CO JBE HEIIOSHATH

3HaeTe Jexka pellleHMe HA PaBeHKaTa €O [IBE HENO3HATH
Fz,y) =0 (1
e cexoja [BOjKa BpeIHOCTH Ha HEMmo3HaTHTe (Xo, Yo), 38 KOja paBeHKaTa
(1) e 3agoBoJIeHA.

Ja rm pasraegame Toukure M (x,y) O KOOPIMHATHATA PaMHMHA
20y, YMM KOOPAMHATH ja 3af0BoayBaaT paBenkara (1).

Cure THe Touxu ke obpazyBaar Hekoe MHOXecTBO (G, 3a xoe Be-
auMe MIeKa e ompefieseHo (3amazeno) co paBeHkara (1). MuoxecTsoTo
roukn G obuyHO TpercTaByBa HeKoja JMHMja (IpaBa MM KPUBA), 23
xoja BeaMMe meka e epapux Ha pasenxara (1), a 3a pasenkara (1) max
BeJIMMe TeKa e PUBenKa Ha Tad AUHUIA.

MefyToa, BO HEKOM MCKJIYYMTEJHM CIyHau MHOMKECTBOTO G MoXe
7a ce COoCTOM M caMo Of efHa TO4YKa, a MoxKe za Ouge M IpasHO MHO-
JKECTBO.

Ha mpumep, co paBeHkara (x—2)2 -+ (y—>5)2 =0 3agazeHa e camMo efHa
Tourka M (2,5) Bo pamuuHaTa xOY, Gumejkr raa e 2afoBOJEHa caMO 3a pPeanHiT2
npemgHOCTH X == 2, Yy = 5.

Ipyr mpumep: Hexa e zagena papengarta x2 + 32+ 9=20 (2)

Axo x u y ce peanun GpoeBm, Toram x22>0 u yY2>=0, ma zaroa x?2 + y? 4
+ 9 > 0. 3Hauyu, MHOXKecCTBOTO G, INTO € 3ajajfeHo Co paBeHkara (2) e mpasHo MHO-
JKeCTBO. '

Ho, nue ke ce orpasMumMe caMo Ha CJAydauTe KOTa CO paBeHKAaTa
(1) e zsamameHa HeKoja JIUHM]A.

Op reoMmerpmjaTa 3HAaeTe [eKa, aKO PABEHKATA CO [ABE HEIIO3HATII
(1) e muHeapHa, TOrall CO Hea BO OIINT ciiydaj e 3afafieHa HEKoja IIpasa.
Axo, mak, paBenxara (1) e KBagpaTHa CO ABe HEIO3HATH, TOIAIll BO OMHIL
caydaj co Hea e 3ajafieHa HeKOoja KpKWBa OF BTOD Mef: KPYIKHMUIE, eJIUIICa,
napabosa Mim xunepboma,

3)

IOa ro pasriefamMe CHCTEMOT pPaBeHKM: [ Fx,y)=0
D (x,y) =0

3HaeTe fexa pelleHMEe HA CHCTEMOT paBeHKHM (3) € cekoja mBojka
peasHM BPeNHOCTM Ha HenosHatuTe (Xo, Yo), 34 KOja M RBETe DPaBeHKYU
BO CHMCTEMOT Ce 3a/{0BOJIEHM. :

Ha cekoja paBenxa opn cmereMoT (3) HeKa T OAroBapa HeKoja Ji-
HMja, Ha KOja KOOPAMHATHTE HA CHMTE TOYKM Of Hea (M caMO THMe TOUKH)
ja 3azoBosyBaar Taa paBeHka. Hme caxame ja I'M ofjpeguMe OHME TOYKK
S (x,y) UMM KOOPIMHATH TI'M 3aJ0BOJIYBAAT M IBETE PABEHKM BO CHCTE-
wmot (3). OunroenHo e feka Toa Ke 6mmaT caMo TOYKWTe, KOM JEXKAT ¥ HA
JBeTe JIMHUM.

Cropen Toa, pellaBarbeTo Ha CHUCTEMOT paBeHKM (3) reoMeTpucry
e CBeJYEA Ha OfpeAyBarmbe 3aeJHMUYKHTE (IpecevyHM M NOMMPHM) TOUKIM
Ha rpathuIpiTe (IMHMMTE) Ha JBeTe PaBEHKM BO TOj CHMCTEM. Bpojor wa
3aeTHMYKMTE TOYKM Ha rpadyyimTe e eQHAKOB Ha GpojoT Ha pelueHujaTa
Ha CHMCTEMOT, & aK0o rpatpMIMTe HeMaaT HUTY eJHA 3ae[HMYEa TOYKA,
TOTalll BeouMe JeKa M CHCTeMOT PaBeHKH (3) HeMa peasHy pelieHy]ja.

,H.a pasrjaename HeKOJKY CHMCTEMM paBeHKH.



B2
Hexka e flafieH CHCTEeMOT PaBeHKIM! A yt=9 (4)

y:éuﬂ—3 (5)

Co nomol Ha MeTONOT Ha 3aMeHa JIeCHO HaofaMme JileKa Toj Mma Tpu
pemwennja: (—3, 0), (0, —3) u (3, 0).

Ja ri1 XKoHCTpyMpaMme cera JIMHMUTE LUTO Ce 3aIafeH) CO PaBeHKWTE
(4) n (5). PaBenkara (4) — Toa e paBeHKa HA KPYIKHMIA CO TEHTAp 3O
KOOPAMHATHMOT ITIOYeTOK M pamMyc 7 = 3, a paBeHKaTa (5) — Toa e pa-
BeHKa Ha mapafoja, 4muja ocka ce COBnafa CO Y-OCKara M CO TeMe BO
toukara T (0, —3) (upr. 15).

'““Tj_“":fj{;

Op uprexor 15 raemaMe Jexa KpPy:KHMLIATA ¥ mapabojsaTa MMaar
Tpu saegumMukM Touku A (—3,0), T (0, —3) u B (3, 0). Husuure xoppu-
Haty ce GapaHuTe pelIeHMja Ha JAJCHMUOT CHCTEM.

Kpyxuniara u napabosata MOMKaT Ja MMaaT HAjMHOTY YeTHpi
3aeIHMYKM TOYKH.
Ha npumep, ga ro 3eMeMe CHCTEMOT PaBEHKM:
xttyt=9 )
y = 2x*—2xr—3

Op uprexor 16 raepamMe feka Kpy:xaumara x? + y? =9 u mapa-
Gomara y = 2x* — 2 — 3 MMaar 4YeTHMPM BaeNHMUKHM TOUKM, UMM KOOPIH-
HaTy npmbauxkHo ce A (—1,2;2,7), B(0,—3), C(1,1;,—2,8) u D (2,2;2),

Cnoper Toa, cuctemor (6) Mma HeTHpH pelicHija:

{ xoa— 1,2 : { xg=0 : { xg ~ 1,1 { Xy~ 2,2

oA 2,7, Yo = —3, vy ~ —2,8, ya =~ 2,0

01 KO¥M BTOPOTO € TOYHO, a OCTaHaTHTE TpPM ce HpMﬁJ’II/I}KHI'I.

n4



Bo HexoM cayuayu KpyzxHMUATa M napabosara MOXAaT Ja MMaaT 4
caMo IBe MJIM caMo efHa 3ae[Hr4Yka Touka (upr. 17 u 18).,, ma mypm u
Nla HEMAAT HUTY eIHa 3aefHM4YKa TO4UKa (LpT. 19)i
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Lipr. 18 ) Hpr. 19
2t yr=5
Ha nprmep: 1. Cucremor 1 .

uMa gee pernemmja (—2,1) 1 (2,1) miTo ce raega of nprexor 17,



mMa caMmo enno pemrexHne (0,2) (upr, 18).

. 22 4 2 =4
2. Cucremor { * v

y=az+2

(v +22+y2=4

HeMa HUTY eiHO pewteHue (1pT. 19).
y=a2+2

3. A cucremor {
Ja pasrnemame cera eleH CHCTeM (ija TeoMeTpPMCKa CMMCIa e
COCTOM BO OJPENyBAaHeTO HA 3aefHMYKUTE TO4YKM Ha mapabosma M Xit-

nepboJa.
¥ —dx—06y =20

xy-+-8=0

AnrebapckoTo pelllaBarbe Ha OBOj CHCTeM € [0CTa TeUIKO, MaKo
HeMo3HaTaTa 4 JECHO MOXKe Ja ce eMMMMHUPA CO 3aMeHa Off IIPBATA B0
BTOpaTa paBeHKa Ha cucTeMoT. MefyToa, BO Pe3yaTaT Ha Tad eJIMMUHA-
mja ja pnobusame paBeHgaTa x® — 4x*— 20x + 48 = 0 on Tper cremen
0 OfHOC HAa X, ume anrebapCKo pellaBarke BO ONIUIT CAYyYa] I' HAZMMH-
TyBa PaMKUTe Ha eJeMeHTapHara ajurebpa.

T'padpmuroTo peinapame IIaK Ha CHUCTEMOT (7) ce COCTOM BO OIpeny-
10

(N

Heka e mafeH CHCTEMOT {

2
BalbC HA 3aegHMYKMTE TOUKM Ha napabonata y = s £ — 3 X — ey
1 paeHOCTpaHata xumnepboma xy + 8 =0 miTo ce HAUpPTaHKM HA MCT
KOOPAMHATEH CHCTEM.
Ox mprexor 20 rieflame geka mnapadonaTa M PaBHOCTPaHATA Xil-
nepbosia UMAAT TPY 3aeNHIYKY TOYKM co KoopamuHatn: A (—4,2), B (2, —4)
u C (6, —1).
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Crnopes Toa, HafleHHOT CHCTeM MMa Tpu pemlenuja: (—4, 2), (2, —4)
n (6, —1).

Tpeba za zabenexkume Jexa rpadyM4YKMOT HAYMH Ha pellaBambe I
JaBa caMoO NPMOJMIKHMTE BPeHOCTM Ha PelIeHMjaTa Ha CHMCTEeMOT, MMEeHO
3a peuleHMeTo ¥ = — 4, y = 2 He MoKeMe Aa GuAEeMe CHUIYPHM [ajli Toa
¢ TOYHO MK He e, Ha npuMep, * = —3,99, y = 2,01,

TounMTe pellleHMja TI'M JO3HABAME CO [OMPEKTHA IIPOBEpPKa BO CHC-
TEMOT PaBEHKI.

Hda paszriegame Ha KpajoT M €IeH CHMCTEM PaBeHKM BO KOj eXHATA
paBeHKa ¢ JMHeapHa CO JBe HEIIO3HATH.

' ¥ =xr+n

Herka e JageH CUCTEeMOT PaBeHKM: . - , (8)
xR =gl

Ha npeara paBeHKa ¥ oAroBapa IpaBa, a Ha BTOPaTa — KPYIKHMLA

CO paguyc T ¥ IeHTap BO KOOPJIMHATHMOT IIOYETOK.

IIpaBara y = kx -+ n u xpyxuumara x* + y® = ¢ Moxar ma umaar
VAU ABe 3acAHMYKM TOYUKM, MJIM €[Ha, MJIM HUTY eFHA BaefHMHUKA TOYKA.
Toa 3zaBicH Off BpeJHOCTUTE Ha NapaMeTpuTe K, n M T; KOe MOIKe Oa ce
YTBPAK M O] cicAHaBa JMCKycHja Ha pelleHMjaTa Ha CHMCTEMOT paBeHKH (8)-

Co 3amMeHa HA HENO3HATATA Y OF IPBEaTa pPaBeHKa BO BropaTa, ja mobusame
KEajpaTHaTa paBeHKa x? + (kx + n)? = 2
M ' (2 + 1y x2 + 2knx + n2—1r2 =0, 9
yija guckpuMuHanTa e: D = (k2 + 1)r2—n?

a) Ako D>0, 1. e, (k2 + 1)r2>n? roraur pasenkara (9) MMa OBe DasIMUHM
peaNHM pelleHuja x; M X2, Bo TOj cayuaj ox mnpeBaTa PpaBeHKa Ha CcHCTeMOT (8)
nobusame: Y1 = kxy +n mu ye = kas + n. Cropeg Toa, cucreMor (8) uMa JBe peunie-
miija (ry, Y1) M (T2, Y2), ONHOCHO NpaBaTa M KPYMHMULATA Ce CeYaT BO TOUYKMTE
A (x4, 1) 1 B (X, Y2).

6) Axo D=0, 1.e. ako (k?-+ 1)72 = n?, wmorami paBenkata (9) mma pgBOeH
beaneH KOpeH X1 = Xa, a cHcremMoT (8) mMma emHo peineHue (T, ¥1). Toa ZHauM gexa
npasara ja pomupa gpyxHMIara, a (k2 -+ 1) r2 = n2 mpercraByBa YCJIOB 0OPH  KOj
npaBara Yy = Kx -+ n e TaHreHTa Ha Kpy:KHMOara x2 + y? = 12,

B) Ako D<<0, m.e. (k2+ 1)72<n? roramu paBeuHxkara (9) HemMa peamHM KO-
peHy, a Toa 3HAYM JeKa NpABaTa M KPYKHMLATA HeMaT 3aeJHMYKHM TOYKM.

Bupejku mpasara co Koja 6mio xpuBa Of BTOP pef He MoxKe 1A
iMa 1oBeke off /IBe 3aeMHMUYKHM TOYKM, TOA CHCTEMOT, BO KOj egHaTa pa-
BEHKA € JIMHeapHa, a ApyraTa e KBaJpaTHa Co JBe HEeNo3HATH, WMA
HeroBeke off Be pelreHMja.

Cawyno Ha TOa MOIKE Ja ce TMOKAXKe JleKa: CMCTEMOT 07 ABRe KBal-
DATHY PABEHKM CO [Be HEMNO3HaTH uMa Heloseke of deTupwu peunreHuja.

SATAYU

32. CocTaBu paBeHKa €O JABE HENO3HATM CO Koja Ce 3aZafeHy CcaM0 TOYKMTES
A (2,1), B (0,—3).

33, Peurnr ™ TpacdMuKM CIHENHMBE CHUCTEMHM paBeHKH, a T0Toa NpoBepu ja
TOYHOCTa Ha HROoOMEHHmTe peuleumja co anredapcko pellaBarbe:

) { x?—32x —y -4 =0, 5 x% 4 y? =36 . a2 g2 =25
a
x% 4+ 6y = 36

y =2z 2 — 2 =25



34, Oapemi IM YCNOBMTE NPM KOM HpaBaTta Y = kx + n ja Aormpa:
a) enpncara b2x? 4 a?y? = @22 0) xunepBomara b2x2 — ay? = g%ht
B) napabomara y® = 2px, T) KpyscHUnata (x — p)? 4 (v — g)2 = 12,

§ 18. IMPHMMEHA HA CHCTEMWTE KBAJIPATHM PABEHKH
CO JBE HEMO3HATH

Bo asrebpara, reomerpmjara, dmsukara, TeXHMKATa, KaK0 M BO
CeKOjIHeBHATA NMPaKTHEa YecTo ce cpekasame co 3amaum, ume peliaBaLe
MOBELyBa 10 COCTABYBAME M PEIUABANGE HA CHCTEMM KBaIpaTHM DPABEHKHM
CO JIBE HEMOBHATH.

Bo pperxommmre KiacosM pasriefyBaBMe COMYHM TaKBN Zazadss
KoM moBeAyEaa N0 COCTABYBake U pellaBarbe Ha JIMHEApHY DABEHKM co
CHHA HENo3uara, CHCTeMM JMHEAPHYU PAaBEHKM €O JiBe M TPM HelO3HATH
M KBaApPaTHHM PAEESHKH CO eIHA HEermo3HaTa.

IiprMeraTa Ha CHCTEMMTE KBAIPATHM PABEHKM CO IBE HEIIOZHATIT
fpy pelIaBareTo Ha 3a/javi OF 0BOj BUA Ke ja miycTpupame Ha cief-
IMBE HEKOJKY IIPUMEPH:

Saneua 1. isommudpen 6poj e 3 matu morosem on 301poT Ha Hero-
LuTe LUgpH. A NpoMsBOZOT HA TOj 6poj u 6pojoT IITO e HamMIaH o)
reTnre widppr Bo ofpaTeH pef € egHAKOB Ha 1944, Koj e Toj 6poj?

Pemrenre: Hexa nudipara Ha AeceTKuTe ha GapaHMOT aeouudper 6po] e i,
a nudpara Ha eAMHMINTE HeKa € ¥y, Kaje IuTo x, y & {1,2,3,4,5,6,7, 8,9}, Toraw
Gapamuor 6poj ke Gmme 10x + y, a Gpojor mro e HamMIoaw co MCTHTe Luhpu 1o
eo0 obparen pex ke Gune 10y + .

CorznacHO ycnoBuTe Ha 387a49aTa O COCTABYBAME CHCTEMOT PABEHKH !
W +ty=3@@+w
{ (I0x + ) (10y + x) = 1944
AKO TO peunme NOBHEHMOT CHCTEM DaBeHKM, HaofaMe Jeka TOj uMa ZHDe
pemenmja Xy = 2, Y1 =T W Xz = —2, ya = —T. MefyToa, yCloBUTe Ha 3afadaTa TH

Sa7OBOJNYBA CAMO LPBOTO pemreHwe X = 2, y = 7, Crnopex Toa, GapaHMoT neouuchpen
Gpoj e Gpojor 27,

Japauga 2. Jipa paborHmka, axo paborar B3aemHO Hekoja pabora
MOz<aT Ja ja cepluaT za 12 pema. Mefyroa, axo THe ja HM3BPILIYBAAT pPi-
Sorara enwo mo mpyro, mpM IITO ceKOj ma BaBpIIM 110 I[IOJOBMHA OF
Lemara paGora, Toraml paBorara ke 6ume szaspmrena 3a 25 jema, 3a
KONKY HeHa cexoj of pabornunyure ke ja szaBpumt cam mesara pabota
{(1pu mpermocTaBra Jleka NPBMOT PabOTHMK e nobp3 Bo paboremero)?

Penzenne: Heka TpBHOT DaGOTHMK caM MOIKe Jla ja saepmm nesara pabora

S X, a BroproT paboTHHK — 3Za Yy JeHa, NpM OPeTrocTaBKa & < y. Bo TOj ecaydyaj

1 1

Yy

o nerara paora. Coraacio OpBHOT yoJoB Ha 3ajayata ja noGueaMe paBeHKaTa
2 12

2z 1 paBoren yer npeuor pafornnk ke sappmm — o pabotara, a BTOpPHOT
X

—+ = =1numl2(x + y) = xy.
X y

Axo pabBorEuiure paBoTara ja M3BPLIYBAAT TIOOANEIHO ¥ ag0 CrasuMe IeKa
NPEMOT PAGoTHMK NPBATA TOJIOBMHA 0 paborara ja 3aBplinWg 3a ¢ [eHA, TOTALL
BIOPHOT paboTHUK BTOPATA IOJOBMHA O paborara ke ja saspum 3a (25 —t) mena
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CorracHO BTOPMOT YCJIOB Ha 3ajadvara ro cocTaByBame CHCTEMOT PaBCHEHN

4 [ X
x 2
I
25—1¢ 1 y
— = 25—t = —
¥ 2 2

o7 KOj, axo ja eaMMHHMpaMe [IOMOilpaTa HemozHaTa f, ja jgob0MBaMe paBeHKaTa .

x ¥
25— — = - umr x4y =150
2 2 Y

12{(x +3) = xy
Taxa ro gobMBaMe CHCTEMOT PaBeHKI:

x4y =50

KOj IpM IpeTIOCTaBKa & <y MMa eIMHCTBeHO peanHo peuwrenne x = 20, y = 30.
Cropeq; Toa, IpBMOT paboTHUK caM Mome Aa ja zappmm paborara 3a 20 meuq,
a BropuoT — 2a 30 nena,

Jamaua 3. Jpa aBmoHA eIHOBPEMEHO IIOJETAJE O [IBa aepoapoMa
A wu B, pacrojanmero mely kou e 3 000 km ¥ ce cperHaze mocie 3 yaca,

HPBI/IOT ABMOH IMNPHMCTHMHAJ Ha aepoapomMoT B 2 "2” Haca IIOpaHO, OTEOJIKY

BTOPMOT aB¥MOH Ha acpoJapoMoT A, ,B;a ce oapemar 6p3MHMT€ Ha aBJOHHUTE.

Pewrenie: Hega NpBUOT aBMOH JIETAX co OpsuHa T Km Ha d4ac, a BTOPHOT
aEMOH — co 6p3uHa ¥ Km Ha 4ac (npM Imuro x > y). Bo TOj caydaj OpBMOT aBHOH
3000

3000
uaca, a BTOpHOT of B Bo A — 3a —— wyaca,
Y

Bunejkn asmodmTe ce cpeTHase mocde 3 waca Jerame, Toa Ke 6Gmge:
32+ 3y = 3000 mum x + y = 1000

ol A4 BO B ¢THruan 3a -

B 1
Ho ©mpejkM npBrpoT aBMOH BO JeT NOMMHAJ 2~2~ yaca IIOMaJKky OTKOJIKY

; . 3000 3000 1
BTOPMOT ABMOH, Toa ke Bupge: — — ——— =2 0 i 1200 (x —y) = xy.
¥ x

x + y = 1000
Taxa ro JoOMEBaMe CHCTEMOT PaBeHKH:
1200 (x—») =2y (x>0, vy >0,x> 1)
To6ueHMoT CHCTEM PaBeHKM JECHO MOzEe fla Ce PelId N0 METOIOT Ha 3aMeHa,
Tia II0 HEroBOTO pewmapBame Ke gobreme: x = 600, y = 400.

kit ki
Cnopeq Toa, IPBHOT ABHOH MMasa OpsuHa 600 ——, a Bropimor 300 —.
ac uac

SALAYM

25. OIsoumdper 6poj e 2 maTH IIOTONEM Off HPOM3BOJOT Ha HEroBure HIMdp:it.
Bpojor, miTo € HaIMUIaH €0 MCTHMTE INKbPHM HO Bo ofpaTed pen ce OXHeCYBa KO
raxeHnoT 6poj, Kago 7 4. Hajmit ro Toj 6poj!

36, Ime cnapuHM, aK0 ce OTBOPpAT €JHOBPEMEeHO, TO HANOJMHYBAAT edeH Ipased
Gazerr 3a 2 waca. Ha ppBaTta ciaasuHa caMma fa ro Hamojau 6GazeHor, motpefHO #1 @
3 gaca nmoeeke OTKOJKY HA BTOPATA CJABMHA CamMa AA TO HAIIOJIIAL 3a KoJKy dWaca ro
HAOoJHYyBa cexoja ciasuHa 0aseHor?

37, 36upor Ha xea Gpoja e emmakos Ha 2, a 30MPOT HA HMBHUTE PelUIPOYHI1

BpeNHoCTH & 3 s Kou ce Tie 6poenn?



38, IIponsmomoT Ha ABa Gpoja enuakoB e Ha 84. AKO CekOj of HMB ce 3r0-
aemn 3a 3, npou2BogoT ke crane 150, Kou ce tie OGpoesu?

39, Pasgenu ro Gpojor 100 Ha aBa meja, uuj npousson e 1275,

40. Onpenu TakBM XABa 6poja, IITO HUBHMOT 30Mp, TPOM3BOL M DaljuKarTa
Ha HMBHNTe KBafpaTy aa Ouie efed ucT 6poj.

41, TIpou3BoNoT Ha [ABA MNO3MTHMBHM O6poja e 3 maTu TnOrojleM OF HHMBHMOT
26mup, a 30mpor of KeBagpaTtHrTe Ha THe GpoeBu e eauargoB Ha 160. Kom ce Tme
Cpoeni1?

42. 36upor Ha nmucpure Ha efeH asoimdper 6poj e 9, a DPOM3BOAOT HA TO]
Gpoj u Gpojor mrTo e HamMuIaH co McTHTe Hudpnr Bo obpated pex M3mecyBa 2 430.
Koj e Toj 6poj?

43. ApmTMeTHMUYKaTa cpenmMHa Ha aBa Opoja e eamaxsa Ha 17, a reomMeTpmcKara
cpenauHa e efHakBa Ha 15, Kou ce Tre Gpoesu?

44, Oppefiy I'M CTPanMTe HA MNPABOATOJIHMEK, AKO € II03HaT HEeroBMOT Iepiu-
merap L = 34 cm u HerosaTa aujaroHanta d = 13 em.

45. Opmpefy THM CTPAHMTE HA PABHOKPAK TPHMATOMHMK, uuja BMcHHA e h = 6 cm,
a mepuMeTapoT My e 18 cm.

46. JImjaroHamuTe Ha poMOOT ce pa3nMEyBaaT 3a 7 Cm, a HEropara IIOMITHNA
e P = 39 cm2 OpapenM ri gujaroHasnre €Ha Toj pomo!

47, Bo IpaBoaroJHMOT TPUArONHME AafeHa e XMIOoTeHy3aTa ¢ M 30mpoT Ha
sBeTe gareru s, Onpeay TH KaTeTHTe Ha TOj TPUATOJIHMK!

48, ARKO I'M coefMHeMe €AHO II0 JpPYT0 CPeiIMHMTE HA CTPaHuTe Ha efied npa-
poaronsauK ke nobueme pomb, unj mepumerap e 52 ¢cm M IromTHHa 120 em2, Oppeprt
I'M CTPaHUTE Ha TOj NPaBOATONHHK!

49, Pasjurara Ha EKaTeTHMTe Ha OpaBoarojeH TpuaroidHmMg e d (2 cm), a Hero-
paTa mnouiTuHa € p (24 cm?). Jla ce ofpezaT KaTeTHMTe Ha TPHMATOJIHUKOT.

50. [Ba MHOIYaroJHNx<a MMAaT BKYyNHO 14 crpanm ® 32 pujarosanm. Oapeau
KOJIKY CTPaHM MMa CeKoj O THMe MHOTYaroJHMIHM!

51, Oapexy THM CTpaHHTe HAa PAaBHOKPAK TPHATONHMEK, aKO Ce [I03HATH Hero-
PUTE ABE BECKIaAHM BHCHMIM b 1 hi.

52. BrcuEaTa, WITO € CIOyLITEHA Off TEMETO Ha NPaBMOT aroj KOH XUNOTeHY-
saTa e/HaKBa e Ha h, a 30MpoT Ha KaTeTMTe e eJHAKOB Ha S. JIa ce ofpeaM XMIo-
TeHy3aTa,

53, XunoreHy3ara Ha efcH IIPABOATONEH TPHMATOJNHMK € efHakea Ha 25 cm,
a BHMCHMHATA INTO ¢ CIyIITeHa KOH Hea — Ha 6,72 cm. OApedM rM xaTeTUTe Ha TOj
TPHATOJIHNUK,

54. Exna pakTHiorpachxa axo cegoj e OTYYKyBa 1o 2 JICTa noceke 07
yCTAHOBEHATA HOpMa, Toram aobueHara sazaua ke ja saBpmm 3 jeHa OOpaHo oOf
POKOT, a akKo OTYYKyBa no 4 JjMcra CeKoj JeH HaA HopMmara, Toraml paborara ke
ja 3$aBpmrz 5 mena npepn poror. Koary nmcra taa Tpebaso ma OTYYKA M BO KAaKOB
poK?

55. Ha m3mmHaT mat of 90 m mpefmoTe TpKano Ha ejHa Kola [OpasBM 5 3aBp-
TyBama IoBeke OTKONKY 3a8AHOTO TPKAJ0. AKO HepMMeTapoT Ha IIPeIH0Te TPKAJIO
ce aronemMu 3a 6 dm, a mepMMeTrapoT Ha 3aMHOTO ce Hamanau za 6 dm, Toramr Ha
JICTHOT HaT NPeqHOTO TPKano ke Hanpaeu 2 3aBpPryBama moBeke oTKOJKY 3aTHOTO.
Onpenu rM nepuMeTpPUTe Ha ABere Tprajal

56, ITo KpyxHA MATEKa A0Jra 2 Km BO ¥MCTa HACOKA Ce ABMIKAT TBd OMIMK-
JiMCTa KOM e HACTHIHYRaaT Ha cexoi 20 MuHYTHM. Oppeny v Op3unauTe HA HHUB-~
HOTO HABMIKEe, aK0 NPEMOT Off HMB IjelaTa IaTeKa ja M3MuHysBa 3a 1 MuMHEyTa
no6p30 OTKONKY BTORIMOT.
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TIABA 1V

HEPABEHKWN ¥ CUMCTEM KBAIPATHIM HEPABEHKWU
CO EJHA HEIIO3HATA

§19. CMCTEM KBAJIPATHM HEPABEHKHW CO EJHA
HEIIO3HATA

Houmor cucres HepasewKu TO BOBeLyBaMe MCTO KAKO ¥ IIOMMOT
cHCTeM paBeHKM. VIMeHO, BeaMMe OeKa e 3aJafieH CHCTEMOT HepaBeHKI
CO eflHa HemosHaTa: ( f; (x) < ¢; (x)

fo (x) < o2 (%)
o (D
I () < u (x)
aKo Tpeba na ce oApesaT CHMTE BPEAHOCTM HA HEMO3ZHATATA &, 33 KOM ce
3a/I0BOJICHI CUTE HePA8eHKU BO HETO.
Cekoja BpenHOCT Ha HeNO3HaTaTa X — Xy, 3&4 KOja ce 3a7[0BOJIEHM
CiTe HepaBeHKHM BO cycreMoT (1) ce BMKaA pewerue Ha TOj cucTeM. A 1a

ce pemuM pgafeH CHMCTEM HEpPaBCHKM €O e4Ha HEIo3HaTa, 3Ha4YM Jga e
oapeny MHOXZeCTBOTO Ha CHUTe HETrOBM pemeHMja.

Axo GapaHOTO MHOXKECTBO pellIeHMja HA OaJleH CHCTEM HepaBeHKU
ro o3HayMmMe co S, a MHOXKecTBaTa pelleHMja Ha CeKoja OAfeNHa Hepa-
BEeHKa BO cucteMoT — co M1, Mo, Ms, ..., M, Toram ke umame nexa:

S=M "M YMzg ...V My

Cnope,u TOQ, 3a [Ja Ce Pemu JaaeH CHUCTeM HEPABEHKM CO efHa He-
II03HaTa, Tpe6a IIPBO [a Ce pelun CEKOja HepaBeHKa BO CHMCTeMOT, a IIOToa
Aa ce oapequ IIpPeCeKOT O MHOXKeCTBaTd Ha HMBHHUTE pemeHMja. Axo
IIpeCceKoT € IIpa3sHO MHOXKECTBO, TOralll BeJMMe OeKa CHCTEeMOT HepPaBEHKM
HeMa peuwerHue.

3aGenemwxa: OApPeAyBameTo Ha MHOMKECTBOTO Ha DpelleHMjara Ha CHCTEMOT
HepaBeHKM 3HATHO Ce€ OJeCHYBa, ak0o MHOIKECTBaTa Ha peuleHyjaTa Ha cexoja of-
DeNHA HepaBeHKa OJ CHCTeMOT I'eOMeTPHMCKKM I'M IpeTcraBnMe Ha ucera OpojHa ockAa.
Toa ro u3BejyBaMe Taka, IUTO TM IPEUPTYBaMe OEMe AEJOBM of OpojHara ocga
ITe ofroBapaarT Ha OpoeBHMTe 3a KOM ceKoja HepaBeHKa 0f CUCTEMOT He € 3amo-
ronesa. Bo TAaKoB clydaj, HENPeNpPTaHMOT Zesl of OGpojHaTa ocka (AKC OCTAHE TAKORB)
ke mmM ro maps GapaHOTO MHOMKECTBO HA DpelIeHMjaTa Ha JaJeHMOT CHCTeM Hepa-
BCHKH,
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Ounrnenno e geka, axko DapeM egHa HepaeeHKa Bo cucremor (1)
HEMa DeIleHMe, TOTAIll M LeJuoT CHCTEM MCTO TaKa HeMa pelieHue
(Sowro?).

Axo BO cuCTeMOT HEpaBeHKHM cO enua HermosHaTta (1) Gapem emHa
HepaBeHKa € KBaApaTHa, a [APyrMTe ce JMHEAPHM MM KBaJpaTHy, Be-
JMMe JeKa Toa e CHCTeM KBA/IpaTHM HepPaBeHKM CO e€JjHA HEelOo3HAaTa.

ITokpaj cucTeMM HepaBeHKM HMe Ke pasriefyBaMe M BKYNHOCT
wepasenxy. Bennme mexa HepaBeHKUTE!
j 1 (%) <1 (%)

| fa () < 92 (%)

l S (x) < @u (x)

ofpasyBaar 8KynuocT Hepasenru, axo Tpeba 7a ce OOpPemaT CHTEe Bpei-
HOCTH Ha He[ozHaTaTa X, 3a KOM € 3ajljoBoJena Oupest eo0na of THe
HePaBEHKI.

Ouurnenno e gexa wmsoxecTsoro M Ha cuTe pellleHHMja HA BKyH-
wocera (2) ke Gume yumujara oy MHOMKeCTBaTa PellleHMja Ha cekoja OAfeJsIHA
HepaBeHKa Bo BRymHOcTa: M =M Ms U Mg! ). ... M.

(2)

Baga4ua 1. Jla ce pemn cucTeMoT HepaBeHKH
XM —a—06<0
2 Sx+4>0 (3
x—2<0 '
Pemenme. IIpBO ja pellagaMe OXJENHO CeKoja HepaBeHEa BO CHCTEMOT.

Bugejkn D=1+ 24=252>0, ¢ = 1> 0, Toa KBajpaTHMOT TPUHOM X2 — X — 6
MMa 7Be PajiIMuHI PeajHM HyJam: 1= —2 u X2 =3 ¥ Toj pnobmBa HETaTHBHM
BPEAHOCTIL CaM0 BO MHTepBajoT (—2,3), Koe ce rjiela M Of LpTemoT 21.

BHayn, npsaTa HepaBenKka Bo cHereMoTr (3) MMa MHOIKECTBO pelIeHmja

My = (—%3)
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: ¥ xaj BropaTa HepaBeHKa umame: D=25—16=92>0, a=1>0, 2, =
=—4 n x2 =-—1. Op uprexor 22 raegaMe JeKa KBagpaTHHMOT TpuHOM x2 + 53 + 4
[ofuBa MOBMTHBHI BPEAHOCTHM 3a CeKoja BPENHOCT HAa X BO MHTEpBammre (— oo, —4)

H (—-11 00).

— —t - ..7 — y —
i My |
}5{{1§\\ NN e
Aol I
}_. S S -

Cnopes; Toa, BTOpaTa HepaBeHKa BO CHCTEMOT (3) MMA MHOMKECTBO pelleHi)ja
My = (~o0, —4)J(—1,00)

Tpe'ra'ra HepaBeHKa BO cucTeMor (3) e jamueapna. Taa mma MHOKECTEO Ppelrs-
nuja Mg = (— o0, 2), IITO ce IVIefa M O UPTEROT 23.

| Lo i | i | | | i f H i |
L '

OcTaHyBa ja ro OApeAMMe NPeceRK0T Ha MHOMKECTBaTa Ha pemeHujara M,
Mz v Ms Ha TpuTe HepaBeHKM BO cHcreMoT (3). 3a Taa Ilenl MmozkecTsara My, M
u Mj reoMeTpMCKy IM IpeTCTaByBaMe Ha lcra 6GpojHa ocka (IpT 24), a HeroBuTe
o4 GpojHara ocka BOH OFf THe MHOIKECTEA TH MpenpryBame. IfoToa riefaMe Henpe-
npTaH gen oxn OpojHara ocKa e caMo MuTepsajor (— 1. 2).

Crmopes Toa, [ajeHMOT CHCTEM HEPABEHKM MMA MIOXKEeCTBO pericHMja

M=MNM, N Mg=(—2 3)N[(—oo, —4) U (—1 09)] N (—o0, 2) = (—1, 2).
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Lipt. 24

3abenemrxa. MHOXKECTBOTO PelIeHMja HA CHUCTeMOT HepaBeHKy (3) rpaduyxy
MoxKe A2 ce pemn 1obps3c M Baka: ' KOHCTpyHMpaMe rpaduiure Ha PYHKIMMTE
y=ax2—x—6, y=x2+5r+4 u y=x—2 BOo MCTH KoopamHaTeH cuecreM xOy.
(upT. 25). IToToa O LIPTEXROT I'M OApeAyBaMe OHMe BPEJHOCTM Ha X, 3a KOM IpBaTa
n Tperara (MDYHKLUM JoOMBaAaT HETATMEHM BPERHOCTH, a BTOpaTa (yHRUHMja — I[o-
SUTUBHU BPEIHOCTH.

Op upremxor 25 raepgaMe JeKa THMe BPEAHOCTM Ha & ce HaofaaT BO MHTED-
gamnor (—I1, 2).

. - T[“—E' T -
E

9
'<'§\ 1“ Wr / - f (3)
p. ( )\\ jL

M""‘"‘--L._

T
‘T\
|

|

|

L_7 | | //

Lipr. 2:';

3uaym, M = (—1, 2).

3agaua 2. Jla ce pely CHCTEMOT HEPABEHKH
X2 x—2 >0

2x2 - x—15<0

3x2—2x+1>0

Peurerne. Jlecuo ogpeayBaMe JeKa: IpRara I~Iepr:usc->r~n<a1 MMA MHOMECTEO pe-
mwenuja My = (—o0, —2) U (1,0), BTOpaTa — M2 = (— 3, 23), a Tperara— My =

= (-— oo, co), T.€, Taa e 3a7ioBoJIeHa 3a cexoja peayiHa BPEAHOCT Ha HenosHaTaTa x.
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OyurjiefHO € JeKa INTOM CHA HepaBeHKAa Ha CHCTEeMOT € 3afoBoleHa =a
¢exoja peasHa BPERHOCT HA &, TOTALl MHOIKECTBOTO Ha pellenMjara Ha CHCTeMOT
ke OMAe elHAKBO Ha NPECEeKoT Of MHOXKeCTBAaTa HA DelIeHMjaTa Ha NPeoCTAHATHTE
HepaBeHKM BO TOj cHcTeM (3oinro?). Bo Hamwmor cuayvaj (upr. 26), ke Guge:

1
M=M "My Mg=M NMy=1[(—oco, —2) U1, )] N (——3; 2 E) =

1
=(—3,—-2)U [1, 25].

; RV B
= - 51 X
2
IlpT. 26

MuomxecTBoTo peliteHMja M MomxemMe Ja TO Ofpenume yUITe M CO OpMMeHA
ua AuerpuOyTHMEHMOT 34KOH HA IIPECeKoT E0 OHOC HA yHMjara, MMEHO:

M= [(—oo, —2)1)(1, m)}m[—s. 2%]:

S [ STy &

1
=(—3_M2)u(1,27}

x2+1<0
3apaua 3. Jla ce pely cucTeMOT HepaBeHKM: | 2x—2 <0 (4)
x+1>0

Pewrenme: [efaMe, TpsaTa HepaBeHKa BO JAAJEHHMOT CHCTEM BO MHOXKECTBOTO

Aa peannuTe GpoenM Hema HIEZHO pemreHue (3omiTo?), a co oraeq Ha ToOA IUTO I'M
fapaMe BaefHMYKNATE DpelleHIja Ha CUTe HEPAaBEHKM BO CHCTeMOT, MOe pa ce

aKJy4dn JeKa OafeHMOT CHMCTeM MCTO TaKa HeMa pewrenye, OAHOCHo OGapadorTo
MHOKECTBO pelleHnuja Ha cucTeMoT (4) e Q.

% — x—2<0

3anmaua 4. Ja ce penmns BRyIHOCTa HEPaBEHKH! [ KB St 4 < 0.

Pemenne: JlecHo HAaofaMe JeKa: mpeaTa HEPABEHKA MMa MHOMeCTBO peile-
uija My = (—1,2), a Bropata— Mz = (1,4). Bo 7Toj caydaj 6GapaHOTO MHOIKECTBO
pelleHja Ha BKYITHOCTA Ha THE ABe HepaBeHKM Ke 6ume:

M=MUM=(—=1,20U, 4H)=(—1, 4
T'eomerplcka MHTEPHpeTalija Ha MHOMKECTBOTO pelieHHMja paneHa e Ha upr. 27.
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SATAYN
Ila ce pemar ClefHMBE CHCTEMM M BKYIIHOCTH HEpPaBEHKMN!:

2—5x +6>0, x2+x+10>0
1. a) , ©)

Se—2<x+8 w2+ 2x+6<0

x2—2x—35 <0, dr—ax2—3>0
2, a) )

22—x—6>0 3x2—5x +3<0

3x2 -+ Tx +4>0, —x2—2x+3>0
3. a) 3xzt+ x>0 . B 922 —8Bx +1>0

2x—5<<0 Se2 +x—4<0
4 a2+ 120 6) [2:62+.7c-~15>0
’ 2 rax—6<0 ! 2+ax+r1<o

§ 20. IPOBHO PAIMOHAJHIM HEPABEHKNM CO EJHA
HEIIO3HATA

Jpo6HO pauMoOHANHM HepaBeHKM CO efHa HelO3ZHATa ce TaKBM He-
paBeHKY, KOM COAPKaT Apo0HO palMOHAJHM M3pas3M N0 OHOC Ha Heos-
HaTaTa, T.€. BO KOM HEo3HaTaTa X, ce COAPXKM M BO MMEHHTEI.

Cexoja npobHO pampoHanHa HepaBeHKA CO egHA HEIO3HATA MOKe

Ila ce JoBefie BO BUIOT £ >0 wm ﬂx} - < 0, (o (x) 7 0), )
o (x P (x)
Kajge wro f(x) u ¢ (xr) ce MONMHOMM IIO OFHOC HA HETIO3HATATA X.
Teopema 1. Hepasenraiiia £, >0 ((JQHOCHO &) < 0) e aueaneniiina

Pix QX
e na Hepasenxaiia f(x) ¢ (x) >0 (ognocro na f(x) ¢ (x) < 0).

Hoxa3: Axo OpomrenoT M MMEHMTENOT HA JIeBaTAa CTPaHa Ha HepaBeHKaTa

X
{'P_((x; >0 ™ noMHOMMME co ¢ (¥) (IpM IUTO IO YCJIOB e ¢ () #0), ja moBrnane
HepaBeHKATa PRGN 267
[o (]2
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i Bupejlku mipu @ (x) =0 e [p(x)]2 >0, Toa aKo TI'M HOMHOMNIMME HBeTe CTpadi
‘pa mocnenHAaTa HepaBenka co [g (x)]%, ja po0mMBaMe eKBMBAJIGHTHATA HEpaBeHKA
F (@ (@) > 0, T
s JlecHO MOKe 2 ce NoKaKe OeKa BaXKM M cJaegHaBa:
4G

Teopema 2. 1° Hepasenxaiiia >0 e exeueareniina na sxVilHociia og

e (x)
f{x)>0 . {f(x)<0

gieMulile HepaseHKu:
e ? { () >0 o(x) <0

X _ _ _
2°. Hepagenrainia i((—)) < 0 exsuganeniiing e na exyilHocifia og cucilieMuiiie
o (x
F x>0 . fx)y<0
P() <0 9(x) >0
JpobHo pannoHAJMHNUTe HepaBeHkM (1) rM pelllaBaMe Bp3 OCHOBa HA
reopemara 1 uau 2,

HepaseHK

2
x*—Tx-6
3agaya 1. Jla ce pemm HepaBeHKaTa - e < —1.
x _
Pewrenne: lamenarTa HepaBeHKa ¢ CGKBMBAJIEHTHA HA HEpPABEHKATA:
x2—Tx + 6 2% —7x + 5§
a1 + 1 <0, wm —- a1 << 0, omaocHo Ha (2x2—Tx + 5) (x*— 1)< 0 (2)
X — P .

Axo TpuHOMOT 2x%—7x + 5 m GmHOMOT X®-—1 I'M DA3NOKWUMe HA JMHEAPHH
MHOIKITENY, HepaBeHKarta (2) ro nobusa BHIOT:

1
2(x—1) (x——ZE)(x+l)(x—I)<0 HITH 2(.\f——1)2[x-—2%)(x+1)<0 @3

OuuryielHo e jexa mpH & 7+ 1 mMEOmHTENoT (X — 1)2 e nosuruseH. AKO oBeTe

CTpaHK Ha HepaBeHKaTa (3) ru nolenmme co muspasor 2(r—1)2 ke ja pobueme
1

HepaBeHKAaTa (x—- 2 —2-] (x+1) <0, (C))

KOja e eKBMBAJIEHTHA Ha JlafeHaTa npwW yCJIOB ha e x # 1.

1 . 1
Hepabenkara (x—— 2 ?] (x + 1) < O 1mMa MHOKECTBO PpeLIEHMja (.... 1, 2 5]

Kora o Toa MHOECTBO I'o M30CTaBMMe OpojoT 1, Koj ce coAap:KM BO Hero, Haolane
JeKa HepaBeHKarTa (3) MMa MHOMKECTBO pelileHHMja:

1 1
M=(—1, HU (1,25) wm M = {— 1,23) {1}

Toa e n GapaHOTO MHOZKECTBO pememdja M Ha AaZieHaTa HepaBeHKa,

3 7

6
3amaua 2. Ila ce pely HepaBeHKATa — =
flace p P —1  xtl x+2

Pemenne: JlafeHaTa HePaBeHKA € EKBUBAJCHTHA TIOCJIEIOBATENIHO Ha Cexoja
CIl coefHMBE HEPAaBEHKMN:

6 3 T g, G AN G (D e — T (P — 1) )
a1 xtl w42 G D+ DG+ =05
5 1
e 7 el . [org)es .
D GAD G+ T D) D D) T ed) (b D) (04 2)
OLHOCHO Ha: (A. +1 %] (x—5E—DE+DE+2)<0npu x# + 1, x=£—2 @
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Hepapenxara (4) ke ja peume mo #eTodoT Ha unTepseau, Koj ce cocToM Bo
CAEHOBO:
Tnepame separa cTpana Ha HepaBeHKaTa (4) NPeTCTABYBA NPOM3BOL Ofl IET
MUHeapHEn MHOmUTenM. Hymure Ha cexoj of THe MROXKUTENM ce GpoeBuTe:
X =—2, xgr-——lz‘, xg=—1I1, xg=1m x =35

Tue BpojHaTa ocka (upT. 28) ja pasbmupaaT Ha HIECT MHTEPBAJIL:

( —o =2 —11) (=12 ) (=1, 10,1, 5,
oo, >,( , — 4]( - ),—.), s 5. (5, o0)

m .
2 I 1 — */’5 x

Iz

,—/‘/‘
Ipr. 28

OunrnefHo € jexa, aKo TPOMEHJIMBATA & 3eMa BPEAHOCTH O TIOCHIEeTHIOT
MHTEPBAJ (3, c0), TOrall CeKo] O HeTTe MHOKHTEeIH e MO3MTHEEH, IIa CIopen Toa
M HHBHMOT npomsBox ke OGmie mnosurused, ClenoBaTesniio HHUTY enen Gpoj ox Toj
HUTEPBAJ HE ¢ PelleHHe Ha HepaBeHRaTa (4). ) )

AKO MaK NPOMEHJMBATA X 3eMa BPEJHOCTH OJ] HPEeTXONHMOT MHTEpBaJg, T.o.
aKo x & (1,5), Toramr camMO MHOXKMTENOT x—5 ke 6uue HEeTaTvBel, a CcuTe Jpyru
MHOZKMTENHM OCTaHyBaaT HO3MTHBHM. IIpoM3BORor BO Toj caygaj e HEraTmBeH, na
criopeft Toa cexoj 6poj ox mHTepBanor (1,5) e pelleHme Ha HepameHEaTa (4). Tl
[PEMIHOT Ha CAeAHWOB HMHTepBal (—I1,1) sabenemysame gera axo x & (—I, 1),
TOTALI [IOKPA] MHOMKUTENOT X —>5 HeratveeH Ke Gufle M MHOMKHTENOT xr—1, a
OCTaHATHTE MHOMKMTENM ke Gupar max mnosutmeni, Cropen TOQ, IPOM3BOJAOT BO TOj
caygaj Ke Owze mo3mTHMBeH, Ia 3aT0a HUTY eleH Gpoj Of HEro He e peleHne Ha
repapeskara (4). AKO Taka NPOAOMMMME HAa Ce ABMIKMME Of NeCHO Ha JeBO Iio
fipojuara ocxa, zalenerkyeaMe XeKa NOPM IPEMMHOT OX €eH MUTEDBAl BEoO HEMY
IPETXONHMOT MHTEPBAJ, BHAKOT HA NPOM3BOJOT ce MEHYBA BO CHPOTHMBEH, Gupejku
€AeH Of MHOKWTEIHMTe HAMECTO MO3UTHMBEH CTAHYBA HEraTHMBeH. Bo HalUIMOT CIIyuaj

1
ago T & [—1-{;, — I], TOrall [IPoM2BOAOT Ke Gmje HerarwuberH, ma CHOPEX TOA CeKOj
. 1
6poj ox MHTEpBaNOT -—-J-I, — 1} e pemenne Ha Hepasenkarta (4).
Axo e x = (—2, —1 E) NPOM3BOZOT € NO3WTHBEH, 1a CIOPEe] Toa Bo MHTEp-

EaJIOT [_2, —JE] HepaBcHKaTa (4) Hema peuteHnja. AR0 hak e x © {(— oo, — 2),

ToTan NpoM3BOoT Ke GMAe HeTaTHBEH, OIHOCHO CEeKOj Bpoj OF MHTEPBJIOT (— o0, — 2)
€ pelleHne Ha HepaBeHKaTa (4).
On M3M0KEHOTO CIEAYBA JeKa MHOMKECTBOTO PeIIeHMja Ha HepaseHKaTa (4)

ce COoCTOM Of MHTepranure (— 0o, — 2), (—1 Z — 1), (1,5), omgHOoCHO TOA € egHAKBO
18 yHMjaTa Off HUB:
1
M = (— oo, —Z)U(m—l-z. —1)u (1, 5
x4 x1

3anaua 3. [la ce peum HepaBeHKaTa: — ———— > 0,
2= 5x+6

Pemenne: [JlajjeHaTa HEPABEHKA, COMIACHO TeopeMaTra 2, eKBHMBANEHTHA @ Ha
BKYITHOCTA 0Jf CHMCTEMITE HEePaBeHKH:
{;c'2+a:+1>0 {.r2+a:-l-1<0
b

o R (5)
x2—b5x+6>0 x»—bx+6<0

AKO I penmdMe OJCNHO CHCTEMMTe HEPAaBeHKW of BKymHocta (5), Haofame:



IIpBMOT CHCTEM HEePaBeHKM MMa MHOMKECTBO peweHuja My = (— oo, 2) U (3, c0),
"2 BTOPMOT CHCTEM — MHOIKECTBO pelllenyja Me = @

Criopex T0a, BKYIHOCTA O0F CHUcTeMHMTe HepabeHRM (5) Ke MMa MIHOIKECTBO
pewernja M = My U M, = (—o0, 2) L) (3, o) U @ = (—oo, 2) U (3, ca).

Toa e DapaHOTO MHOXKECTBO DPeIEeHNMja HA [afieHaTa HepaBeHKa.

BATAYN
IOa ce pemiaT HEPABEHKMTE !
2x -1 3x2—5x 4+ 1
5, x4+ 2, 5] — < 1
a) x—2 <xt ) X%+ 4 <
6. 2) 3 + 7 6 6 %% —3x—4 <2
. a < e —
x+1 x4+2 x—1 ) x4 x4+ 1
x ; 2 —3x—2
7‘ ) ——— ?.: Y 6) _u <]
12+7r+12 x2 4+ 3x 42 3x2 — 2%
x4 x—6 : (x—2) (x4 3)
.8) —————— >0, 6) —— <0
8 ) x2—dx—35 ) x—3
9.a) —DNE+DHEx—x+1D<0, O E+HNE+FNEF+DE—2)x—4) >0
x—1) (x—4 ¥+ 6x 48
x+3 x%—8x + 15
1 1 1
11. Joxaxu [eka paBeHKaTa ~— + —— - = -—— 33 CeKoja BpEJHOCT ua
x—1 x—2 P

napaMerapor p =0 uMa ABa PA3sAMHUHM PEayHM KOPEHH.

§ 21. HEPABEHKH HITO COJPIKAT AINICOJNYTHN BPEIHOCTH

Bo anrebpaTa udecrto ce cpekaBamMe U €O HEPaBeHKY BO KOU HEIO3-
HaTaTa ce Haofa O] 3HAKOT Ha amncoayTHa BperHocT. TakeuTe HepaBeHKU
M pelllaBaMe BP3 OCHOBA Ha fedMHMIMjaTa M CBOJCTBATA Ha AICOIyT-
HATA BPeJHOCT Ha peamHurTe OpoeBm, mro Ke ro wiycrpupame Ha cief-
HMBE IPUMEDPH.

B3agaua 1. Jla ce peumr HepaBeHkara |x®— 2x— 3| <(3 (1)

Pewenue. Bps ocHOBa Ha cBojerBoTe | ¥ | <<a (@ > 0) > —a< x<a [gaaeHara
HEePaBeHKa € eKBMBAJNEeHTHA HA CHCTEMOT HeDABeHKN!

£2—2x—3 <3
—3 < a?—2xr—3 < 3, ogHOCHO { : (2)
x?—2xr—3>—3
MHO}KGCTBGEO pemeﬁ_mja Ha IpBara HepaBeHKa ofF cucreMor (2) e
M, =(1 —-\/7, 1+ '\/ 7), a Ha Bropara HepaBeHKa e M, = (— oo, () U (2, o).

Crnopen Toa, CHCTEMOT HepaBeHKHM (2), OZHOCHO jajieHara HepapBellKa (1) mwma
MHOJKECTBO pelleHKja:
M=MNM=U0—=AVT1+V[(—eco 0) U2 )] =
= [(1—=VT 1+ VDN (oo, OIU L —VT 1+ DN, e0)] =
=(1—=T, 00U+ /7.

Peurapamero Ha fdazeHarta HepaseHkga (1), ORHOCHO CHCTEMOT HepaBeHKu (2)
MoOKe Ja ja jpobMe crenHaBa [POCTa IeOMETpPHMCKa HMHTeprnperamija: To Oprame
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rpacpMEOT Ha KBagpaTHMOT TpuHOM x?— 22— 3, T.e. mapabosata y = 12— 20— 3
BO KoopmMHartHaTa pamHmHa xOy (upr. 29). IloToa of LpTe:KoT 1M oJpefyBaMe OHMe
BPEAHOCTM HA & 3a KoM (yHruujaTa (KBaApaTHMOT TpPHHOM) x2—2x—3 gobuea
BPEAHOCTH, YMja alcoJyTHa BpexHocT € IoMajxa oX 3, OJHOCHO BPEAHOCTM WITO ce
roMasni off 3 U IIoToJeMHM of -~ 3.

| A HEENEEE
s — il

; :f

) i a1l

il o
16 -1 Q' | IRl ERE A
A |/

e
<
i b [
S B m

s __E\*,_//

Lipr. 29

O uprexxoT 29 rxefamMe Jexa fafieHara HepaBeHKa uMMa MHO}KEC;I‘HO peuleHmija
M= (—16; 0) LU (2; 3.6)
Bapaua 2. Jla ce pemm mepaBenkara x|x+ 2|<{4—x

Pemrenne: I'memaMe, IIoL 3HAKOT Ha AancoJyTHA BPENHOCT ce Haofa camo
uspasdor x -+ 2, Koj 7moOmBa BpegHocT Hyna 3a x = —2. Bpojor —2 ja pasbusa
fpojHaTa oCcKa HA ABa MHTEpPBana (— oo, — 2) 11 [-— 2, co),

1.° Ako z € (—c0,—2), Toram JAajeHaTa HePAaBeHKa € eKBHBaJeHTHA Ha
[<v:c{sc+2)<4—:c {m2+x+4>0 3

CHCTEMOT !
< —2 rl—2

IIppaTa HepaBeHKA BO CHMCTEeMOT (3) € 3aZ0BOJIEHA 34 CeKOe T, T.e [Hej3MHOTO
MHOIKecTBO peurenmuja ke Gmpe My = (—oo,0), a BTopaTa HEDPaBEHKA MMa MHO-
HecTBo pemennja Mz = (— oo, —2), Crnopen Toa cucremMoT (3) Ke muMma MHozeCTs30
pewertja M = My M My = (— oo, 00) () (— o0, —2) = (— o0, — 2).

2° Ao x < [—2,00), TOoram JajeHATA HEpPABEHKA € eKBHBAaJleHTHA HAa

(T2 <4—u 22+ 3x—4 <0
bidpied 4)
c=—23 { Xz —2

HepaBenknTe Bo cucTeMoT (4) COOABETHO MMAaaT MHOKECTEA peumteduja Ny =
={(—4,1} u Ny = [—2,00). Criopes Toa cucreMoT (4) ke mma MHONECTBO pelileHuja
N=NNNy=(—4, 1) [—2, o) = [—2, 1).

Ha xpajor jgeciHo ro Haofame 1 GapaHOTO MHOXKECTBO pellleHMja & Ha Haje-
nara nepasenxa. Toa ke 6uge: S =M U N = (—o0, —2) U [—2, 1) = (— oo, 1)

CHCTEeMOT! {

3amaua 3. Jla ce pemm HepaBeHKaTa
Na* —dx + 3] — 2| + 1| > x (x—3)



Peutenne: KBajpaTHMOT TPMHOM Xx2—4x -+ 3 ro pas3ioxyBaMeé Ha JHMHEAPHH

muomurenn: [¥2—dx 4+ 3] = [{(x—1) (x—3)] = |x—1].|x— 3|, ma najgeHara Hepa-
penka ro goomsa Bupor: |x— 1| [x—3[—2|x + 1| >x(x—3) (5)

TnepaMe, M3pasuTe I0f 3HAKOT HAa ancoJyTHA BpeXHoCT A00MBAAT BPEAHOCT
ayna 3a x=—1, x =1 u x =3. Tue ja paszbusaar Opojuara ocka (upr. 30) Ha

yeTHpH MHTepBanu: (—oo,—1), [—1,1), [1,3) 1 [3, o)
Poxc b, o=z (at+ll=x+1, [x—1]=x—1, |x—3|=5x—13)

Bo T0j cay4aj HepaBeHkaTa (5) e eKBMBaJeHTHa Ha
(x—1) (@ —3)—2(x + 1) > x (xr—3), ogHocro Ha —3x +12>0

e

IIpr. 30

1
Taa MMa MHOMECTBO pelueHuja (— oo, ?} HOo Oupejku
1
[— ©o, ?J M3, o) = (@, Toa BO MHTEpBaNOT [3,00) majeHaTa HEPABEHKA HeMa pe-
IeHuja.
2% xe[l, D=2(Ux+1ll=x+1, jx—1lj=x—-1, [x—3]{=—(=—3))
Bo Toj cnyyaj mameHaTa HepaBeHEA ro xobuea BUIOT:

—(—1)(x—8) —2(x+1)>x(x—3) mm 2x2—5x+5<0 {5")
Bunejkn nepapenxarta (5') HeMa DpellleHmja, TOa ¥ JaJeHATA HePaBeHKa BO
uHTEpBaJoT [1,3) MCTO Taka HeMa pellueHMja.

Foae[—1, Do(r+ll=x+1 |x—1|=—x—1), |[x—3|=—(x—3).
Bo Toj cnyuaj mepasenxata (5) ke rtmack: (x—1)(x—8)—2(x+1)>axx—273)

1
Taa MMa MHOIKECTBO pelleHHja (— ©o, 3), HO Gupejku e

1 1
[—- oo, ?] Nni—1 = [— 1, ?) TOA HAafeHaTa HepaBeHKa BO MHTEPBAJIOT

[—1,1} mma mHOXKeCTEO pewwenuja |—1, ?]

4° x € (—eoo. =D (x+1l=—Kx+ 1), [—1]|=—(E—1), |x—3]|=—(x—3))

Bo roj cayuaj wmepaseHrkara (5) ke rmacm: (x—1)(@x—3) +2(x+1)>x(x—3)
i @+ 5> 0. OBa HepaBeHKA MMa MHOKeCTBO pelneHuja (— 5, oo),

T'o oppexnyBame 1pecekoT: (— 5, o) | (— oo, —1) = (—5,—1), Cnoopex Toa,
JajeHaTa HepaBeHKAa BO MHTEPBAJOT (— oo, —1) MMa MHOKecTBO peureHuja (—»5, —1).

ObepupyBajky i cure pelreHija gobupame:

‘ ) 1y, 1
@k_,zul——l, T)q(—s,-ul):(—s, ?].

' 1
T.e. HalleHaTa HepaBeHKa IMMa MHOIKECTBO pemeHuja M = [— 5, 3

SAIAYHM
Ila ce peluat HepaBeHKUTE:
12, a) lx—4| >5,6) lr—2][ <T,B) x+ la—5|>7
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x—1
13. a) [x2—2x—3| <3x—3, _ ) '2—.v+1i(l
14, a) a2—3|x| +2>0, 6) 2x|lx—1| + |x+3]>0
15.3) |[x—3| —|xa+ 1] <3, 6) xjx—2] >3x—1
16, a) [x2—3x + 2] <2, 6) |[x2—ax—6] >0

§ 22. IPMMIMEHA HA EKBAJIPATHUTE HEPABEHEKMN
n CUCTEMM HEPABEHKM CO EIHA HEIIO3HATA

Kon pemaBame Ha KBafipaTHM HEpPAaBEeHKM ¥ CHCTeMM KBaJpaTHi
HEpPaBeHKM CO efHA HEHO3HATa JoafaMe BO PEIUABAM-ETO HA HU3A 3aLAtH
o7 HajpasamueH kKapaxkrTep. Ke ro maycrpupame TOa Ha HEKOJAKY IPWH-
MEDPMU.

3anaua 1. Jla ce oppenan medunmipoHata obdact Ha yHRIpjaTa

y=4/2x"— 3x— 5 (1)

Pemenne: 3maete 7nexa meduEmMmMona ofjgact Ha Koja Guro  dyaxmmja
¥ = f (X) € MHOJKECTBOTO HA CUTE PeasJHM BPEeJHOCTH HA apPTYMEeHTOT X, 33 KOM M3pasor
f (x) mma cmucaa, T. €. M TOj e Hexoj peaseH 6poj.

Tuesame, aHAMMTHYKMOT M3pa3 Ha JafeHarta (QyHELMja e KeajApaTeH KOpeHd,
4Kj MOZKOPEeHOB M3pa3 e KeajpaTeH TpmHOM 2x2 — 3x — 5. Brgejkmu xBagpaTHHOT
KopeH mMa cMMena (T.e. TOj DpeTcTaByBa peadeH Opoj) camMo 3a HeHEraTHBHNTE
HBPEIHOCTM HA NOJAKOPEHOBMOT M3pa3, Toa AedMHMIMOHara objacr Ha pajedaTd
dyurmmja ke ja coumHyBaaT OHME } CAMO OHMe BPRPENHOCTHM Ha apTyMEeHTOT X, ba
KOM BamKM HepaBeHEaTa 2x2—3x—52>0 (2)

‘ 1
MHOKeCTBOTO perieHMja Ha HepasBenkata (2) M = (—oo,—1] U [25 s MJ
EO MCTO BpeMe e ¥ GapaHaTa medMHMIMoHA objacT Ha dyHRumjaTa (1).

3apaua 2.* Jla ce ofpemar ofJsacTa HAa MEHYBambe M EKCTPEMHUT:
C xf—3x4 1 3)
24 a1

Penrenne: I'megame: KpaapaTrauoT TpuHOM a2 + & + 1 Hema peanHy Hyau. AKO
ABeTe CTpaHu Ha papeHkara (3) ru nomMHOXKMME co Hero Ke ja moGmeme paBeHkarta

BpE,U,HOCTM Ha yHKIpjara v

xy ey +y=a2—3x-+1,
uan (y—Dazty+Par+y—1=0, (3"
KOja @ éKBMBAJICHTHA Ha PaBEHKATA (3)
IIpn y = 1 mobueame 4x = 0, 1. e. & = 0.

TIpu y++ 1 pasenkara (3') npercTasyBa KBajpaTHa PaBeHKa 110 OJHOC Tia
DpoMeHJMBATA &, a Y HeKa e Hekoj mapawerap. Croopep mosHarara dopMmyna, Taa
MOKe Jla ce 3alMille M BaKa:

e =NV I
20 —1)
PapencrBoTo (3”) mocToM (MMa CMMCJIa) TOrall M CAMO TOTAill, aKo HOJKOpa-

HOBMOT M3pa3 € HeHeraTHBeH peasieH Gpoj, T.€. aKo € MCHOJHeT YCHKOBOT
w+32—ay—1220 umm —3y2+ 4y +520 (3"

3
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i Cropes Toa, BenmM4yMHATA Yy MoOmxKe Ja nobusa camMo TAKBHM BPEOHOCTH, 33 KO
pazky HepaBeHkaTa (37').

Ako ja peumiMe HepaBeHrarta (3”') pobmuBaMe Heka Taa MMa MHOIKECTBO
i . 1
peuleHnja BoO MHTEPBAJOT —_ 3—, 5] T.e — —3- =y < 5.

3uaun, GapaHara o06JacT Ha MeHyBame Ha (yHRumjara (3) OpercraBysi

1
MHTEPBAJOT [-—— 3 5 ]

1
HajmamaTa BPeJHOCT Y = ~— 3 dbynrgnmjara ja gobmea 3a

—(—-13- +3]iq/0_

x = =1,

e G A

4 HajrojleMara BpefHoCT ¥ = § Taa ja mobmea 3a & = 26—1)

3ajaua 3. 3a KoM BPeAHOCTM Ha I1apaMeTapoT ¢, XBaJpaTHAaTA
dyurmuja Yy = (@*—1)x* +2(@—1)x + 1 gobuBa mNO3MTHUBHM Bper-
HOCTHM 3a ceKoja BpegHOCT Ha x?

Pemenne: KeagparHara (hyuxipyja nobuea IO3UMTMBHM BPEIHOCTHM 34 CEKOe X,

aK0 ce MCHOJHeTH eJHOBpeMeHo ycjoeuTe D <0 u « >0, OgHOCHO 3a jgajeHarTa

chyHRLHja, aKo e:
{ (e—1)2—(@—1)<0 ()
at—12>0

AKO ro peluMMe CHCTEMOT HepameHku (4), nobmsame o > 1,
3Hauy, yCIOBMTe Ha 3ajavaTa Ke OGumar mcmosmerH, ako e a > 1.

3amaua 4. Bpojor 100 ma XOJKy HawmMHM MOXKe Ag Ce Pasienn Ha
IBa mesn cobMpIH, UMj MpOM3BOX na e rorogem on 1600,

Pemenne: Heka egHMoT cobHpox e x, Toraln apyruor cobupox Ke Ong2
100 — x. Bpoesnte x 1 100-— 2 COTIACHO YCJHOBOT Ha 3ajauara tpeba ma ce Liemu

GpoeBr, a HMBHMOT NIPOM3BOJA ja e noroyieMm ox 1600, 1. e. Tpeba pa Bamwm Hepa-
peHkara x (100 — x) > 1600, kaze urro x € npupofeH 6po] momana oxg 100.

Hepagenkara (5) MoxKe Ja ce JoBeme Bo Bumor — x2 -+ 100 x-— 1600 > 0 it
a2 —100x + 1600 < 0

AKo ja pemmMe, HaofaMe OeKa HEj3MHO WMHOMKECTBO A DpelleHujara ¢
uHTepBaJoT (20, 80), T. €. 20 < x < 80.

Bugejkn npomedHnuBata 2 e Ipupogedn ©poj, Toa TAa MOXKe Ja TH 3eMa
caeguuBe BpegHocTH: x = 21, 22, 23,...,78, 79. Hup rm mnmMa xoHedeH Opoj M Toa
Touro 69, Toj Opoj HokazkyBa HA KOJKY Ha4YMHM MOmKe Aa ce us3lepe IPBMOT COOM-
POK, a4 Ha Cexoj oj HMB Za MY OAroBapa M 1o efeH srop cobmpor 100 — x.

3Haul, [I0CTojaT BKYIHO 69 HadmMiM.
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BAITAYM
17. Ja ce oppenu pedommunronara obnact Ha hyHKOUMTE:
T x—73
=4/5x2 — 8x — 4, By =
a) y = /55> —8x VY= i
18. JIa ce oppenar BPefHOCTHTE Ha X, 38 KOM MU3pa3oT
3‘-+—31-_~i- nro6rBa pPeasHy BPeJHOCTIM.
x+1
x2 4+ 1
(A—2)x% + 2% + &’

nedpiunLpionata obmact Ha yHsumjaTa ke 6lJle MHOIKECTBOTO HA CHTE pPealiHil
OpoeBIL

19. Dagena e dyHKIMjaTa y = 3a KoM BPEAHOCTHM Ha A

20. Ogpexn To MHOXKECTBOTO Ha cuTe OpoeBM X, 3a KoM (OYHKLMMTE

1 1
y=—2--x+2 u Yy = Em2—4x+6

MMaaT: a) MCTH 3HaK, 0) pasauyHu 3HALM, B) eIHAKBM BPENHOCTH.

21. 3a xon BPEIHOCTA ia IlapamMerapoT k, paBeHKaTa
k2 +k—2a2—2(k—1)x+2=0 ke uma peanun ropeHu?
22. 3a xom BpemHOCTHM HA k, paBeHkarta kix?+ kax—1=0 ke mma gBa pai-
JIMMHM peaiHM KopeHn?

23. 3a xou BpegHOCTHM Ha k, ABaTa XOpeHM Ha paBeHKaTa
a2t 2(k—4)ax + k(k+ 6 =0 ce nozuruBHM OGpoeBu?

24. 3a KoM BpeJHOCTH Ha P, M ABaTa KOPeHM Ha pasBeHxara
a2 —( + 1) x+ k +4=0 ce neraTuBHaM GPOEBU,

25, 3a KOM BPEeNHOCTM HA IIAPAMETAPOT P, KBAaAPATHMOT TRMHOM

dx2 4+ (dp + 2) . x + p? + 2 mobuBa MMO3MTMBHM BPEAHOCTHM 3a CeKoja Bpem-
HOCT Ha X.

26. 3a KoM BpPegHOCTI HA [IapaMeTapoT Ik, KBaJparTHaTa (GyHKLMja
y=k—Daz—(k+ 2y + 2k 3a cexoe X A0O6MBA HETATMBHM BPETHOCT.

27. Damena e paBeHkara kx?— (k +2)x— (k—1) = 0. Jfa ce mcnoMraaT Kope-
HITEe HA DaBEeHKATa BO 3aBHCHOCT OJ IpoMeHAaTa Ha IapaMeTapor K.

28. OppenM 3a KOM BpPeRHOCTH Ha napaMeTapoT Kk, HepaBenKara
(k——1)x2+ kx + k<0 e 3amoBONeHa 3a CeKoja BPEIHOCT HA .
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IIABA V

UPANTMOHAJHN PABEHKV U HEPABEHKHA

§ 23. OCHOBHN IIOVMNK

Hedunmupja: Pagenxara, 80 xoja 6apes eden Hejsum waen e upd-
YUOHAAEH U3PA3 MO 00HOC HE HEROZHATATE &, ce BUKE UPAUUOHALKA
PaBEHK.

3
Ipumep: Pasenure: Vae—2+taz=3Vae—2+Vax+1=23,
—xt+ 2Vt —x—1=4 ce upanuoHanuy. Mefyroa, paBenxrarta

3
V2 — ‘\/ 5.2+ 1=10 me e upaumonasua, Guuejkym nemosmarara x
HMTY BO eJeH Hej3UH WJeH He ce Haolfa NoJ| 3HAKOT Ha Hekoj KopeH. Taxa
€ KBaJPaTHA PaBeHKa CO PeasHM Koe@UIMEeHTH.

Bo enementapuara anrebpa MpamMoHATHMTE -PABEHEU TH PaszTiIery-
paMe CaMO BO MHOIKECTBOTO Ha peanHmTe OpoeBm. 3aToa cuTe KOPEHII
CO MapeH KOpPEHOB roKasares, INTo Ke ce cpeTHyBaarT BO MPaLVOHAJIHHUTE
paBenku, ke i cMeTamMe Za ce apUTMETHMYKN KOPEHM (T. €. THME M HMBHHTE
TIONKOPEHOBM M3pa3M Ja ce HEHEeraTMEHM), a CHTe KOPeHHM cO HelapeH
KOPCHOB TIOKaszaTen pa ce anrebapexm xopeum (T.e. THE ¥ HUBHHTE
TIOJKOPEHOBHM M3Pa3M A2 MoxKar na Oujar xou ma Guio peanHm Opoerm).

3
Ha mpumep, Bo paBenrata Vaet+t1+y z—2=3 (H
KBaJPaTHMOT KOpPEH Ve + 1 nobusa peamny BpenHocTH (Besmme ¥Ma
eMuesna) camo npum a1 220, moe npu & = — 1, Taka, Ha npumep, =a

x =8 Toj ,qoﬁma? peanmHa BPERHOCT V9= +3 (1 camo + 3). MefyToa,

ky6unor Kopex v x — 2 uma CMMCIIA 3a CEeKOja peasHa BPEIHOCT Ha X,
HO M TOj 3a ceKoja (PUKCHA peasiHa BPENHOCT Ha &, Ha IpuUMep 3a & = |
wmi & = 10, 1obuBa emMHCTBEHA (DMKCHA PEANHA BPEIHOCT, HA IIPUMED
3 3

"\/_—~ 1=-—1 (n camo — 1) mam V8= +2 (1 camo + 2).

Crnopey, toa, KopeHoT 1!??1 e ompegened {geduHMpaH) caMo KOra
: .

& 3eMa. BPeJHOCTM 0 MHTepBayor [— 1, 00), a xopeHOT '\/$—~2 — 3a

veroe x & (— oo, oc), Bemume: KopemxoT Ve + 1 uva obmacr wHa onpe-
3

ZejeHocT Dy = [— 1, 29), a KopeHOT'\/m—— 2 — objacTt Ha ompegmesieHOCT
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Dy = (— o0, 00), BaeguuukruorT fen (IpPeceKoT) Ha THe aRe ofGgacTH Ce
BHKa 00aacT Ha onpedenenocT Ha pasenxare (1) (kparko OOP) wuan
vbaaer na Menysarse ua Henoznarare (KpatTko OMH) Ha paBenxara (1).
HOedunuomja: ObnacT Ha onpedesenocT HA PABEHKATA Ce BUKL
npecexor 00 obaacTuTe Ha OhpedeaeHocT Ha 000eAHUTE UZPA3U  WTO
8.2€2Y8aAT B0 COCTAE HA PABEHKATA.
HOpumep 1. O6isacra Ha ONPENeNeHOCT HA DABEHKATA

'\/x-— 1+ \/:‘Er—_l = xVzx ja HaofaMe OJ CHCTEMOT HEpPaBEHKN

r—120
x2—12>=0
x =0,

ox Kaje pobueame x = 1, uam x € [1, oo).

OuynraesHo e JAeKa HUefHa BPeJHOCT Ha HeIo3HaTaTa &, IITO He I
rpunara Ha OOP He MoxKe na Ouge peulenue Ha paBeHkaTta, Cropen Toa,
ago OOP e mpazHO MHOXKeCTBO, Toraul Gez ma ja peHiaBaMe paBeHKaTa
CO CUMI'YPHOCT MOXKeMe Ja TBPAMMe JeKa Taa HeMa pelleHue,

IIpimep 2. Heka e pajfieHa paBeHEATa AV x—5+ \/ 2—x=8§.

IIpBMOT KOPEH MMa CMMCJa caM0 NpPM x =5, a BTOPMOT KOPeH — caMo IpH
x < 2, Bunejku [5,00) (M (— oo, 2] = (, Toa KageHaTa paBeHKa He € OIPefeIeH:
HM 33 efjHa PeasHa BPEAHOCT HA HemosHaTaTa x. CIOpef T0Aa, TAaa HeMa pellcHHe.

JdaneHa MpalnMoHaJIHA PaBeHKa [eKa HeMa pelleHMe BO HEKOHM
cayday Moxe Ha ce yTBpauM u Oe3 pemasame M Ges ompegenysame Ha
Hej3uHaTa 0bsaacT Ha OMpenesIeHoCT.

Hpumep 3. WpaumouaaHata paBeHKa«/ xr—3=—2 HeMa pelueHMe, Gugejkn
KopeBoTV © — 3 e apuTMernyKy, Ia 3aToa HeroBaTa BPEAHOCT e HeHeraTHBHa 3a
cexoja BpexgHocTt Ha x of OOP.

Ha camyen Ha4yMH MO:Ke Jna ce YTBDAM OeKa M DPaBeHKUTe'
VIE—14+VxF+3=—5 Vx+5.4/2=14+3=0

HeMaar pemexHmne. OBpas3NokyM 3010To!?

3ATAYM
1. Onpepn ja ofnacra Ha OUPEAENEHOCT HA PABEHKATA:
DAY —4+4/3—x=2 6V —d=a/x—1
2. JloKaxkM JeRa clIeiiMBe PABCHKM HEMAAT PeIleHse:
a) vVx—3.43—x=35, 6 V2141 — &%= x
B) VX—S5+4Vd—x=3 0)Vi—x—Vx—5=x—1
3. O6pasmoxn 3o0mTo pasenxatay x—1+ 4 & + 2= 0 Hema pelenue!

4. Ozppenu Ty HamaMeT PElIeHMjaTa Ha paBeHEMTE:

DVE—DE+D+VE—1=0, 6) Vi =8 +1x(x+2)=0
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§ 24. EKBUMBAJIEHTHOCT HA HEKOHW TPAHCO®OPMAIMN

Ila pasriiefjaMme HEKOJIKY TeOpeMM, BP3 OCHOBA Ha KOM Ke Iy BpIImMe
rpaHcopMalMUTe HA MPALMOHATHUTE DPABEHKM IIPM HHBHOTO pella-
Bame.

Teopema 1. Axo dsere crpanu Ha pasenwxara f(x) = ¢(x) (1)
2u xsadpupare, ke ja dobueme pasenxara [f(x)]* = [¢ (x)] (2)
€0je € NocAedUUa Ha 0adeHaTa PaseHKd.

Hoxaz: Papengara (2) e exsBupaneHtHa Ha [f@)]2—I[p(@)]2=0 wumm ua
[ (xy— ¢ @] [f () + @ )] =0 ()

Mefyroa, papeHrara (2') e 3aZ0BoJieHa OCBEH 73a pelleHMjaTa Ha JajieHaTa
paBeHKa (1) yiuTe ¥ 3a pellleHMjaTa Ha paBeHKATa

fe)=—g@ (2

Co Toa TeopeMara e JOKaxKaHa.

Cnoper, Toa, npu IpeMuHOT O] paBeHKaTa (1) KoH paBenkata (2)
{1 TTOCTOM OITacHOCT Zia ce M3Ty0aT HEKOM OJf KopeHMTEe Ha paBeHxarta (1),
mefyToa IIOCTOM MOKHOCT 7ia Ce jaBaT HOBM CTPaHMUHM KOPEHM M TOa
OHME IITO ce KopeH¥ Ha paBenkara (2”). '

Op moxazor Ha Teopemarta 1 ciefyBa M cjefHaBa:

Teopema 2. Pasenxarae [f(x)]2 = [p(x)]® e exBusarentHa Ha sRYN-
HocTa 00 08e PLBEHKU! [ f(x) = ¢(x)
f(x)=—g(x)
3adenemka: PapeHrara (2) HOHeKOTAall MOXKe Aa OMAEe M eKBMBAJEHTHA MHa

Jamenara paBeHxka (1). Toa ke Gume camo mpM ycioB ako f(x)-@(xr) >0, T.e. ako
50 OOP dyurmmure f () M ¢ (¥) MMaaT efHAKBM 3HALM,

Teopema 3 Axo Odsere crpawu Ha pasenxara f(x) = ¢(x), uan
wparkoe f = ¢, du crenenysame Ha TPeTU cTenex, ke ja dobueme pasen-
KAT

[f (@)]° = [¢ (@)]* wm §* = ¢*, (3)

KOja 80 MHOJICECTBOTO HC Pecanure Gpoesu e exsBuBareHTHa Ha dadeHaTa
pasenKda.

JMoka3: Papenxara (3) e exBuBaneHTHa Ha f®— @3 = 0, MAM Ha
Ff—o)ft+fot+o)=20 (3"
Bropror MHOKKTEJ MOIXKe Jla ce 3anMille ¥ Baka
1
Ptfet o= -Z[(2f+qa)2+3cp2]

Ounriendo e fleka npn f+0 u ¢+ 0 cexorawx e f2+ fo + ¢2>0, T.e. T0j
HeMa peasiHM KOPeHM.

Cniopep, Toa, paBenkuTe (1) 1 (3) MMaaT MCTH KOPEHIL

Axo e f=0 u ¢ = 0, Toraul gajeHarTa paBeHKa [ = @ M f3 = @3 Il1ak ce eKsu-
BaJIeHTHMU,
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Mosxke [a ce OoKaKe JeKa BO MHOYKECTBOTO HA peanunte 6poenn
pazKH M TBPACIGETO! AKO JiBeTe cTpaHM Ha efHa pPaBeHKA TM CTeneHy-
bame pa CTCICH €O HelapeH nokasares, fobupaMe paBeHRa IITO e eKBii-
BajerTHa Ha HafeHaTa; HO KOTra CTEeIeHYBaMe HA CTelleH CO TIapeH mIoxa-
sarel, TOTAIl JO0GMEHATA PABEHKA BO OIIIT CAYyHA] HE € eKBUBANEHTHY,
TYKY MOCHeMiTa Ha nanenara.

ITpy peliaBaheTo Ha MPAIMOHAHUTE PABEHKM HYEeCTO i NIpHMeHYy -
BaMe U CJASHMBE TPAHCHOPMAI|IIN:

1° VI Vo) =c= V7w ol =c
2°, : f ;: c = @ = c,

Ve (x) o)
2, WP =c=f) =

KOM EBO OMIUT CHIyYaj HE ce eXBUBAJCNTHI, Oumejki  ja IpouIMpyBaar
obnacTa HA MEHYBaM:e Ha HEIOZHATATA (OMH) na nojgoeuara paBenka.

HapucTuHa, peIIeHMeTo Ha cexoja o BTOPUTE DaBEHKM 3a Koe e
Flz)<<0u @{x)<<0 mema na Oune pemrenme u ma COOABETHATA IOjOOBHA
paBenKa. ‘

§25. CBEAYBAYGE HA MPAIIOHAJHITE PABEHKM
HA PANVIOHAJIHW

Tipu pelllaBaibeTO HA MPAIMOHAJHWUTE PABEHKU ce PakoBomuMe of
TIOZHATVOT HPUHIMIL €O M3BpPLIyBar-e Ha TIPUTOZHM TpaHcdOpMaIyr
mcTHTe AA M CBElEMe Ha PellaBam.c HA HEKOM MOZHATH paIIOHAIHIM
paBeHKM (IMHEAPHY, KBAAPATHY, GMKBALPATHI),

Co Taa Llel ABere CTPaHM Ha' paBeHKATa (10 OPETXONIO M3BPITEHI]
COOJIBCTHM TPAHCHOPMALMM) I'M CTENeHyBaMe co e0eH JCT II0Ka3aTedu.
ITorropysajku ja Taa mocranka koHeuen 6poj marn, magemara upamnmuo-
HaJHa paBeHKa ja CBefyBaMe Ha HeKoja panMoHansHa paBeHKa, Koja =20
OHIUT CAy€a] Be € CKBMBAJEHTHA TYKY NOCIe[MIA HA NajeHaTa,

Bartoa HajIeHMTe pelllenMja Ha nobmenarTa panMoHaNIHA paBeHKa
HeOnXo/HOo € Jia Tl IIPOBepUMe CO LeJl 73 YTBpAMME [alu THe ce perre-
HMja ¥ Ba JafeHATa MPAlMOHANNA PaBeHKa.

Bapaua 1. Jla ce peumn pamsenmkata 4/ 2x — 6 + Vazta=5

Peutenze: T'0 mpenecyBame efamoT Kopen O7f 7neBara Ha JecHaTa crpaHa i
noroa HBETE CIPAHN HA DaBeHKATA I'l KBAAPHMpPaMe, ma mobuBame:

(Vor—8)" = —Va +2)" mm 20— 62510 vV Fa 4 o 4 4
Orryxa Haofame: 10/ x + 4 = 35 — ¢

IopraprHo KBagpupame: 100 (v + 4) = 1225 — 702 + 12
Hlobienara paBeHKa MMa ABa WOpeHA: Ty =5 w1 Xz = 165. MeiyToa, npomep-
Fara LOKAKYBA [AeKa CcaMO KopeHor x =5 ja SalOBONYyBA HajZieHaTa pPaBeHKa:

VA+/9=5nm1 5= 5 no /324 + /160 == 5.
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3agaua 2. Jla ce pemmn pasemkata vx & 1—1 =V g —%v':x ?;_8__

Pemenne: I'u KBagpupaMme HBere CTPpaHM Ha paBeHKaTa ™M HOGHEEMQ:
x-[—l—-2\/3_c_-|—71+1:x-—\/;c'+‘§ nnu 2+'\/m:2'\/ﬁf

: IosTopo KBazpupame, ma gobusame: 4 +4vx+8-+x+8=4(x+1)

o 4V +8=3x—8

Tper maT KBajpupaMe ¥ ja fo6MBaMe DALMONATHATA PABEHKA:

16(x + 8) = 9x2 — 48x + 64 man 93:28— 6dx — 64 =0,

" Koja MMa ZBa KOPEHA X1 = 8 U xp = — e

IIpoBepKaTa IIOKaXKyBa JHEeKa caMo X = § e KODEeH Ha [aJicHaTa paBeHxa
VI9—1=vV8—"4d ymu 2 = 2.
3anaya 3. Jla ce pemm paeenrxara
VI=3x+5=v2"_dx 1 4 (1)

Pemenne: Axo I xBafpupame pgsere CTPaHM Ha DaBeHKATA, a 10Toa yiuTe

,

efjHall KBajgpupame, Ke nobueme parmonamma PaBeHKa Of YETBPTH CTEIeH

xt— 2203 — 4322 + 344x + 384 = 0, koja He cme Bo cocrojfa ga ja pemmme,

Ke nobGapame apyr msmes: Bo PeIIaBameTo Aa ja BRAyYMMe M obgacTa ua
ONpejieJIeHOCT HAa paBeHkara. 3afese:kysame jexa OOJIKOPEHOBHMOT M3Pa3 HA BTO-
PHOT KODEH & TOWeH KBajipar: x2—dx + 4= (p — 2)2;

Criopes Toa, ZajeHaTa pPaBEeHRKA MOIKe ha ce 3ammuie Bakga:

VI=3x+5=/(G—2% wm V1—3x+5=]x—2 )

Ja onpexysame OOP: 1—3x 2 0 mmn x < %, a Bo Hea ke Gmpue:
lz—2| = —(@—2)
Co oraex Ha TOA, paBeHKara (2) €KBMBaJeHTHa Ha:
V1I=3r+5=2—z mwm \/_1:_3x=—(3+3:) (3)
Co gBanpupare IBeTe CTPaHM Ha paBeHKara (3) jpoarame xo:
1—3x=uo2+6x+9 mwmu x2+9x+8=0,
Koja MMa JBe pemreHuja: 3 = —1 u x5 = — 8,
W mBere peuremmja i mpunafaar ma OOP, MefyTtoa OpoBepxrara INOKazKyRa
JeKa pelieHMe Ha JafleHaTa PaBeHEa € caMo x = — 8,
SATAYNM
5. EXKBUBAJEHTHH I Ce PaBeHEMTe: a) \/x% —4 = 4/ 5,
6 VE—D GFD =V B Vi—Z.vVEFi=v/5
Peln I' clefHUBE PABEHKN:
6. )Vx—1+4x+7=4, ) Va4 [ =x—4q
7. ) V2x—d—\/x+5=1, ) Vx+943=2vx
8. ) VI—a=(1—1x)% 6) Vi — 4= /x—2.4/5F2
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9, a)2v/23% + 3x F 5=3x 42, 6) V2 Fa=2—4/x
10, 8)vVx +a+Av—a=12% &V 71+ /x—3=2
1, a) V21 + /54 =43x+1, 6 AVax—2++dx+2=14

12, )V +5+v v =14x +9, 6) Va—3 - V2(x+D=x+1
13, ) VxF2+vVx—5=—3, 6) Vx—34+4v3I—x=0

14, a) /3 —9==x—3, OAVE+VE+1+1=0

15, a)vx+5+4V5—x=4, 6) V8—x4x=2

16, ) Va—x—=+ a—vx 6) Vi—2 =a, npit a >0

§ 26. PABEHKY KOUW COAPHAT KYBHW KOPEHH

OcHoBeH MeTOJ HA peliaBailbe Ha MPALMOHAJHUTE PABEHKM, KOM CO-
JipxaT KyOHM KOpPEHM e CTelleHYBakberTo Ha JABeTe CTPAaHKM Ha paBeHKaTd
Ha Tper crened. IIpy Toa 3TONHO € Aa ce KopucTu hopMyaaTa:

(@ 2D =a® = b® % 3ab(a £ D)

3 3
3agaua 1. Ja ce pelim paBeHKATS Vret+14+vVT—xz=2 (1)
Pemenne: JBeTe CTPaHN HA DPABEHKATA ja I CTENEHYyBaMe Ha TPET CTEIeH:
s+l +T—x+30x+1-§T—x x+1+§T—x)=8 2)
Ao 3emeMe Tipen BHJ JAeka M3pasoT ﬂfm +|Pf 7—=x BO paBeHgaTa (2)
cormacHo paBengara (1) e eguaxoe Ha 2, ke ja nobGmeme paBemkaTa
B+3x+1-J7T—x-2=8 mwm 6fx+1) (T—x=0 3)
Koja Moxe Aa Oupe HeeXBMBAJIEHTHA, HO CEKOTAll € IIOCHeAMIa Ha AajeHarta pa-
BeHKa.

Papenxara (3) MMa JBa KopeHa X1 =-—1 u Xz =", IIpopepkara MNOKAIKYyBa
JeKa M gBaTa KOPEHA ja 3aJ0B0JyBAaT ZajeHaTa PaBeHKa.
3

3agaya 2. Ja ce peiuM paBeHKaTa Va9t —2 =211

Pemienne: JlBeTe CTpaHM HA DABeHKATa TM CTENHYBaMe Fa TPET CTeleH, Ia
nobupame: 13 + 92 —2 = {x + 1)3 ymam 2x2—x—1 =0,

Dobuenara paBeHKAa € eKBMBAJEHTHA HA XAAEHATA, IIa CIIOPe] Toa Hej3UHMTe

ce pelleHMja M Ha MAajeHaTa DaBeHKA.

i
peiieHmja 1 =1 m Xp = — >

BATAYU
Jla ce pemar paBeHKUTE!
17.0) s —x — 1 =x—1, 6) a8 —2x—3=x—1
18, 2) 2x + 4+ x—3=1, 6) Vx+T1—fx—12=1
19.2) J8—x+ {8 +x=1, 6) Ja2+15=20x+1
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§27. METOJI HA BOBEIYBAIHBE HA HOBA HEIIOSHATA

IIpK peraBameTo HA MPanMOHAJIHMTE DPABEHKM ITOHEKOralll ro mpu-
MeHyBaMe ¥ MEeTOIOT Ha BOBe[yBalke Ha HOBa HEIO3HATA.
3 3
3amaua 1. Ha ce pemmn paBeHKara Var—24z—3=0.

— 35— 85—

Peimenue: Axo craBuMe |7'9: =t, Toram [ x%= (]/x)E =12 M JageHara pa-
BeHKa ro jJobmea BupgoT t2—2f{—3 =0, Koja e KBajpaTHa II0 OJHOC [Ha HOBATA
Heno3Hara f.

Taa paBenka uma ABe pemieHuja: ty = —1, ta = 3
On 1'7'5 = .—-] po6GuBame x1 = -—1, a of |7::15 = 3, moGuBame xz = 27,

Toa ce BapanMre KOPeHM Ha AajeHaTa paBeHKA.

agaua 2. Jla ce pewy paBeHKara x®—x + 2 VE—x—1=4 (1)

Pemenne: Axo To M3ABOMME KOPEHOT, & CHUTe JPYTM HWICHOBM IM IIPEHECEeMEe
na Apyrata cTpaHa M ABeTe CTPaHM Ha paBeHKaTa I'd KBajpupame, ke mgobueme
paeeHKa ox IV crernen. 3arToa Hea ke ja peiumMMme Ha APYT HAYMH.

Taa e eKBHMBaJIeHTHA HA pPaBeHKAaTa
—x—1+1+2y 2z —1=4 1)
AKo craBuMe \/scR— x—1=t (t =2 0), Toramn x2—ax—1 =12, ma paBeHKaTa
(1) Moxkeme Fa ja 3amuiieMe Baga:
t24+1+2=4 mnu 2+2t—3=0 (2)

Pasenrara (2) uma fABe pemrenuja t; =1 u {p; = —3. Ha TaKoB HauMH perma-

GAILeTO Ha JameHaTa paBeHKa (1) ro cBeflyBaMe Ha pelIaBame Ha BKYIHOCTA OF
IiBe PaBEHKM! '\/xﬂ—x:T= 1
— (3)

VxE—x—1=—3

Bropara paBeHKa Ha BKymHocTa (3) Hema pemieduja (3omro?), a ox npeara
paBeHKa Haofame: 1y = 2, 22 = —1. - ‘

IIpoeepKaTa IOKaxyBa HeKa THe Ce pellleHMja M Ha JaZileHaTa paBeHKa.

3amauya 3. Ha ce pemm paBeHKaTa
Vb2 vyZT —Va—2vV 1 =2 ©)

Pemense: O0JacTa Ha onpegeeHoOCT Ha paBeHKaTa ja ompenmyBaMe of ycao-
pure: x—120um xc—2 \/X—1>0

O mpBara HepaBeHKa MMaMe X .= 1, a IIpM TOj YCJIOB OF BTOpaTa HepaBeHKa

r > 2 v'x—1, maofame: a2 > 4(x—1) mwmm x2—4x +4 > 0, ofHOCHO (r— 2)2 >0,
Buaun, OOP ke 6uge x 2= 1wt D = [1, o),

Ia craBume Vx—1=t (t>0), orkafle * —1 =12 man = = 2 + 1.

Bosenysajku ro Toa BO JafeHATa paBeHKa, AoOuBaMe

VieFlrta—Ae+1—a=2 (5)
win ViEFD2—V(E—12 =2,
OIHOCHO lt+1] —]t—1] =2 (8)
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Buaejku t =0, Toa t +1>0, na zaroa |[t+ 1] =t+1

Criopex Toa, paBeHxarTa (6) momke fga ce samme: t+1—[t—1| =2
M [t—1| =t—1 (N

Ja ja pewnme pasenrkara (7).

1.° Axo 0<¢t<<1, Toraur Taa ro mobmea eupmor —(t—1)=¢t—1 oTKaI
umame: ¢t = 1. Bunmejku 1 & [0,1), Toa t =1 nHe e pewenHue HA (7).

2° Axo t>1, toramr pasenkarta (7) ke rmacm: t—1=¢—1, man —1 = —1,
Toa 3Ha4YM JIeKa CeKoja BpegHocT HA [ O MHTepBanor [1,c0) e pemienue Ha pa-
penrara (7).

Bupnejku peluennuja Ha paBeHrarta (7) Io ogHOC Ha HemozHaraTta t ce cure
t>1, TO& peuienuja Ha JgajeHaTa paBeHka (4) ke Gupat cuTe BpemmHocTH Ha X, 3a
ko eV x—1>1, orrage x— 1> 1 mam x 3= 2.

Croopexn Toa, pellleHMja Ha paBeHKaTa (4) ce cuTe BPEAHOCTH Ha & O MHTEP-~
paJor [2, co).

IIpegnaramMe TOPHABa paBeHKa Ia ja pewmTe 6e3 BOBeAyRalke Ha IOBA
Herno3HATA. .

3ATAYYM
. Jla ce pemaT paBeHKMTE!
- 3 1
20. 32 f Sx—8—A/3E £ 5+ 1 =1, 6) e e
a)\/x-l—x \/x-{—a-& )'\/x+1 3 2
P [ 3 (x—3 -
21 a4/ x® —3x+3 +4x2~3x+6 =3 - 0 2 ):‘\,/x+3
\/x +3
92, 8) x?—x—4—2 \/xP—x £ 1, 6) SPx—2f @ —2—0
23, a) x2 +3x + 4 /42 4 3x—6 =18
24, a) /22 Fdx £ 4— /28 — 125 36 = 6,
25. a) /%2 + 5+ /%2 L 21 =8, 6 V242 4 r=
. y — _ —_— x
26, 2) V(x + 2)F +4/(x — 5% = 10, 6) Vi+tr+y5—x= 5
27 2) /4 + x4/ _ 17 =5 +2 6 A1 — 4/1 fx=x

§ 28. UIPATITMOHAJ/IH HEPABEHKM

Tlpu, pemraBamkeTO0 Ha WPAIMOHAMHUTE HEPABEHKM ToJeMa yJoTa
1rpa ocBeH omupefexyBaimbero Ha OMH, omnocno obnacta wa ompefgene-
HOCT HA HEepaBeHKATa, VIITe M INpoy4YyBamkheTo Ha 3HalluTe Ha JIBET?
CTPaHM Ha HEepaBeHKATa 3a Pa3JIMJIHMTe BPEOHOCTH HA HEeITo3HAaTATA.

Buznejku mpu pemaBameTo Ha HepaBeEKHMTe 00u9HO ce - mobusaar
feCKOHEUHM MHOMKECTBA O]l pellieHuja, Toa OYUrIegHO € KA opozepKara
Ha CHUTe HMBHM peINeHMja IPakTMUIKKM CTAHYBA HEBOZMOXKHA. 3aToa cuTe
rpancdopmarmy o ke ri BpIIMMe HAA MpalMOHATHUTE HEDPABEHKII
rpefa ga GupaT eKBMBAJEHTHM, 3a 7la He OM ce TOjaBMIle HeKOM NpPH-
Jo00MeHN pellleHmMja, HITO He ce pelIeHMja Ha I0jO0BHATA HepaBeHKa.

82



Ocnobo/iyBameT0 HAa KOPEHHTe Ka] MPALMOHAJHMTE HEPABEHKM TO
BpLIMME MCTO KakK0 M Kaj MpaUMOHANHNUTE PaBEHKM CO M30JMpame Ha
efleH MJIM IBa KOPeHa M IOCJEeNOBATEJHO CTEleHyBakhe ABETe CTPaHM HA
HepaBeHKaTa Ha COOJiBeTHa cremeH. IIpuroa Tpeba cexkoram fma ce uma
ripell BUJ CJIEIHOBO! '

2k
1.° Hpavuonaanara wepasenia 00 sudory f(x) < ¢ (x)
e eKBUBANCHTHA HE CUCTEMOT HePABEHKU:
f(x) 20
o(x) >0
Fze) < ()]

2k
2.° Mpayuonaanare wepasenxa 00 sudor: f_(35>cp(3:)
e eKBUBAAENTHA HQ BKYNHOCTA 00 caedHUBe 081 CUCTEMU HEPUBEHL:
{ f(z) >0 , { o(x) = 0
¢(x) <0 fze) > ()}
2k--1

3. HpauuoraanaTa Hepasenrka od BUOOT \/rx)< p(x)
e erausanenTHE Ha Hepasenkara f(x) < [gla)]2k+t

Ha ru pasriefame IpBO CHEIHMBE IIPOCTH IPUMEDM:

Tipumep 1. Jla ce pemn HepaBenkara V << 1

ObnacT Ha ompefiesleHOCT Ha HepaBeHkaTa e x > 0. Bumejku meere
(TPaHM Ce HEeHETaTHMBHW, TOA aKo TM KBaApupame, mobusame x <1,

3Hauy, KafleHaTa HEpPaBeHKa € eKBUBAJEHTHA HA CHCTEMOT { ©>=0

<1

Criopex Toa, pelleHMja Ha HepaBeHKaTa ke 6umaT cure BpemHOCTH
Ha x ox uaTepBasoT [0, 1), T.e, 0 L & <] 1.

Mpumep 2. [a ce permu HepaBeHKaTa Vr<—1.

Bunejku Bo ofmacta Ha onpegeneHoer x > 0 JepaTa cTpaHa Ha
HepaBeHKaTa e HeHeraTHBHA, a JIeCHATA CTPAHA e HEraTHBHA, TOAa Hepa-
BeHXATa HEMa pelueHue, '

3arToa KBampmpar-e Ha JIBeTe CTPAaHM HA OBa HepaBeHKa HE e mo-
TpebHo.

Hpumep 3. Jla ce petny mepaBenxkata Vx> 1

Turlegame: Bo objacra Ha ompegeseHocr x 2> 0, gBere cTpaHm Ha
HepaBeHKaTa (e HEeHEeraTMBHHM, AKO I'M KBazpupame ja pobuBame eKBu-
BaJIeHTHATa HepaBeHKa X ~> 1, KOja HM TO [aBa M MHOKECTBOTO Ha CHUTe

pemeHMja Ha JajeHaTa HepaBCHEKA.

Hpumep 4. Oa ce peiun HepaBeHKaTa Ve >—1
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Bo ofsacra x == 0 JeBaTa CTpaHA HA HEPABEHKATA € HEHETATUBHY,
a mecHaTa cTpaHa e HeraTuseH Opoj. Cropen Toa, HepaBeHKaTa e 3aJ0-
BoJleHa 3a cekoj Opoj of obsacra Ha ompegenenoct x = 0. M Tyka He e
oTpebHO KBaApHpamke HA JBeTe CTPaHM.

Pemmenne na HepaBenkara e unrepsaJsor [0, 00),

Hda TV pemmMe cera cleJHMBe I[OCJIOKEHM HepaBeHKH:

Jamauya 1. lla ce pemm HepaBeHKAara Var—3x—10<9—zx 1

Peurenne: O6gacta Ha ONpefesIeHOCT Ha JaZieHaTa HepaBeHKa ja Haofame of
vesosor x2—3x— 10 2 0. Ao ja pelunme Taa HepaBeHKa, fobusame:
D = (— o0, — 2] U [5, o).

Bo obmacra D 3a HekoM BPeJHOCTHM HA X AeCHATAa CrpaHa Ha HepapBeHkara (1)
noKe paa mobOMBa HO3MTHMEHM, a 38 JPYIM BPEJHOCTM HAa X Taa MoKe fa xobmsa
HEemo3UTHBHY BPEAHOCTH, JoJeKa IaxK 3a CHMTe BpeAHOCTHM Ha X Bo obmacra D
JiepaTa cTpaHa Ha HepaBeHKaTa (1) fobuea camMo HEHETaTHMBHM BpPEIHOCTH.

QuuriaefHo e JeKa 3a BPeAHOCTHTe Ha X, 3a KOM JiecHATa CTpaHa Ha Hepa-
peHgara (1) mobmBa HeraTHBHM BPENHOCTH, Taa He MOMKe Aa uma peweHuja (3o-
wro?). A 3a BpenHocruTe Ha x of obmacra D 3a Kom 9—x > 0, IBeTe CTPaHM Ha
HepapengaTta (1) ce HeHeraTMBHM. IIpM THe YCJHOBM JajeHaTa HEPaBeHKa € eKBU-
BaJIGHTHA HA HepaBeHKATa

22 —3x—10< (9 — )2 mam uHa 150 — 91 <0

Kaxo 1mTo rnefaMe pelllaBalkeT0 Ha JajieHaTa HepaBeHKa Ie CcBeAyBaMe ia

2 —3xr—102=20
PElIaBame Ha CHMCTEeMOT HepPaBeHKM: 9—x>0
x?—3x — 10 < (9 — x)2

) 1
AKO TO pelMMe TOj cHMCTeM Haolfamve Jega — oo < & < —2 min 6< ¢ <6 T

3Haui, MHOXKECTBOTO PEIUeHMja HA AaZieHATa HepaBeHKa e
M = ( 21U {35, 6 1]
= (— oo — . 6 —
! 15

3agaya 2. Jla ce peun HepaBeHKaTa \/ ?—3r+2>2—x (2)

Pemienne: O6nacra Ha OIOpefeNeHOCT HA HepaBeHKATa ja ofpefyBaMme Of
vemopor x2 — 3x + 2 2= 0, otkage Haofame D = (— oo, 1] U [2, o).

OuurnefHO e fieKa: cexoja BpejgHocT HA x € D, 3a Koja AecHara cTpaHa Ha
HepaBeHKATa (2) MMa HeraTMBHA BpegHocT, T.e. 2—x < 0, e Hej3MHO pelleHMue,

Toa 3HAUYM Aexa cHUTe pewennja Ha CHCTEMOT HEPABEHKH

{.1:’2—31:-!-220
2—a <0

ce pelleHrja M Ha JajleHaTa HepaBeHKA.

MefyToa, HepaBenkaTa (2) MMa u APYrM peureHmuja. 3a BpegHOCTHTE Ha x € D,
33 KOM JecHaTa CTpaHa Ha HepaBeHgarta (2) MMa IIOSMTHMBHM BPEJHOCTH, Taa e
eKBMBAJIEHTHA Ha HepaBeHKara x2— 3x + 2 > (2 — x)2.

Crope/ T0a, M CHTe PEIUeHMja HA CHMCTEeMOT HepaBeHKU
{ 2—x>=0
2—3x+2>((2—~—x)?2

e MCTO Taga peme:mja Ha faJieHaTa HePpaBEHKa.
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Kako HITO IJejamMe, peliaBamero Ha HepaBeHKara (2) ro cBejyBaMe Ha pella-
Bame Ha BKYIIHOCTa O] JiBa CHCTEeMa HepaBeHKM:
[x2—3x+2>0
{ 2—ax<0
2—x >0
{ x?—3x+2>(2—ux)2

&)

IIpBMOT CHMCTEM MMa pellleHMe X > 2, a BTOPMOT CHCTeM HeMa penieHue, Crio-
pex Toa, BKymnHocra (3), OOHOCHO HajieHaTa HepaBeHKa (2) uMMa MHOMKECTBO perle-
mja M = (2, 00) U ¢ = (2, ).

Bamaua 3. Jla ce penm HepaBenkaray x + 1 +V3—ax>1. (4

Pemenne: OOGsacTa HA ONpeneNeHOCT HAa HepaBeHKara (4) ja oapeaysBame of

{m+120

CHCTEMOT HEPABEHKN !
3—x >0,

.

orrafge Haofame —1 < a < 3, T.e. D = [—1,3] g
Bo o6nactra D aBerTe CTpaHM Ha HepaBeHKaTa (4) ce HeHeraTHBHM, IIa 3aToad

Taa e eKBHMBAJENTHA Ha HepapeHKATAa Wzx+1+ \/ 3 ;3:')2 > 1
e S 3
MM Ha \/x~|-1-\/3—.’£>—5- : (5)
Ho 6mpejkmu mepara crpasa Ha Hepaseskara (5) e HeHeraTHBeH 6poj, a jmec-
Hara crpaHa e HeraTuBeH Gpoj | — =) roa Taa ke OGume zajosomeHa 3a céKoja

EPeJHOCT Ha Helmo3HaTara X of obiacTa Ha ompefdeneHocT D.

Cropeny Toa HepaBeHKaTa (8) a McTO Taka M JajeHaTa HepaBeHKa (4) uma
MHOJKECTBO DpelIeHuja, mTo ce cosmafa co ofjacTa Ha ONpPeAeNeHOCT Ha HepaBeH-
kara D = [—1, 3].

3ATTAYN

Jla ce pelraT HepaBeHKMTE:
28, a) /32— 5% + 4 > x — 3, 6) W6+ x—x2>202x—1),
29' a) /%2 — 5x — 24 > x + 2, 6) Vil —x—6<x+5
30. a) Vx +6—Vx +1>12x — 3, 6) V2+x+42—x>2
31 a) Vi—1+4/x >2, 6) x,fiif_/_’_z_ <0

: x—2—14/x
32.8) Vx+2—Vx— 1 >1/x, 6) Vet3+y/xtd<x+5
3B Ve 24+ x—5=24/5—x, 6) Vx+2>x
34. a) Vx—3H 2 — x) < 3 + 2, 6) V3i—x+x+1 >%



TJIABA VI

TIOJHIHOMM

§ 29. OCHOBHH IIOMMM 3A TOJMHOMMUTE

Jednuumuja 1. Payuoraanuor anzebapcky uszpas od sudor
aox"'* k§~ alx“*l + sz”’_z ~—|— P *F aAp_1 X + Ans ‘(aq;é 0) (1)

wade WTO X e npoMeHause (apeymens) n e npupoden 6Poj, a do, 1, dz, . . .,
t, ce dadenu peaany Gpoesu, ce BUKE NOAUHOM CO eOHU NPOMEHAUBL T.

BpoesuTe do, 01, Q2 ...d; C& BUMKAAT KOCPHUUUEHTU HA NOAUHOMOT
(1), a n — crenen Ha noauromor. 3a moauHOMOT (1) Beamme fexa e of
N-TH CTEMEH aKo M caMo ako o = 0. Bo Toj ciayuaj 3a O6pojor ao Benume
ga e sodewxu (MaI¥ HajcTap) KoeddMIMEHT Ha TOj IIOJMHOM, & 38 dy —
caoboden waen.

Axo ao = 1, Toraur 3a nosmHomor (1) BeiuMe fexa e Bo csede sud.

3a IOKPaTKO O3HAUYBarbe HA HOJMHOMMUTE YECTO Ce KOPMCTHUME CO
cnmboamre P(x), Q(x), f(x), ¢(x), utH, umn nak co Py(x), Q.(r) mra., axo
caxaMe Jja MCTaKHeMe JeKa TOj € O N~TH CTeIleH.

Taxa, Ha mpuMep, TOAMHOMOT (1) MOIKe 7a ce ORHAYM CO:
Pu(x)=apx” a1 a2+ .. Fan_1x +an, (ayg#0) (1"
a IOJMHOMMTE Off TPeT, BTOP M HpPB CTEIleH — COOJBETHO CO:
Ps(x) = aox® + a12® -+ azx + as, (ao F 0)
Ps(x) = aox® + arx -+ as, (@o 7 0)
Pi(x) = aox + a1, (ao = 0)
HajuucKyoT CTelleH Ha efieH IIoAMHOM of & 6u Tpebamo nma e mps,
melyToa BO pafoTaTa €O NOJMHOMM I[EIMCXOIHO € N4 IIPMMMME AeKa MMa
U noauHoMu 00 HYaTu crener (Po(x)) — Toa ce cuTe MOCTOjaHM peasHi

OpoeBn pazymuny on Hyna. Hasucruua, 6pojor a, 0 Moxe ma ce 3a-
uMine Bo BMIOT a,x°, 6umejku x° = 1. 3Haum Po(x) = ao (a0 & 0).

CornacHo ropHata xpedpumumiyja, noamHoMoT (1) e ox m-TM cremed
camo mpy yeaoB ao 7= 0. Toa 3HayM JeKa HEKOM ol ApyruTe KoedUIMeHTH
Ha monmuoMoT (1} mozkaT pma OmparT m efHakBM HA Hyya, Taka, Ha IIpH-
Mep, BO IOJMHOMOT of ueTBpTHM cremeH 2x' -+ 5x® + 3 roedmimenture
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mpeJi HemapHUTe CTETNCHYM Ha & ce eHAKBM Ha HyJa; a BO IOJMHOMOT
on cegmu cremeH 4x’ + 1 cure xoedMUMEHTH, OCBEH BOJEYKMOT M CJIO-
GoHMOT 4JieH, ce eQHAKBM Ha Hysma. THe JBa IONMHOMA BCYLIHOCT Ou
tTpefano ma ru samuyBame Baka: 2x! -+ 0x® + 52 +0x + 3 u

4x7 - 0x® + 0x® + 0x* + 0x® + 0x® + O0x + 1.

Bapajgy OMIITHOCT HA pasriejyBarkaTa Ke ro BOBelleMe U IIOMMOT
HYAL NONUHOM.

Hednaunuja 2. Hoaunosmor 0x" + 0x"' 4+ ...+ 0x+ 0 (2)

i Koj cure xoeuUUUEHTU ce eOHAKBU HG HYAd, Ce BUKE HYAG-NOLUHOM
UAU  HYATU NoAUHOM (He Melllaj IO CO TOMMOT TIOJIMHOM OJf HYyJITH
CTEIIeH).

B3aroa momuuoMoT (1) kKaj Koj ao 7 0 ce BMKA YIUTE HEHYAA-TOAU-
nom. Mefyroa mop 36opor mosamHOM cexorail Ke mojapasbupave mHeHyJa-
TI0JIMHOM, 6e3 Toa noceGHO Ja To HarJacyBaMe.

Hynra-moamMuoMOT € eZMHCTBEH IIOJIMHOM Ha KOTO He My IIpHIM-
HIyBaMe HUKAaKOB CTeIlleH.

Cornacuo gmedpmumumjaTa 1, xoeduiMeHTHTe Ha HEHYJa IIOJIMHO-
moT (1) ce xou m ma O6mio peasiny OpoeBu. 3arToa BeJMMe Jieka TOj e
NOAUHOM CO PeasHU KOePUUULHTU.

Axo max cure KoeMILMEHTHM HA HoJuHOMOT (1) ce paluMoHAJHHK
(ogHOCHO caMmo Iesn) OpoeBy, TOralll BeJuMe JeKad TO] € NOAUHOM CO pa-
UUONAAHU (OFHOCHO cO Yeau) koepuyuentu. OuMriaegHO € IOeKa CeKOoj
ITOJIMHOM CO LIeNM KOeMMIIMEHTM BO JMCTO BpeMe € M CO paunﬂﬂanﬁn na
¥ O peaJHM KoedHIeHTH, HO 00paTHOTO He e,

Jamen monmMHOM MOXKEMe za Io pasIljiefiyBaMe BO pasmmﬂn Opojrn
MHOzKecTEa. [Ipu Toa:

Axo monmgomor P(x) ro pasrienyBamMe BO MHOXKECTBOTO Ha Le-
aure GpoeBM Z, TOrall HErOBMTE KOCUIIMEHTHM ce JajeHM Iean Opoemr,
& TPOMEHJMBATA X MOXKE Ja 3eMa BPEeJHOCTM .caMo -0 MHOMKECTBOTO HA
nesuTe Gpoenu, T.e. x € Z. Axko mak mnoauHoMor P(x) ro pasraenysame
BO MHOKECTBOTO Ha PalMoHasHuUTe (OLHOCHO peanHmTe) Opoemm, Toraiia
HeroBuUTe KOehMIIMEHTH o, d1, 2, .. .0, C& JANEHM PALMOHAJIHK (OZHOCHO
peasuu) Opoeey, a TPOMEHJMBATA T MOIKEe Ja 3eMa KoM Ommo paipo-
nanHy (OfHOCHO peasinu) Bpenmocty, T.e. & C Q (oguocHo x € R).

Toa 3HAuYM meka, mageH noauHom P(x) co umenn xoedMUMeHTH, MO-
KeMe Ja IO pasriaefyBaMe, OCBeH BO MHOMKECTBOTO Ha HenuTe Opoesw,
YHOITe M BO MHOKECTBOTO Ha PAaIlMOHAJHMTEe M BO MHOIKECTBOTO Ha peas-
nure OpoeBM, ma AYPM M BO MHOXKECTBOTO Ha KOMILUIEKCHUTe Opoesi
(3orro?).

§ 30, MAEHTHMYHM MOJVHOMM CO EFHA INPOMEH/JIMBA

IIpeg nma ce 3amo3HaeMe €O HEKOM OCHOBHM CBOJCTB2 Ha TIOJMHO-
vHTe, ke TH BOBefleMe CiaeAHMBC IBe MedMHUIIMN:

Hedmmmamja 1. Beauae dexa noAuroMOT
P(x) =apx® fapx® L tapx® ™2+ Lt ang ¥+ an

e UWOeHTUUWKU eOHAKO08 N HYAL, KO 34 Ceroja apeOHOCT HA X T()j dobusa
spednocr nyaae. Toa ro zanmiryeame: P(x) = 0

<0
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Hedununuja 2. Beausme gexa gsa iloauHoMa
Px) = agx® 4- ayx®-1 - agx®2-f- ... +an-1x+aa
Q (x) = box™ - byxm=1 - byxm-2 . ., b1 + b

ce UOEeNTUMKYU eOHAKBU, aKO Tue 000UBAAT eOHAKBU BPEOHOCTU 3a KOojd
u d0a 6uno spedrocr Ha x. Toa ro sammuryBaMe: P(x) = Q(x)

Ke moxazxeMe feKa BaxKaT CJeIHMBE TeOpeMM:
Teopema 1. IToaunoMor
P (x) = apx™ - apx® b apx® P+ L+ an_1x+ an (0

e UdeHTUMKY eJHAKO0B HE HYAd, AKO U CAMO KO CUTe He08U Koehuuuen-
TH ce e0HOKBU HOE HYAd, T.€. do = a1 = Q2 = ... = dz — 0 (2)

Toa zmauM fAexa ycaoBor (2) e u moTpeben M poBoseH 3a pa Oupe
P(x)=0.

Hoxaz: a) ITorpeben ycaos: P(x)=0=> =0 =a=...=a,=10

Axo moaMHOMOT P(x) e ejHaKoB HAa HyJla 3a CeKoe X, TOTaul T0j € €IHAKOR
Ha BHyJa 1 3a x = 0, na gobupame:

P(0)=0-+ a, =0, a orryga ap, = 0
TTonmuuomoTr P(x) 3Haum ce cBejyBa HAa:
_ .P () = apx® + ayx™t F a2 4 .., apyx=0
HIH Ha .P(x) = x (@ex™ 1 + axn 2 F agxnd 4 ...+ au ) =0
Ipoussomor & (g1 + ax®—2 + azx—3 4 . .. + ap—y)
3a xa GM MMaJ BPeJHOCT Hyla 3a CeKoe X, MOpa Ja e
x4 gxn=2 4 gox 3 4 L fany =0 €)]

Bupejkn monmuomor (3) Tpefa Ha e egHaKOB Ha HyJa 3a cekoe &, Toa Toj Ke
Gyoe efHAKOB Ha HyJa M 3a x = 0, oTRajge gobueame:

0 + any =0, ofHOCHO Jjexa dp-y = 0.

ITpopomxysajku Taxa Momke Oa ce AOKazKe HeKa M APYTHTE RoeOHMLIMenTH
An-gy An-3s +.+ a1, 4y Ce €HAKBM HA HyJa, LT,

6) Hososen yeaos: ay=ay = az = ... =an=0=>P®) =0

OUUrIEeIHO € JIeKa BPeZHOCTa Ha HYJIa-IIOIMHOMOT
Ox® 4 0x»1 + .., + Ox + 0 3a cexoja BPeZHOCT Ha X € eAHAKBA Ha HyJIa,
Croopex Toa, P(x) = 0, 1uTx.

Teopema 2. Jsa noaunoma
Pr(x) = agx® 4 a;x®1 4+ apx™=2 + ... 4 an g X + an (qg #0)
Qm (x) = bgx™ + byam—1 4 boxm=2 4 | by & + by, (by 7 0)

ce UFeHTUUHU, AKO U CAMO GKO TUE UMAAT edNaKBU CTeneru u Koeghi-
UUEHTUTE HEL CAUMHUTE UAeHOBU (Nped edHAKBUTEe cTeneHu Ha &) ce
c000BeTHO e0HAKBU, T.€, N =m, @ = bo, a1 = b1,..., t, = by, (4)

Toa 3Haun zexa ycaoBure (4) ce ¥ moTpeGeH ¥ HOBOJEH YCJIOB 34
na 6uge Py(x) = Q,,.z(w).

Joxaz: a) Horpeben ycaos:

Pox)=Qu(x) > m=m, ay=by @y =by,..., an=bn)
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Axo Py (x) = Qm(x), Toram pasmukata R (x) = Pn(x) — Qm (x¥) = 0 e myma-nomuom.

TToanuomure Pa(r) M Q= (¥) He MOMKAT Aa MMAAT DA3NMYHM CTereHy, Gu-
rejku axo n s m, TOTAl BOXEYKMOT KoedhMIMEHT Ha IOJMHOMOT R(x) G Gmiu enew
o) Opoeeute oy MaAM bo. 3Ha4UM, eXeH of Tue KoedhunmentH ke Oume enmakos Ha
HyJa; a Toa NPOTHMBDPEYM HA NPETHOCTABKATa Xeka doF0 u by 0. Cnopem Toa:
n = m, na ke buge:

R(x)y=(ap—0bp) % + (@ — b)) %1 + (ag—bp)x* 2 + ... + (@an — bp) =0 (5)
Ho 6mupejki R(x) e HyJa noauHOM, Toa of (5) cnexysa:
tp—Dbe =10 ay = by
@1 —Db1 =0, ONHOCHO a1 = by
by =0 P

6) Hosowen ycaos: Ao moamHoMmTe P(X) M Q(xr) MMaaT eZHAKBM CTCIIEHU M
KoedMIMEHTHTE HA CHAMYHMTE <IEHOBM MM C€ COOZBETHO €IHAKBM, TOrail O4M-
IJIeZHO e JleKa THe ABa NOeJKMHOMa HOTHOJHO Ce COBIaraar, na Cropef Toa THe ce
WIEHTHYHO eOHAKBM, LUITH.

Bpz ocrosa CBOjcTBaTa Ha MAEHTHMYHUTE IOJMHOMM MOXKAT 2 «
pelar cjaegHUBe 3aaduu:

3amaya 1. IToamuomor P(x) = x®—2x + 5 ma ce mompemyr mo cre-
neunTe Ha x — 1.

Pemrenne: 3azadara ce CBeAlyBa Ha ofpeaysame Ha APYyr nojamHOM @Q(x — 1),
TaKoB Wro Q (x —1) = P (x). CormacHo TeopeMaTa 2 CTeNeHOT 7 Ha @ (x-—1) Tpeba
7a e efHaKOB Ha CTEIeHOT Ha P (x), T.e. n = 3.

Taxa GapaHMOT IIONHHOM Ke ruacn:
Qx—1=Alx—1)3+Bx—12+Clx—1) + D,
" KoedmueHT™ A, B, C 1 D ce Heompemeny 1 Tpeba za I'M oapenMMe TaxKa IUTO
/4 BaiXM MAEHTHUTETOT: :
Alx—1)¥+Bx—12+Cx—1)+D=a3—2x +5 6)

Axo nepara cTpaHa Ha (6) ja mogpeayMe IO CTENEHMTE Ha X, paBeHCTBOTO (6)
r0 fo0mBa BUAOT!

A+ (B—3A) a2+ (3A—2B+ Ve +B—A—C+D=a3—32x +5 (6")

Bp3 ocHoBa Ha Teopemara 2, mpenTtureroT (6) ke Bam, axo e:

A=1 A=1
B—3A=0 B=3
8A—32B+ C=—2 c=1
B—A—C+ D =25, orxage D=4

Crnopez Toa, GapasmoT moanuoM ke 6uze:
Qix—1)=(r—1B¥+3x—1)2+ (x—1) +4
OBaa nocranka Ha Ofpe/lyBame Ha rojuHoMmor @ (x — 1) ro mobuna
UMETO MeTO00 Ha Heonpedenenu KoeuYueHTd MO TOA IITO Npu OApemdy-

pBameTo Ha @ (r — 1) ce MOCHyxMBME €O HEOIpeleNeHUTe KoedMIMeHTH
A, B, CwuD.
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3agaga 2. Co MeTonOT Ha HEONpeneNeHM KOoe(PHUIMEHTH ITOJIMHOMOT
ax® + bx + ¢ ga ce TpaHcdopMupa Bo BuIOT a(r —af + f.
Pemenue: Hexka Bazky MIEHTHUTETOT
ax? + bx + c=alx — )2 + B, )
xage 1mTo o« M ce OapauTe xoeduuMeHTH 1uto Tpeba ma I'M oxpenmMe.

AKO JlecHATa cTpaHa Ha paBeHcTBOTO (7) ja ToApegMMe IO CTENeHMTe Ha X,

nobuBame:
ax? + bx + ¢ = aa? — 2adx + ac? + (7

Cnopejn Teopemara 2, ugentureroT (7') ke Bazky, axo e:

—2ad = b ‘ 2a
au? + = ¢, oTKage dac—b?
P= 4a
by 4ac—b?
SBpaun: ax2 +brte=a|lx + | +
2a 4a
SAODAYN

1. Ox xoja cTemeH ce IOJMHOMHTE: a) 2x3 —4x2 + x—1,
6) 0x® + Qx5 —3x¢ + 1, B) ad— 32, 1) — a9, m) Ox — 3.

2. HammuM 10 110aMHOMOT &3 + 322 —4x + 5 1o crereHuTe Ha:
ayx—1,6) x +1,8) x+ 3 '
3. Ioxaxn jgexa eamar ujaenturernte! a) (v — Dx+ 1D (2% F 1) =at — I,
Oyt ai+l=02 4+ 1) @2—x4 1),
B A =l =(—1) (D) (2w DE D)
4, Ilo MeTOIOT Ha HEOIIPefeNIeHH Koecbuuﬁenrm TpancchopMmupaj TO OO~
nomor x? — 6x + 7 Bo hopma (x — a)? + c.

5. Onpenn TM Hemo3HATUTe KoedMIMeHTHM TakKa IITO TIOJMHOMHTE Aa Omuar
wrenTHann: a) apr? —2x + 1 = bpxd —4x? -+ bex + by,
6) Ax3 + 3x2 + Cx—5=2x% -+ Dax2z—zx + F.

§ 31, OIIEPAIIVM CO ITOJTMHOMM

IlosHato e KakKOo I M3BpUIyBaMe OIepalyuTe coBuparbe, MHOKEHHE
¥ O[3eMahe Ha IeJTe DALMOHATHY M3Pasy. Bugejkn nommuommre o[
DpoMeHnMBaTa T ce clelMjalieH clydaj Ha LeJM PALMOHANHM M3pazi,
TOA BaM BM Ce IIORHATH IIPaBMJIATA HA M3BPLIYBAHE HA OIeparyuTe
cobupame, MHOMKEILE M OL3eMatbe Ha T0JIMHOMM.

Ha npumep, #Hera ce mageHM mosmuomure P (x) = 2x°—x*> + 4 nu
Q(x)=a*—3x + 1.

Hupunor 36mp 1 nponssoz ke Glma'r CJIeAHMBE TOJMHOMM!
P(x) + Q(x) = (2x* —a® + 4) + (x* —3x + 1) = 2x® — 3z + 5,
x) @ () = 2t —x* + 4) (x* —3x + 1) = 2x® — 2t + 4x® —
— 6xt + 3x* — 12z + 227 — 2 + 4 = 205 — T + Ba® + 3x*—12x + 4
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3uauy, 110 0ca060AYBALETO HA 3arpajiUTe M CBEAYBAIETO HA CJIMY-
HUTe 4JeHOBM DapaHMTe NOMMHOMM 36Mp M IPOM3BOX HA HKAJEHUTe MOJIH-
HOMM TM AOBEAyBaMe€ BO HMEHATA €IMHCTBEHA HKUHOHUUHA popad.

Hamen 1en anrebapcku uzpaz ke cMmeraMme [eka € JIOBeJeH BO
KOHOHUNHG MIM cTandapOoHa (PopMa, ako TOj He COIp:KM 3arpagu u
CAMYHY YJIEHOBM, a YJIEHOBMTE MYy ce TMOAPEIeHM II0 HAMaJyBauKuTe
¢TeIleHM Ha IPOMEHJMBATA X,

OunryenHo e Jeka ONepauMMTe cO IIOJIMHOMMTE Ce CBefyBaaT HAa
oriepalMu co HMBHMTe Koeduimentn, Ha npumep, cofuparero Ha asa
TONIMHOMA Ce CBelyBa Ha cobupame Ha KoepMIIMEHTUTEe HA CAMYHNUTE
JIEHOBM; & MHOXKEHEeT0 — Ha MHOMXKeme M cobupame Ha HHMBHUTE
KOEeHULMEHTH.

OcHoBHMTE CBOjCTBa HAa COBMpAILETO M MHOKEILETO Ha pPeasHuT:
6poeBH, JeCHO Ce YBepyBaMe [eKa BamKarT M 3a MOJMHOMHTE, T.e. ke
Ba¥KaT MIEHTHUTETHUTE! P+@=@Q+P, P+@Q +R=P+ (Q@+R),

P-RQ=Q P (P'Q) R=PFP-(Q"R), (P+ @) 'R=PR+ @R,
xane mro P, @ ¥ R ce IpoM3BOJIHM MOJIMHOMM,

HJedununuja: Jsc NOAUHOML ce BUKILT 3AEMHO CNPOTUBHU, AKE
NUBHUOT 36UP e UOEHTULEH HA HYAL-NOAUHOMOT.

Ha mpumep: Hexa P (x) = awox" + aix™ + ... + a, e mamen noau-
HOM, a HEMY CIPOTHMBEH HEKa € IIOJMHOMOT

— P (x) =box" + byx™t + ...+ by
Hero ro ogpernyBame oJf VCIOBOT:
P+ (—P) = (ao + bo) 2" + (a1 + ba)a™ + ...+ (an + b)) =0,

o+ by =0 - R bp =—ua

a1 -+ by = 0, a orryka Y by = —ax
Kage IITO

iy + bn =10 3 _bn_ = —y

Cnopen Toa, moamHOMOT —P(X), 1ITO € CHPOTMBEH HA MOJMHOMOT
P(x), ke buge: — P(x) = — qox" — 1™ — ... —ay,

Toj ce pmobuea Kora cuTe KoedwmumeHTH Ha P{x) ce 3ameHaT co
CIIPOTMBHUTE HA HUB GPOEBMN.

OpzemameTo Ha TOJAMHOMM TO gAedpuHMpaMe Kako obpatHa (ud-
Bep3Ha) onepauKja Ha cobMpameTo Ha MOAMHOMM, MMEHO!

Paznukara va nomuuHomure P(x) — Q(x) ce Buka noamaomorT R(x),
IITO TO 3aJ0BONYBa yeyoBoT Qx) + R(x) = P(x).

AXO KOH JIBeTe CTpPaHM HA TOj] MIEHTHTET xojageMe — @, ke po-
Oueme R(x) = P(x) + (— Q)

Criopen Toa, OJ3eMameT0 Ha IIOJMHOMOT (1) ro 3aMeHyBaMe <o
J0JaBaree Ha HEMY CIIPOTMBHMOT IOJIMHOM —&(x).

Bunosme nexa xoeduumenTuTe Ha IOMMHOMMTe: 361p, IPOM3BOL U
pasamxa ru gobueame ofi KoeddMIeHTHTE HA HafEHMTE IOJMHOMI IIPEKY
omepanuuTe cobuparhe, MHOMKELE M O3eMAahe,
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Bupejkn MHOXKecTBaTa Ha UeIMTe, PALMOHANHUTE M peATHHTE

fpoeBy ce BaTBOPEHM IO OJHOC HA onepalmuTe cobuparse, MHOXKeHme I
opzeMalbe; Toa BHAUM JeKa axKo KOe@uIMeHTUTe Ha moJautomure Px) u

Q(x) ce uemn (OFHOCHO palMOHANHM MM peasnu) OpoeBu, roramr u
roeduipieHTNTe Ha 36MpOT, IMPOM3BOMOT M pa3myMKaTa HA THE ITOJIMHOMIT
ke Gupmar max 1esy (OZHOCHO PAIVOHAJHWM MM peasinu) Opoesi.

Ha npumep, 36MpoT, MPOMIBOAOT M pa3jMKaTa Ha J(Ba IIOJIMHOMA

co LeaM KOoehMUMEHTH ce IOJMHOMM [aK €O LeNM KOeMUMEHTM, WTIL.
Cnopex Toa, ke Bau cuefjHaBa TeopeMa:

Teopema 1. Muoxcecrgoro ®a cure NOAUHOMU CO Yeau {0OHOCHO O
PAUUOHAAHU UMY Peaany) Koedutuen i e 3aT8opeHo no 0dHOC Ha one-
payuuTe cobupare, Mroxcere u 003eMarse.

Mozxe nja ce moga:ke JeKa BaxKH M CJIELHABA:

Teopema 2. Axo nenyaa noaunonure P(x) w Q(x) ce coodserno 0d
n % M-TU CTENEeH, NPU WTO N 2= M, TOUWUL:

1.° Crenenor Ha noaunosor-zéup P(x) + @(x) 4 noaunomor-pas-
auxae P(x)— Q(x) ne e nozoses 00 n, o

2.° Crenenor Ha noauromoT-npoussod P(x):Q(x) e edunaxos Ha
z6upor (n + m) 00 cTenenuTe HO NOAUHOMUTE-MHONICUTENU.

§ 32. AEJEDE HA TOJMHOMMN

32, 1. AEJAMBOCT HA IIOJHMHOMM

Jedmuumnja: IToaunosor P(x) seause dexa e deaus co MOAUHO-

MOT @(T), ako nocTou noauros Q(x), raxos wro da 8aICU UCEHTUTETOT:

P(x) = g(x) - Q(x) 1)

TTomuuromute (x) 1 Q(x) ce Buxaar deauTeau Ha NOMMHOMOT P(x),

opsocHO (x) e deauren, a Q(r) — xoAUUHUK OF HeXewero Ha P(x) co ¢(x)
Npumep: IToxmuaomor a3 + 1 e menme co noaudHomor & + 1, Gupejki e

wtl=@+DE—x+1)
Hexka mommsaomor P(x) e op n-tm crefed, a n#oamHoMoT @(x) Of
m-Tu creried. Toraml Bp3 ocHoBa Ha Teopema 2 (§ 31) moamuomor @Q(x)

ke 6ugme of (n— m)-tu cremen. Cropes Toa, 34 [a MOCTOM UAEHTHTETOT
(1) morpebHo e cTemenoT Ha P{x} na He e momais of cTemeHOT Ha @(x).

AKo n = m, Toraml KOJMYHMKOT Q(X) € of HyJTH CTEHeH, T.e. TOj

¢ Hekoja xoHcraHta. Ha mprmep: 2x% —4x + 3 = (@®— 2z + —2~) - 2.

Boommro, cexoj peasnen 6poj ¢ 550 e geamTen Ha [ajfeH IOJMHOM
P(x).

Hasucruna: P(x) = ¢ [—E— q:(;r)}



TakBuTe JIQIUTENM Ce BUKAAT TPUBUjaanu OeauTeéat, HO Hac Ke me
MHTepecupaaT caMO HeTpuUBMjaJHMTe JAeaurenn Ha P(x) u mox 3bopot
nemutenn Ha P(x) ke rm moppasbupaMe HeroBmTe HeTPUBMjaJHU HEIV~
TeJIIL.

Ke nokaxeme Jieka 3a [eJMBOCTa HA TIOJAMHOMM BazkaT CleJHWUBE
TEOPEMH:

Teopema 1. Axo noaurosmor P(x) e deaus co noaunomor ¢(x), To-
20U MOCTOU CAMO edeH edUHCTBEH NOAUHOM — KOAUYHUK Q).

Hoxa3: Jla NpeTnocTaBMMe AeKa IPH Aelemero Ha 'P(x) co ¢(x) ce qobusaar asa
Pas3IMYHM KOIMIHENIM Q(x) u @y(x). Bo Toj cayyaj umame:
P(x) = ¢(x) - Q@) 1 Px) = gx) - Qu(),
a orryra creaypa () - Q) = @) ' @i(x) mwim @) [Q(r) — Qi(x)] = 0.
Bupejln mo yeaor @(x)s= 0, Toa mopa na e Q(x) — Qi(x) = 0 nin Q) = Qu(x)
3Haun, KONMYHMKOT Q(X) aKo rocToM T0j € eAMHCTBEeH, LT,

Teopema 2. Axo cexoj 00 noaunosmure A(x) u B(x) e deaus co
noaunoMoT ¢ (x), Toeaus u 36upor A(x) -+ B(x) e deaus co ¢ (x).

Hoxasz: Heka e A(x) = @(x) - Q1(x) 1 B(x) = ¢(x) + Qo).
Toraur A(x) - B(x) = () * Qu(x) + ¢(x) - Qo(x) man

A(x) + Blx) = @(@) [Qilx) + @2(x)], mrmy.

Teopema 3. Axo eden 00 MHOdNCUTeauTe He npouzsodor A (x)-B(x)
e deaus Co MOAUHOMOT (L), Toaw U NPous3sodor e deaus co @(x).

Toxas: Heka nonuaomMor A(x) e neamB co ¢(x), T.e. HeKa e A(x) = @(x) - Q).
Bo Toj cnyuyaj mmame: A(x) - B(x) = [@(x) @(x)] B(x), a Bp3 0oCHOBAa ACOLMjATUBHMOT
saxoH: A(x)  B(x) = ¢(x) [Q(z) - B(x)].

32. 2. IEJEIE CO OCTATOK

,HGJIEH:QTO Ha IIOJIMHOMMTE CO OCTaTOK I'0 BOBeyBaMe CO CJleHaBa.

Hedununmja: Ja ce nodeaw noaunosmor P, (x) co noaumnomor
¢m(x)= 0, 3nauu Oda ce odpedar Jdea HOBYU NoauHoma — eden g(x), Koj
ce BUKE KOAUMHUK, % O0pye T(X), K0j ce s8uKa OCTATOK; TAKBU wWTO 04

BaJCY UOCHTUTETOT
Py (%) = qu (x) g (x) + 7 (2) )

o creneHor Ha 1 (x) da e Buapem 30 edUHUUA NOMAA 0F CTeneHor Ha ¢ (x1),
umm 1 (x) = 0:

OumriefHo e geka cremeHorT Ha ¢ (x) Ke 6ume efHakoB Ha pasiu-
KaTa of] CTeIeHUTe Ha IosmHOMMTE P, (X) 1 @ (X), T.e. HA n — m (3omurTo?)

Ce mocTaByBa IpalllakbeTo: HEJEHeTO CO OCTATOK [AajiM CeKorall e
BO3MOZKHO, T.€. 3a CeKOM JiBa Jiafenu nosmHoMa P (x) u ¢ (x) maau cexoramu
II0CTOjaT TAaKBY ABA IOJAMHOMA G () M 7 (X), 38 KOM [a BaXKMU MJEHTUTETOT (2)
1 CTEIEHOT Ha 7 (X) ia € MOMaJl off CTENeHOT Ha ¢ (x), mimu r (x) = 0? U axo
TAKBY IIOJMHOMM IIOCTOjaT, JaJM THE Ce eHO3HAYHO OnupemeseHn?

HOTBpﬂEH OATOBOPD Ha THE Npauiakba HM JaBa cjegHaBa:

Teepema: 3a dsa xou 6uso noaunomu P, (x) u ¢, (x), npu wro
t(tm (x)5= 0, cexozaut MOCTOU % TOG edUHCTBEHA O0BOJKA NOAUHOMU q (T) u
T {(x) wWTo 21U 3a00804YBAAT YCAOBUTE!
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1.° da sascu udentureror P(x) = ¢lx) g(x) -+ r(x) u
2.9 crenenor Ha 7(x) O0a e noman 00 m, uau r(x) = 0.

Joxan: AKO n <m, Toraml uuaeHtuTeToT (2) ro 3aj0BOJIYBaaT IO HOMNTE !
g{x) = 0 u r{x) = P(x). Ako nak n = m, roram ¢(x) e efHa KoHcranta k u Ke samr:
Py(x) = ¢ (x) - k + #(x), 1psm mTo cTENeHOT Ha 7(X) € NoManx of 7.

Ha npumep, ako P(x) = 2x2—x + 3, @x) = a2 + x + 1, Toram
—gx+3=@2taet+)-2+3x+1), re q® =2 u rx)=—>3x+1

Crnyuajor kora m > m Jia TO pasriefiaMe Ha CJIEHHOB KOHKPETeH

‘Tipumep: Hexa P(x) = 2x4— 323+ 3x2 + 8x— 1, gx) =222+ x—1.

3ubfesexyBaMe IeKd4, akKo @(r) ro IIOMHOKHMMe co a2 ro jobuBaMe IOJNMHOMOT
@(x) 22 = (2x2 + x—1) 22 = 2x4 + ¥ — 22,

waj xej unmenor (2x1) co HAjBMCOK CTENeH Ha X € MCTM KaKo M Kaj IonuHoMOT P(r).
Baroa pazmmrata P(x) — g(x) a2 = —4x3 + 422 + Bxr —1 Ke mMMa MOHM30K CTemed
OTKOJKY P(x). : i

"Axo ¢(x) TO TOMHONKMMe co —2x, ro pofuBame MOIMHOMOT @(x) - (—2x) =
= —4pd—2x2+2x, Koj MMa MeTH OpB 4ieH (-—4x%) KaKo ¥ MOMMHOMOT P(x) —@(x) « 2.
Taepame mexa pazamkara

P(x) — @(x) » 22— ()« (—2x) = 6x2 + 6x — 1

IMa yiuire [IOHM30K cTened of P(x), HO He HmOHM30K M of ¢(x). Aro moroa ¢(x) o
LNOMHOXKMMe co 3, ro sobmeame ronMHOMOT @(x)-3 = 622 + 3x—3, a ako Hero 1o
M3BaMMe Of IPEAX0AHHMOT, ro Ao0MBaMe ITOJIMIIOMOT:

P(2) — (@) * 22 — ga)  (—2x) — ¢(x) - 3 = 8x + 2 (3)
KOj MMa TOHM30K CTeneH U of ¢(x). ' ‘
PaepencrsoTo (3) MOKe J1a ce 3alMIle M Baga:
P(x) = g(x) (x?— 2z + 3) + 3x -+ 2
Bo 710j cayuaj ke Gume: g(x) = a2 — 2x + 3, r(x) = 3x + 2.

Hocrankara Ha ojpefyBaibe Ha MNOJMMHOMOT-KOJMYHHK g(X) M OCTATOKOT 7(x)
KpaTKo ja zanMiuyBaMe Baxa.
(200 =3x8 + 32 + 8 — 1) : (202 + x— 1) = x2—2x + 3
— 2t £ x% T a? '
— Y3 F 4 o By — 1
E‘l{'} F 2x2 + 3.\77

632 4+ 6x—1
—6x2 L 3xvF3
I+ 2=rK

Ha comued Ha4MH M BO OMUIT CIydaj Moxe Aa ce HOKazKe [eKa upu n > m
rocTojaT - ABOjKa moAMHOMIM ¢(x) m 7(x), TAKBM LITO Aa BAMM WIEHTHUTETOT (2) M
CTEeITeHOT Ha r(x) A4 e HOMaJ of . i 1(x) = 0. :

Ocranyea pa MHOKaxKeMe LeKa IoamHomure g(x) u r(x) ce epuHCTBenH. Ia
TipeTnocTagHMe (CIIpOTHMBHOTO) JeKa IIOCTOM YIUTe efHa ABOjKa IonMHoMu ¢(x) u
r¢(x), TAKBM UITO ' P(x) = @(x) « qe(x) + 11 () 3

M CTCIEHOT Ha 7i(X) 73 e TOMAJ Of CTelTeHoT Ha @(x), man r(x) = 0.
O (2) 1 (3) mobuare: ¢(x) q(@) + 1(z) = @(x) ai(x) + ()
IR @) [q@) — qu(2)] = ri(x) — r{x) (4)
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VipgenrureroT (4) MOKEH € caMo a0 g{x) = qi(x).

HabncTHHA, ako g(x) s~ ¢ (x) Toraul CTEIlEHOT Ha JieBaTa crpana Ha (4) nHe
Moxe Aa Ouje moMal off CTeneHoT Ha @(x), AoJexa MAK CTEIeHOT Ha gecHaTa cTpaHa
ne (4) ke 6ume moman of creneHor Ha @(x) (3owro?). MefyToa, TAKOB MASHTUTET
Ha JIBa IIOJIMHOMA CO Pa3JIMYHM CTelleHmM corjacHo rteopeMmara 2 (§ 30) e Hemomewn.
Cropex Toa, Mopa ga Guge g(x) = qi(x), a roramr ke 6ume u 7(x) = r{x).

Co Toa TeopeMara € JOKAaiKaHa.
Mocnemmua: IToaunosor P(x) e deaus co noaunomor o(x) axo u

caso axo ocTarokor 1(x) o0 deaewero Ha P(x) co gp(x) e Hyaa-noaunosM,
e r(x)=0.

Hoxa3z: a) ITorpeben ycaos: Hexa monausomor P(x) e menne co gf(x). Toraiu
ke BaKM MIEHTHTETOT P(x) = g@(x) ' q(x) ) (1)
Axo ri cnopenuMe maeHTHTeTHTe (2) M (1), nobuBame mexa r(x) = 0.

0) Mosoaen yecaos: Ao r(x) =0, TOraul MAEHTHTETOT (2) ro HoduBa BUAOT
P(x) = ¢@(x) - g{x), a Toa 3HAuUM AeKa NOJIMHOMOT P(x) e JeanB co ¢(x), IITH.

Jabenemxa: Jlefewero Ha ABa NOAMHOMA MOXe Aa € M3BPILL
YILTE ¥ CIIOPeZ MEeTOJOT Ha HeolpenexeHu xoedwuuuentr. Ma ro nmaycrpu-
paMe Toa HA IOPHMOB

Hpumep: [la ce wnomenu wnomamsomor P(x) = 2x*— 3x® -+ 322 +
-+ 8x — 1 co moguuOMOT @ () = 22 + & — 1.

Pemenne: Bo HaUIMOT ciy4aj IONMHOMOT KOJMYHMEK ((x) Ke Ompme om BTop
crenen (3omTo?), KOTe COo IIOMOII Ha HeonpeheneHH KOoedMLMEeHTH TO 3alHIIyBaMe:

q(x) = ax? + bx + ¢

A cormacHo pehMHMIOMjaTa 32 JeNeHEE HA IOJMHOMIM, OCTATOKOT r(x) Ke 6mme
of mpB crerneH (m—1=2—1=1), na crnopex Toa ke ro mMa muzpor 7(x) = dx + e.

Bo TaKOB cay4daj of MAEHTHUTETOT:

2xt— 33+ 32+ 8r—1=Q@e+tax—D@x2+ox+ce)+de+e umm
Zat —3x8 + 32+ 8r—1=2axt+(a+2b)axd + et b—a)x2+ @+ c—b)x +

-~ e — ¢, COITIACHO TeopeMara 2, JobuBame:

2a =2 a=1
a+2b=-—3 b= -2
2c+b—a=3 c=3
d+c—b=8, aorryxga: d=3
e—c=—1 e =2

Cnopep Toa: q(x) = 22— 2x + 3 u »(x) = 3x + 2.

32. 3. AEJEIE HA IIOJMHOM CO BMHOMOT = —«

Iloceben mMuTEpec NMpeTcTaBYEA JIGJNEHLCTO HA KOj M [a OMJI0 IIOJIu-
wom P(x) co GuuOoMOT @(x) = x— u. Kaje UITO « e HeKOj peayen 6poj.
Bo Toj cayyaj, Oumejku pmenmrenor ¢(x) e. ol IPB CTEIEH, OCTATOKOT
7(x) ke Bume o HyaTH cTemneH, T.e. Toj e Hexoj Gpoj 7. Ilpu Toa ke Baskm
MIEHTUTETOT _ P(x) = (x — o) " qfx) + 1, - (5)

ofHOCHO: P (33) = (x— a) (bux”'l + bll‘""z_ + ... dbaex+ bn-}_} +r (5')
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Teopema ma Besy (ocrarouna Teopema): OCTaToKOT npu deaerero
HE NOAUHOMOT P(x) = apx™ +apx™14- ... +an_1 x4 an
o BUHOMOT X — O e0HAK08 e Ha 8pedHocTa Ha noaunomor P(x) sa
x=aqT.e7=P() =aga"4ao 4., .+ an1¢+an

HJoxasz: Hpentureror (5) BazkM 3a CeKoe X, IIa CHopen Toa M 3a T = o. AXO
BO ZABeTe HEroBM CTpaHM cTaBMMe X = d, pobmsame: P(g) = r, mITH.

IIpumep: OCTATOKOT O ZE€NEHETO Ha IOJMHOMOT
Plxy=xt+2x3+3x2—x+1 co x 1+ 2 efHAKOB € Ha
r=P(—32) = (—24 +2(—2)3+ 3(-2)—(—2) + 1 = 15.

3a onpepenyBamkbe HA KOC(PMIMEHTHMTE Ha KOJIMYHMKOT
q (x) = bex™' + bix"* -t ...+ byg+ bu-y

M 0CTATOKOT T Op¥ gelemerTo Ha P(x} co x— o MoKe jxa ce MOCayKUME
CO METOAOT Ha HeonpefesaeHu xroeduipenty. 3a Taa nen ke ro uamp-
1IMMe MHOMKEH:eTO Ha AecHara cTpaHa BO mienrureror (5), ogHocHo (3):

P (x) = bpgx™ +byx® L box "% - L by _ox® 4 bp_jx—

— bl —byax® " L=y gt —ba_j0 ¥
win P (x) = bgx™ | (by=—Dbge) x" 1+ (bp—bya) x* 24 ...
- + (bn_.}_"'—‘bn_g Oi)x‘—'bn,_l o

Bp3 OCHOBa TeopeMara 2 3a MACHTHMYHOCT Ha ABa IIOJMHOMA, ,ZIOE?H-
BaMe,

bg——ag | b():ﬂ'[)
bl—bofx:al | b1=a1+ by
by— by = ay a OTTyKa: by = ag - bya (6)
e 3 . soe e e
l bn_1"—bn 20 = dn . bn—lfa-n—1+bﬂ—2c‘-
| r—ba1z=an | r=an-+ba-1o

PasencrBaTta (6) HM HaBaaT MOIKHOCT HEIOCPeJHO Za TI'M OJPCAMME
KoebUUMEeETHTe Ha KOJAMYHMKOT ¢(X) M OCTATOKOT r. IIpH ofpefyRambero
KoechunenTHTe Ha Q(X)} M OCTATOKOT T Ce CIy3KHUMe CO CcJIefHaBsa TaKa
HapeueHa XopHeposa wemda:

‘ ap | a | a | ceee Ay—1 ‘ an
o L | O S
U by = ap + : bp—y = 1=y +
| bo =a, b}. = ay + bl}m ( 2+ 61205 P } — an—:l}. _]i__ bn-z“ + bnn_loc

Bo mpemoT pesy Ha OBa lIleMa I'M 3alMIIyBaMe KOCMMIMEHTHTE Ha
NOJMHOMOT P(x), a BO BTOPHMOT pef — KOEMUIMEHTHUTE HA KOJIMIHH-
ror g(x).

Ilpu ucmomHyBaHkeTO Ha BTOPHMOT pef: BO IIpBATa KOJOHA o IIpe-
HecyBaMe KoeUUMEHTOT (o OA NPBMOT pefl, a Koj 6umo Apyr xoedunuerTt
br (1 < k < n) ro ompenyBaMe Kora KoH 6pojor (a;) mTo ce Haofa Hazy
HEro BO ONPBHMOT pex o pojafeMe IIPOM3BOAOT OX OHPOjoT o ¥ IPeTXOAHMOT
rKoedMIIMEeHT bi-1 BO BTOPMOT DeX, T.e€. by = ap + abi-1.
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3amaua: Jla ce ompeay KOMMYHMKOT ¥ OCTATOKOT IITO ceé nobusaar
npy zenemero Ha nomyHomor P(x) = 3x'-—2x® + 4x—1 co OuHOMOT
x—2.

Pemenne: Tyxa e ¢ = 2. Ja cocTaByBaMe IlleMaTa:

2{3[_2;0'41_1

3 l 4 l 8 \ 20 ] 39

Cnopeq Toa: q(x) = 3x3 + 4x2 + 8x + 20, a 1 = 39,
onHOCHO: 3x4—2x3 + 4x — 1= (x — 2) (323 + 4x2 + 8x + 20) + 39

Bpz ocuoBa Ha Teopemara Ha DBesy JecHO MOXKAT Na ce JoKaxKar
CJIeJHUBE TeOpeMM:

Teopema 1. Pasaurare Ha 08a crenena co edHAKBU NPUPOOHU nNo-
KasaTesu O0eausda e co pazanxarae Ha HUBHUTE OCHOBU, T. €,

' —a" = (x—a) q(x)

Hoxaz: Coopepn TeopeMara Ha Be3y npH JlenemeTo Ha NOoJIMHOMOT Ph(x) =

= xf—a" co x—a mobuBamMe oCTATOK Hyaa: 7 = Ppla) = a?—a = 0.

Co nomoin Ha XopHeposara nleMa MOIKe Ja ce oApeAr M KOJIMYHUEOT (g ()
Ha T0a Oeleme:

Croopep Toa, ke BaxK¥ MAEHTUTETOT:
gl g = (x_ﬁ“a) (xn._l + axn-2 4+ Q2yn-8 + ...+ at-2x + a'n.—l)

Teopema 2. Pazauxara xo 08a crenena co eOHUKBU NAPHU NOKAZA-
Tean deausa e o 36UPOT HA HUBHUTE OCHOBU, T.e. x*F —a** = (x-+a) g(x).

Hapuermua npu pesemero Ha mosuHomoT P(x) = 2% —a®* co x + a
nobuBaMe ocTaToK Hyda: 1 = P(—a) = (—a)** — a?* = g?* — g2 = (.

Co XOpHEpOBaTa nIeMa MOZKe ma Ce INOKazKe JeKa BaXXKHM MIeHTHUTeTOT:
xzk - azk - (.’L‘ -+ G!.) (m2k—1 _ ami!.’c—:! ..|_ L. + azk-2 T — azku—-l)

Teopema 3. 36upor Hu 08a cTenena co eOHAKBU HeNAPHU NOKA3IA-
rest deaus e co 30UPoT A HUBHUTE 0CHOBU, T, e,
PR A g = (1 + @) g ().

Haeuernua, npu geserero ua mommHoMOT P(x) = a1 + @1 o
& + a ce gobuBa OCTATOK HyJIa

r = P(— a) — (__ a)ela-+-1 + a2k+1 — _a2k+1 + azk+1 =)

A co oMo Ha Xopm—:posa’ra mmeMa MOZKE ga Cce IIOKazKe JeKa BaikM
HAEHTUTETOT.

xzk%—l -+ a2k+1 = (.‘L‘ - a) (xsk __asc'zkwl S — azk—l x + asz

AHAIOTHO MOXKAT Ja Ce JOKAKAT 1 CAeJHMBe TBPACH:A:

1.° ITonuuomMoT x2k+1— g2k+1 ge e genms co Gumomor x + a,
2.° IToammomotr x2% + a2% we e menms BMTY co x + @, HHUTY CO & —d,
3.° IlomuHOT X + @' He e HenMB co BHMHOMOT & — Q.

7 Anrebpa 3a III Krac MaTeMaTHUKO-(OM3MYKa HACOKA o7



3ANAYM

6. IIpoBepn Jjanu noamHomorT a3 + x2—17x+ 15 e penuB co  OxEOMOT;

a)x+56x—I1,B)ax+1, 1) xr—3

7. Opgpeny ro KOJIMYHMKOT ¢(x) M OCTATOKOT +(r) HNpHM HAeNeHmeTo Ha IICaM-
nomot 2xd 4 11x% + 622 — 21 — 2 co 2a2 + Sy —1.

8. IToxasxxu gmeka moJjmmuomor x3 1+ ad e menus co x + a, HO He € AGNHE €O X — @.

9. TIokamyu feka moamHoMor x2 4 a2 He € FZenwuB HMTY CO X -+ @, HUTY €0 £ —d.

10. TIoxaxkM HAeKa IOJMHOMOT x2¢+1—q2k+1 e meamB co T -—a M OZPEAM IO
HOJMHOMOT KOJWSHUK!

11. 3a xom BpPegHOCTM Ha & W b noammomor x3 - 3x2-—2x + a e penun co
a2 4+ x + b? Oxgpenyn r0 TO2 CO NIOMOILI HA METOROT Ha HeolpegeneHH KoechuilpeHdTi!

12. Ogpefiu ro KOJMYHMKOT M OCTATOKOT O] AEJEELeTO HAa IOJHHOMOT

P(x) = 2x4 — x93 — 222 + 3x + 1cox— 3.

13. VI3BpIIM IO JeNerheTo Ha IIOJIMHOMKTE O OCTATOK:

x+ 1), 6) (x7—1):{d + a2+ 1),

a) (s — 5xt 4 8 — 222 + 3) & (a2
B) (x5 -+ 1) : (2% + x + 1).
i4. 3a xowu BpemHocty Ha k nogumHoMoTrT X3 + 4x2 + kx + 15 e meaun co x - 3.
15. Ogpemit ja BpeAmnocTa Ha noaupHoMor Pa) = axd—2xd + 22 —3x +5 3a
x = —3 co noMoll Ha XopHeposarta iemal
16. Ofgpeny ™ KoedpuLineHTHTe ¢ M b Ha noamHoMoTr P(x) = 2% + a2 + ax -+ b,
Taga urro Toj na 6mge geaus co x— 2 1 co x — 3.
17. Joxkaxu Jpaexa noauHoMOT P(x) = (v +a + b)3— a3 —a3— b3 e jpemmn oo
x+anma+b.
18, Hoxkamm JAeka noiamHomMoT P(x) = (v + a)5 + b5 ¢ geams co x +a+ b,
19. KaxoB Tpeba ma Omme npupoxHumor Gpoj m 3a na 6upge Gpojor 117 —1 menms
co: a) 10, 6) 127
20, Jokamxu J[eKa NOAMHOMOT P(x) = (x + a)!— b4 e geane co x + a + b!
X4 3 —x —3
A7 —2x4  2x —11

22, OxpenM ro OCTATOKOT Off JEeNereTo Ha ITONMHOMOT

21, MoxKe M IpONKaTa ga ce ckpaTHd co x —17

250 — 30 - 2010 4 co a2 —1,

§ 33. HAJTONEM BAEMNHWYENW OEJUTEJ HA IBA
MNONMHOMA. EBRIHIOCB AJITOPHUTAM
Hexka ce majienn mea MOJIMHOMA:
A(x)=agx® +ax® 14 apx2 L b ap-ix -+ an
B(x) =bya™ + byxm =L L hoxm =2 o by g x by

Axo cexoj of moamMHoMMTe A(x) um B(x) e HeMMB €O HEKO] TIOJMHOAM
M(x) #0, T.e. ako A(x) = M(x)  qi(x) u B(x) = M(x) qz(x), Toram 3a
nomusHoMmoT M(x) Bemume fexa e saednuuxu deauren ma A(x) m Blx).

JBa IONMHOMa MOKAT Na MMAAT ¥ HEKOJKY PAa3JIMYHKM 3aeQHHUHN
TeNuTeNH, HO caMo elleH Of HME Ke MMa HAJBUCOK CTerleH.
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Hedmmanipja: Hajrones saednunku deaurea 3a noaurosmure A(x)
w B(x) — xparxo D (A, B), ce BuKxa HUBHUOT 30OHUUKU OJeauUTen, ULTO
¢ 00 HajBUCoOK cTenex.

Isa mosmuHoMa, KOu OcBeH OpojHM [enuTesM HemaaT JPYyTM 3ae-
HMUKY JQeJIITENH, ¢& BUKAaaT 3aeMHo nPocTu.

Oppenysabero Ha D (A, B) ro BpIIMMe Ha MCT Ha4YMH KaKO i1
H.3. . ma gea npupopuu 6poja. Toa ro BpulMMe Taka IITO IOIMHOMMUTE
TIPBO TH PasoXKyBaMe Ha Hepa3joKJIMBY (IPOCTHM) MHOZKMTENM, & I0T0a
ro obpazyBaMe IPOMZBOJIOT OF CHTe HUBHM 3aeIHMYKNM MHOMMTEIM, LITO
ce OJ HAjBHCOK CTeIleH.

MefyToa, pazjoXKyBameTo Ha IaZleHUTE IMOJNMHOMM HA MHOXKMTENIH
ECTO € CBP3aHO €O HM3a TellkoTuu., Tyka Ke ce 3alo3HaeMe coO  efiHa
Apyra BaxKHa IoCTanka 3a ofipefiyBame Ha H. 3. [l Ha nBa nojmHOMa —
Hapeuyena Esxaudos anzopuras. Ilpso ke moxaxkeMe mexa BaxKI CJe[-
HaBa:

Teopema: Axo A (x) = B (x)* q (x) 1+ (x), roraw D (A, By = D (B, 1)

Moxaz: Hexa e D(A,B} = M, (x) — mosusom o cremer s, a D(B,1) = N;(x) —
TIOJIITHOM O/l CTEneH I,

Ila ro mpeTnocTaBMME CNPOTHBHOTO: s 2 ¢, T.e. D (A, B)Y# D (B,1)

Bujejin D (A, B) = M (x), Toa A (%) = M:(x) gy (x) u B(x) = Ms(x)g2(x), a 6}1
r(x) = A (x) — B (x) g (x), 0OJJHOCHO )

() = Ms (%) - o () — M (%) g2 (8) ¢ () = Ms (%) [0 (%) — g2 (%) ¢ ()]

raegame mexa M (x) e pmenmren u Ha T (x), T.e. M;(x) ke Guyje saefHmuUKr jgennTeN (HO He
mopa ma ¢ 1 H.3.JT). Ha moimHOMETE B (x) # 7 (x)

Orryxa u o D (B,r) = N (x) cneaysa neka s < £
Ho, Gupmejin D (B, 1) = Nt (x), T0a B (x) = N¢(x) - gz (x) 1 7 (x) = Ne(¥) g (%), a o
A(x) =B (x)q ) + 1 (x), oamocso A () = Ni (¥) g2 (+) ¢ () +
+ N (%) ga (x) = Ne (%) [g2 (%) ¢ (%) + g4 (%]

roefame nexa Nip(x) e gemuren m Ha /A (¥), T.e. T0j e aaemuraiy gemmren va B (x) a A (x)
Orryra u Toa mro D (A, B) = M;(x) crenypa pexa ¢ < s.

Op penmanuure s <t i ¢ < s goduBame s = ¢, Cnopej TOa, Hamgara NPETMOCTABKa ACKa
s #%1t, ompHocno D (A4,B)%= D (B,r) ue e touna. Ocramypa ja mpndarime JcKa e TOuHa
TEOpeMaTs.

EBKJIMIOBMOT alropuTaMm 3a ojapenybarme Ha D (A, B) ce coctom BO
CJIEJIHOBO! :

Hexka ce mameny nonmroMmute A, (x) u By, (x), mpu mro n > m.

Axo mommuomor A(x) é menus co B(x), roraml oumMriefHo e IeKa
D(A, B) = B(x). Axo nax npu gernemero Ha A(x) co B(x) ce nobue ocra-
TOK 71(X), TOTALI BTOPMOT IoJmioM B(x) ro neiaume €O OCTATOKOT r1(x).

Axo B(x) e memus co ri(x), Toram D (A4, B) = ri(x). AxXo mak ce

nofue BTOP oCTATOK T2(X), TOTAII IPBMOT OCTATOK T1(Xx) TO J[Aeamme O
BTOPMOT OCTATOK 72(x), UTH. '
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Toj mnpoiie¢ Ha Aellele IO MPOROMKYBaMe C& OFEKA HEJNEHheTo He
3aBpiy 6e3 ocraTox. Heka:

| A@) =B@) 4@ + (2
B (x)=r1r1(x) q1 (x) + r2 (x)
71 (x) = 72 (&) g2 (x) + 13 (X)
.......... (1)

[ i1 (0) =7 (%) g& (%)

TeBpauMe Hera OENIUTENOT HAMNOCIESHOTO HeJIeHbe, OHOCHO IOCJaen-
HIMOT OCTATOK 7p(x)= 0 ke Guie GapaHMOT HAjroJeM 3aeOHWUKM HeJINTe.T
ua noauHOMMTE A(x) n B(x), T.e. D (4, B) = ri(x).

HaBucTHHAE, COIMIACHO TOPHATA TEOpPEeMa, MMaMe:

D(A,B) = D(.B, J"l) = D(T'l, ?"g) = .. = D(?"k-,g, T,r;_l) = D(J"ﬁ;_l, ?']g) =T¥g
OunrsnefiHo e JeKa Toj Ipoliec Ha feJielbe 10 KoHedeH Opoj me-
Jemba MOpPa Ia JOBeme A0 OCTATOK, IUTO € MASHTHYKM eIHAKOB Ha HYJ4,
WIM 0 OCTATOK Of HyJATH cTemeH, Oumejku cexko] HapemeH OCTATOK BO
vuzara ocratoum ri(x), rz(x), rs(x),...e co moHM3oxr crenen (Dapem 3a
e€OMHNUIEA) Of IPEIXOIHIOT OCTATOK,

Axo mocmemumMoT ocTaToK Omfe HeKOja KOHCTAaHTA (MOJMHOM Off
HyJTH CTeIeH), Toa 3HA49M JeKa JaJeHWUTe IIOJMHOMM CE 3aeMHO MPOCTi,

3agaua: [a ce oppenmu H.3.JI. Ha nionmmHOMMTE
Alx) =2 —2x* + 22°* —32* +x—1 u B@)=at—a2® + 22— + 1
Peiwrenne: o genmume noamuaoMmor A(x) co B(x):
(0 —2x 4+ 208 — 32 Fx— Dt —a3 + 2x2—x + D =x—1
B F AW F Pt

— xt 252 —1
Fat £ P F224LxF 1

ry(x) = — x3 —1

IloToa ro genume nOIMHOMOT B(x) co mpBHOT ocTaToOK ti(X):

(xt—a3+ 22—+ 1) i(—ad—)=—a+1
—_—xt + x2

— x4 xFP—x+1
F %3 F x
ra (%) = x4+

Cera ro gemmme NpPBMOT OCTATOK 7i(X) CO BTOPMOT OCTATOK 7Tg(x)

(—x8—x) i (x2+1)=—=x

Fad Fx

?3(.'13) =0

Buge)ku TpeTMOT OCTATOK € MASHTHYKM EQHAKOB HAa HyJa, Toa
DAB) =rs(x=a2+1
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SATAYMA

Hda ce ojapenM HajroaeMMOT 3AEKHMUKM JENNMTEN 3a IIOJAHOMMUTE:
23. A(x) = x% + 8x2 + 19x + 12 u B(x) = a8 + 9x2 + 26x + 24,
24, A(x) = b + 6t + 1323 + 1422 + 12¢ + 8 u B(x) = x5 — 623 — 62— Txr — 6.

§ 34. HYJIM HA HOJHMHOMOT. IOJVHOMHY PABEHKMN

Hexa e gager monuHOMOT Of N-TH CTENEH

Pp(x) =agx® a1 apx® 2+ ...+ apyxtan ay7#~0 (D
Hedununuja: Pasenkare 00 sudor P,(x) = 0, ogHOCHO
agx™ + a1+ goa 2 L fap_1x+an=0, (ag £ 0) (2)

ce BUKE NOAUHOMHA PABEHKU 00 N-TU CTEnem.

3a pasauMyHM BpefHOCTHM Ha X moymHOMOT (1) mobmBa paziMIHM
BpenHocTH, Ho, Hac mocebHO ke He MHTepecupaaT OHMe BPETHOCTM Ha &
3a KoM noamueoMoT (1) mobmuBa BpefHOCT HYJIA.

Hedunumrja 2. Cexoja spedHnocr * = a, 3a xoja P,(¢) = 0, ce suxa
HYAQ HA NOAUHOMOT Pp(x).

Ha mpumep, GpojoT 2 e Hyna Ha noJuHoMor P(x) = 13— 3x2 + 5x — 6, Gunejkus
sax=2eP(2)=20—3-22+5:2—6=10

OuurnenHo e Aeka cekoja HyJsa Ha nogamHomor (1) BcymwHocT e
KOpeH Ha TOJMHOMHATa paBeHka (2).

Teopema 1. Hoaunosmor P(x) e deauB co r— o aK0 U CAMO AKD
Bpojor o e Hyaa Ha noaunoMoT Plx), T. e. P(u) == 0,
Hoxaz: Tpeba opmenHo fAa I'M JOKa)KeMe CIEAHMBE /[ABe TBPAea: 1.° Axo

nonayHOMOT P(x) e zenms co' x—a, Toramr e P(¢) = 0, u obparHo: 2.° Axo P(a) = 0,
Toram P(x) e ZeamB co X — q.

1.° Axo P(x) e gemmuB co x — a, Toram Ke Bamu MEEHTHTETOT:
P(x) = (x—a) - qx)

Bo T0j cayyaj 3a x = u uMmame P(u}) = (¢ — a) q(a) =0

3uaywu, 6pojoT ¢ e HyJaa Ha IOJHHOMOT P(x), 1T,

2.° Herka 6pojoT « e HyNa Ha noauHomor P(x), T.e. Hexa P{x) = 0. Ho, criopeg
TeopeMara ua Be3y, oCTATOKOT 07 Aenemero Ha P(r) €0 r—o¢ € eIHAKOB Ha
T = P(a). Bunejku e P(u) =0, Toa ke Gmae u r =0, Cropex Toa, MOIHMHOMOT P(xr)
e neaus co OMHOMOT X — ¢, ILITH.

Co Toa Tecpemara 1 e pmoxaxkana, cropes Koja OIpefAyBameTo Ha
JIMHEeapHMUTe OenuTen]au (d_oaKTopu] Ha TOJIMHOMOT € €EeKBMBAJeHTHO HAa
ojpefyBameTo Ha HEeroBUTe HYJIH. 33’1‘08. ropHaBa TeopeMa |YeCTo ja B~
KaMe ¥ Teopest 3a MaKTOPUIAUL]L HE NOAUHOMOT.

Teopema 2. Axo noawnomor P(x) uma k pazauswnu wyauw! ai, s, ...
iy, TO20UW P(x) e deaus co npousgodor (& — i) (x — d2) (x — ua) . . . (x — ax)
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Ooxas: Buzgejkn o; € Hyjga HA NOJMHOMOT P(x), TOranr Bp3 OCHOBA Teope-
mara 1, mmame: P(x) = (x — aq) qi(x). {3)

Bupgejku u ¢z e uyna Ha P(x), Toa ke 6mze: Puz) = (02 — o) gilu) = 0.

MefyToa oz # 0q, 3aToa Mopa Zia e qi(¢p) = 0. Toa 3Ha4YM Jexa up e HyJna Ha
noaMHoMoT gy, ma 3aToa TO) € HeJMB €O X — Oz, T. €. .

q1(@) = (X — a2) g2(x) 4)
Co zamena Ha ¢i1(x) of (4) Bo (3), noGuBame:
P(x) = (@ — a1) (x — u2) * go() (5)
Bugeiku 1 o3 e Hysna Ha noJyHoMor P(x), Toa:
P(ag) = (us — 1) (ug — ¢2) ga(ag) = 0
Ho 6upmejku ag 5 up #= ay, 3aroa Mopa ma OmAe gu(ds) = 0, a Toa 3HAYM Jexa
¢y © HYJIa Ha IMOJMHOMOT (:(x), ma 3aToa TOj e AenmB €O X — dg, T.€.
qz(x) = (x — ag) gs(x) (6)
Co zameHa Ha dq(x) of (6) Bo (5), nobuBame:
P(x) = (@ — o) (x — a2} (x — as) ga(x) (M
AKo OBaa IoCTanKa ja npoponmsmme, Ke ro fodmeme MAEHTHTETOT!

Plx) = (x — o) (x — o) (x —ag) ... (x — uz) grl), (8
xaje wmro qip(r) e momuHOM of (n— k)-THM CTemeH, dYHj BOJEUKH KoehHUUeHT ¢
eAHaKoB Ha ¢g (3ourro?). Co Toa TeopemaTa 2 e JOKaKaHA,

Iipumep: Bpoesure 2 u —3 ce HyJM Ha IOJMHOMOT
2xt + 2% — 11a® + x — 6. ‘
Ke mokaxeMme fexa TOj e /IelUB CO n_deBBo,un (x —2) (x + 3).
Peurenne: JIaflenuor NOJMHOM HPBO ke ro nojeqmmMe co x—-'z:
2 | 2 f—n | 1 | =6 |
2 e 13 o

2

IobuBame KOJIMYHMK: 223 -+ 6x2 + 2 -+ 3, T. e.

2t + 28 —1lx2+ax+3=(x—2)(2x* + 622+ 2+ 3)
AX0 JOOMEeHNOT KONMYHMK IO TNOReaMMe <o (:c -+ 3), uaofame:
‘ 2 . G ‘ 1 ! 3 E
I T S R I

i

110B KOJUMYHHMK: 2x2 + 1

Cropen Toa: 2x4 + 218 — 1122 + & — 6 = (x—2) (x + 3) (222 + 1).

Teopema 3. Axo noaunomor P(x), wuj crenen e wnenozoaes 00 1,
dobusa epednocr Hyaa 3a (n -+ 1) pasauvwnu 8pedHOCTU MG X, TOULLL
P(x) e nyaa-noauwhos.

Boxas: Jia- AperrnocTaBUMe CIOPOTHMBHOTO: Jexa P(x) He e HyJa-[0JMHOM.
Criopen ycnoBOT WA TeopeMara Toj MMa..creneH uernoroiem ox wn. Ho Gunejkn Gpo-
€BUTE: Uy, s, G3,..., Gn4; CE Hyam Ha P(x), Toa COTVIACHO TeopeMara 2, TOj] € JenuB
€0 TPOM3BOAOT (& — 1) (T —tg) (x—dg).... (X —dpt1)s T€ I

: P(x) = (v~ ay) (x — w2) . (€~ dipr) qlx)
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A roa 3uayM gera P(x) mma cremen nermoman ox n + 1. Taepmame, mojroBme 80
KOHTpaZMKIMja €O yCjaoBeT Ha TeopeMarta, Toa mnoxazkyBa XeKa HaUIaTa IIPEeTIo-
cvapxa jgexa Pla) He e HyJa-moJMHOM He e ToyHa, CnopeXx Toa, TOYHO € TBPAEHETO
1A TeopeMara.

Op Teopemara 3 cJefyBa CJefHABA!

Hocneguna: Axo noaunosmure A(x) u B(x), wuu crenenu e ce no-
conemu 00 n, dobusaar ednaxsu spednocTu 3a N+ 1 pazauunu speo-
HOCTU H@L X, TOWUL TUE UMIAT eOHAKBU CTeneHyu % Co0dBeTHO eJHAKREMN
xoehpuymenty, T. e. A(x) = B(x).

Iexaz: Jla ja pasrmaemame pasaukara P(x) = A(x) — B(x). CorzacHo ycaoBOT;
moaMHoMoT P{x) yMa CTEIEH IUTO He e IoroJeM od 71 ¥ jobuBa BpelHOCT HyJa 3a
(n + 1) pazmuunit BpefHocTHM Ha x. Toa, criopen Teopemara 3 pasamuxara P(x) =
= A(x) — B(x) e HyJNa — MOJHHOM, T.€. CHTe HEeroBHM KOeHIMEHTH Cce efHaAK3M
Ha Hyja., A Toa 3HaUM neka moaMHoMMTe A(x) M B(x) umaar efHaKBM CTENEHM M
COOBETHO CAHAKBHM KOEMLIMEHTH,

Criopep, Toa: P(x) A('L)—B(x)_o OJ.'[HOCHO Al B(a:)

')”'3?“.

COI‘.HaCHO ,uecbnﬁmumjal‘a 2, 6p0]OT @ ce BUKA 'H,ymr. Ha TIO/IMHOMOT
Py(x) axo P,(u) = 0. BumoBMe Jexa, ako ¢ € HyJa Ha TOIUHOMOT P,(x),
'wOTAIl TOj € AeaMB ¢o0 X -— . MefyToa, moamHOMOT Pu(x) moHexoraml
MOKe Ja e JeJMB He caMo co X —«, TyKy 1 c¢o (r—a)t, xame wrro

1<k <In. Bo T0j cayuaj Beamume pexa Opojor o e nosekexpaTHa HyJA
Ha TOJMHOMOT Py(x). '

Jedunnuuja 3. 3a Hyﬂam x = u seause dexa e noeekenpal"m
nyae co kparsocr k, arxo noauxosor P,(x) e deaus co (&U——-U.)k,-"H,O Hne e
deaus u co (x — a)FTL,

Ha npumep, nojuilomor P(r) =(v+2) (x—1%(x—3)2 wumMa Tpu HyIHI:

1= —2, vg=1 u x3=3. [IpeaTa HyJa e eJHOKpPATHA, BTOpaTa — TPUKPAaTHA, o
Tperara — ABOKPATHA.

3agaua: a ce ofpean x = 2 KOJKY KpaTHA HYJA € HA NOJMHOMOT

P(x} = a* 4+ 12xr —38
Pewmenne: I'o genmme noaruomMor P(x) co x— 2:
i'* 1 | —6 | 13 | —14 | 12 | -8 |
2 ‘ |

o s o— | 4 1 0
Braun: P(r) = (¥ — 2) (a1 — 429 + 5% — da + 4) '

IloToa ro AeaMMe WOAHYHHMKOT ¢lx) = xd-—4a3 + jx2—4x +4 co x—2:

L — 5 0 —4 4
2 | _;_7‘ ?';" _';;'—4*—;"‘;#——1
T O T T
1 robusame @(2) = 0. 3uaun 1 q{x) e geaus co xr— 2. Criopen Toa:

P(x) = (v—2)2 (23 —2x% + x — 2)
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To menmuMe HOBMOT KONMYHMK gi(x) =x3—2x2+ 2 —2 co x—2:

S I R B O !
2 e
] 0 b 1 1 o

Hobusame ¢1(2) = 0. BHaumM M q,(x) e geauB co x — 2. Tmename, HOBMOT KO-
JMYHUE gol(x) = x2 + 1 He e menuB co x— 2, Ouaejkm ¢a(2) = 5.

OTTyKa B3akaydyyBame Jexa HnoamHoMoT P(x) e genmB co (x—2)3, Ho He e
memus co (x—2)4, 3HauM x = 2 e TPMKpaTHAa Hyna Ha P(r) M IHOIyBame:

Prx)=(x—2¥3(x2+1)

§ 35. OCHOBHA TEOPEMA HA AJIFEBPATA

Hexka e gageH DOAMHOMOT

P (x) = apx" -+ ;x4 Ap-1X + ans (ﬂlg #=0n=1 { 1)
OAHOCHO ITOJIMHOMHAaTAa paBeHKA.
apx™ + alx"“l + oo Fapix fap=0, (ao #0, n= I) (2)

CO peaJaHu KOECI)HI.IMEHTM.

Bo mperxogxmor maparpady co TeopeMara 2 IIOKarXkaBMe IeKa axo
noyyiHoMor (1) mMa k pasimMuHmM HyJIM o1, Oz, ...G,, TOTALI TOj € IeJIUB
€O IPOMBBOJOT (X — t1) (T — uz) ... (¥ — o).

MerfyToa, ce mocTaByBa CHIEIHOBO MHOTY BaxXHO Mpalllakke: Bo MHO-
¥ECTBOTO Ha pealHWUTe OpoeBM MJIM BO MHOMKECTBOTO HA KOMILIEKCHHUTE
GpoeBn manu mocrton Gapem ezen 6poj IuTo e Hyna Ha HoamHOMOT (1),
OJHOCHO KOPEH Ha IOJWMHOMHATa paBeHka (2)?

Oxroeop Ha TOa BajXHO IIpalllamke HM JaBa CJIeAHABA TAKA HApPEUYeHA:

OcnopHa Teopema Ha anarebpara’: Cexoj noaunosm P(x) 00 nenyaTu
cTénen 80 MHOJICECTBOTO HA KOMRAEKCHUTe Opoesu usMa Oapes edHa
HYAQ, OTHOCHO:

Cexojo noaunomna pagenxa (2) co peaanu KoedpuuueHTu umg Oa-
Pes eder KomnaerceH Kopeu.

JoKa30T Ha 0Ba TEOPEMa € MOJOCTa CJOKEH M TOj Ce JaBa BO Bi-
mara anrebpa. Hue Tyxa ke pgokameme Hekou TeopeMy, IITO ce IIOCIe-
JMIlM Ha OCHOBHATAa TeopeMa Ha anrefpara.

Teopema 1. Cexoj noaunosm Py(x) 00 n-ru crenen (kude wro n = 1)
BO MHONCECTBOTO HA KOMNACKCHUTEe Bpoesu Modce Oa €& PA3A0ICU HE 7
AUHEAPHU MHOICUTEAW. '

Toxasz: Cropel OCHOBHATA Teopema Ha ajgrefpara, noauHoMor (4) Bo MHoO-

mwecTBoro C Mma OapeM efHa HyJa X = g, Ma CIIOPed Tod TOj € JeJMB CO X — dy, T. ¢,
Py () = (x — ay) Pp—y (%) €]
1) TepmancrMoT MaTematmyap K. . 'ayc (1777—1855) npe ja poxa»aa cTporo

O0Ba TeopeMa BO CBojaTa MOKTOPCKa AucepTallMja ka CROM 22 TOAMIN, M 110 HEroBO
¥Me Taa yecTo ce BHKa ['aycoBa Teopema. Toj ran HeKOJKY HOKa3M 1ia 0Ba TeopeMa.
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Bp3 oCHOBa IAK HA OCHOBHATA TeopeMa Ha aarebpaTa M IOJAUHOMOT P,—; (X)
po MHOKecrsoTo C MMa GapeM efHa HyJa X = o 3HA4YM, TO] € AENMB CO X — up, T. €.

Py (%) = (x — ttg) Pu—z (x) )
Co 3aMeHa Ha Py () 0f (4) Bo (3) nobusame:
Py (x) = (¥ — o) (x — tz) + Pyy—p (%) &)
IponmomxyBajky ja oBa mocTamka n maTH, Haotame:
Poy=@—o)(x—og) ... (x—o)« Py, (6)

rage Into Py e HOAMHOM Of HyJATM CTENEH, T.€. HEKOja KOHCTaHTA,

Bupejkn BogeurutTe KoedMLMEHTH HA NOJMHOMHTE: Paoy (), Pa-s(x),... cure
e eJHAKBM Ha BOJEUKMOT KoedHHOMeHT ap Ha Pu (x), Toa m Py = qp. Coopejs Toa
HuAeHTUTeToT (8) ro mobuea BHIOT:

Py (x)=dp (x—ay) (x—az) ... (x— 0y, (7
kKage LITO Of, G2..., U C€ HYJM Ha NoauHOMOT Pa (X), @ @9 — HEroBMOT BOJEYKH
roecuipenr. Co Toa TeopeMara 1 e JoRamaHa.

Pazbupiubo e nexa HeKOM OJf HYJAUTe (i1, U2, ..., O Ha IOJIMHOMOT
P (x) moxkar na Oupar M efHaKBUM. AKO CO O, O2,..., 0y TH O3HAYMME
pazamMuHuTe HyJau Ha Pu(x), a co ki, ke, ...k, KpaTHocTa Ha cekoja of
HuB, Toraul uxerTureror (7) ro gobuea BUAOT:

Py (x) = ag (x—o ¥t (x—ag)b2 ... (x—otm)Fn (8)

xagewro ki + ke + ...+ ky=n

Teopema 2. Cexoj noauros Pp(x) 00 n-tu crenen (xade wro n = 1)
60 MHOJCECTBOTO HO KOMRAEKCHUTE OPOesu UML TOUHO N HYAU, NPU ULTO
cexojo Hyaa ce OPOU TOAKY NATU, KOAKY WTO e HEejIUHATE KPUTHOCT.

Hoxasz: CormacHo TeopemaTta 1 ceKoj IOJMHOM O M-THM CTeIeH MOozme Jla ce
3anuule Kako NPoM3BOJ o N JAMHEeapHM MHOXKHMTeJM:

Pp{x) = o (x — o) (@ —u2) ... (@ — ), (7)

Kajle IITO a4, Op,...,0Up C€ HYJIM Ha IOJMHOMOT P,(x). OcBeH THe OpPOEBM HMKO]
npyr O6poj « pasnudeH oJ HMB He Moxe ja Ouje Hyna Ha NOIMHOMOT P,(x), 6m-
Aejku HUTY ejeH O& MHOXKMTEIWTE Ha JecHara cTpaHa Ha (7) He CTAHyBa eIHAKOB
Hva myJa, na 3aroa ke 6ume P,(o) # 0, mITH.

Opn TeopeMaTa 2 clIenyBaaT cJaefHMBE ABe IIOCIEIMIIN:

Mocnenuua 1. Cexoju noaAuHOMHA DUBEHKA 00 N~TU CTENEeH B0 MHO-
JCECTBOTO NG KOMRAEKCHUTE Opoesu UME TOWHO N KOPeHU, NPU wWro
cexoj xopen ce OPOU TOAKY NaTU, KOAKY WTO € HeOBATE KPATHOCT.

Hocnemma 2. Iloaunosor Pyfx) 00 n-Tu crenen 80 MHONCECTBOTO
Hna peaanure 6poesu R, a ucro 4 80 MHOICECTBOTO HA PAUUOHEAHUTE
Opoeau Q moxce 0 UME HAJMHOLY T HYAU.

HaBucTinHa, BO MHOKECTBOTO Ha KOMILIEKCHMTe OPOEBM MOJMIIOMOT
Py (x) uma TouHo n Hysmu. Ho, romMely m-Te KOMILTEKCHM HyaM Ha P, (x)
ce HaofaaT M CUTE PEaJsIHM, a MCTO M CHTE Dal[MOHANHM HyJaM Ha P, (x).
Crnopen Toa, Gpojor Ha peadumuTe M pPalOHAJHMTE Hymu Ha P, (x) He
- Mozke Jga Ouiie rmoroJieM of 1.
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IEprsrep 1. TlommeoMoT 22 1 BO MHOIKECTBOTO HE KOMILIGKCHITE Gpoeest
lMa ABe HyaM i =i M Xy = —1 M MOXKe Ja ce 3anuie:
+1l=(x—i)(x+1i
MefyToa TOj HeMa HUTY €IHa peajHa HyJa.

Hpemep 2. Ilonuuomor x?— 1 BO MHOXKecTBOTO € 3HaeMe Jeka ¥Mma TP

HYIL X==1, ¥y = —11;}21\/3 I Xg= _:_.1:;12, ol KOM efHa e peaNHa, a A»Apy-

TUTE ABE — MMArMHAapHIM,

Bo muoxecTteoTo € TO] MOome Ja ce Pas3uioxKM Ha TPM JMHEeaApHW MHOIKHUTEeJN!

A% —1 = (x 1)[x+l___?ii]( ﬁj\/i]

. § 36. OBONUITEHA BMETOBA TEOPEMA
o On MOeHTHUTeTOT:
g™ + @ x4 L b agyax b an= ap{x—xp) (x—x9) . .. (x—xy) (D

AK0 TO M3BPLIMMe MHOKEH:eTO Ha OMHOMMTe BO fecHaTa CTPaHa, KO ce
DABNMKYBAAT €AMO II0 BTOPHTE YJEHOBM, T0 Ao0uBaMe MIEHTUTETOT:

agx™ F apxt -l b an = ag(x® G ol eant 2 L opgx o) (2)

Mozxe 7a ce JoKaxKe Jeka KOeUIMEHTHTE €1, C2... C, Ke Oumar egHakeu
Ha e1 = — (a1 T a2+ ...+ axy)

€z = (X1 X2 + Tyt b xix, Fxexs T Xamg Xn)
3 = —(Crasas T X ey L, T
o = (—)'T1ax203 ... Ty

AKo0 M TpHMpaBHMME XOeMIeHTHTe IIpel, efHAaKBMTE CTEMIeHHM A
2 BO JicCHATR M JIEBATa CTPAHA HA MAEHTHTETOT (2), ™ nobmeamMe caen-

HMBE PABEHCTBA: 1 = QoC1 = — ao (1 + 22 4 3 + ... - @)
e =aocz = o (@1 a2+t xras + ...t o, T azas + RS S PR
3 = opCz — — Qo (&?1 Teas oy axexs LT Ta—g Xn-1 N
a” uoc,, (-——1) to :2.1 5 .‘I.'a R o
OTHOCHO! a,
A [w+ ob s bt —
Ay
. 1 1 ) . 25
e txias Lot ma, breas s Lo apee = &
ag
as
X1 Xe Xa -+ X1 Xo Xy + ...k X p—pXp—p Ny == — — (3)
: . . C g : :
: (e27)

X1 XX ... Ly = (1"
l ay
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" Papencrteata (3), cO KOM Ce M3Da3eHM B3aBUCHOCTHTE Mely HyJmTe
» KoeMUMEHTHMTEe HA NOMMHOMOT P,(x), mpercrasysaar 0bOIIITYBAHE
ha IIo3HATaTa BueTos8c Teopemd 3a HyJIWTEe HA KBaZPaTHUOT TPHHOM.

Ha mpumep, 3a KBagpaTHWOT TpuHOM &° -+ px + ¢ BueroBure ¢dop-

MYJa¥ TJAAcaT: X1 + Xz = — P, X1 Xz = ¢, & 334 HOJAMHOMOT OF TPET CTellel
B0 cBefien By, x° + px® + qx + 7, Tme ke raacar:

X1+ xs + xs = —p, $1$2+$133:;+:C2$3=lq, X1 X2 Ty = — 7T
3agaua: He pemasajkm ja pasenkara x* —2x* + x—3 =0, ma ce
ofpenu 36MpOT Of KBaApaTMTe Ha HEj3MIMTe KOPEeHM.

Pemrenne: Hexa a3, @», T3 Ce Kopeuu Ha gageHara paseHxa, Cropesg Bueto-
Bara Teopema ke Guze:

.U|+l‘2+ﬂlg:‘,

Xy -+ Tixg + Ty = 1,

Qe = 3.
Oy MIeHnTHTeToT
\f + rg + \; = (% + ¥ + x3)% — 2(vyxy + 2y Xy + Xa¥g)
Haorame:

.\'f+x§+x§:2“‘—2llz_2_

§ 37. TIOJMHOMY CO PEAJIHN KOESUIMEHTY

Hexa e nageu nosmnoMor
Px) = aox" T arx"" + @™ + ..t an1x 1+ oa ' (1)

Ilpomensmeara & Heka foGue HeKOja LafleHa KOMILIEKCHA BPENHOCT
x = o+ pi (gkage urro f = 0). Toram momnuoMor P(x) ke mobme Hekoja
TOYHO ONpefeNieHa KOMIJIEKCHA BPEeZHOCT U + vi, T.e. HeKa

Pe+ fpi)y=u+ vi
HOa BuguMe cera Kaxea BpenHocT Ke mobue mosmuomoTr Px), axo

npomeHnauBara & aobme BpemHOCT & = o — fi, — WITO & KOHjyrMpaHa Ha
BpegHocTa X = o -+ fi.
Bp3 ocHoBa Ha CBOjeTRAaTA HA KOHjyIMPAHO KOMIUIEKCHMTe Opoesi:
S o o —

1. z+w=z+w 2° z-w=z-wn 3.0(2)' =z mro BM Ce
Nno3HaTHM O MMHATATa TOJAMHA, OUUIJIEHO € JAeKa: IpM 3aMeHa Ha & ¢O
KOHjyTIMpammoT KoMmsekceH Opoj x cexoj wien apx* wa mosmmHoMotr (1)
ke ce samMenu co HEMy KOHjyrMpaHaTa KOMINIEKCHA BpPERHOCT apa~F.
Cnopen Toa, u mojauHOMOT P(x) 3a BpemnocTa & = u— (i ke mobue Bpen”
HOCT, LITO € KOHjyrMpaHa Ha BpepHocTa 3a x = o + (i, 7. e. ke buge:

P(a— fi)) = u—vi
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Co Toa moxaxKaBMe JIeKa BaxKM CJefjHaBa:

Jlema: Bo noaunosor P(x) co peaaru Koedpuuuenru npu 3aseHa
HQ HEKOj& NPOUBBOAHA BPEOHOCT HE NPOMEHAUBATA X CO Mejze KOWjyeu-
PAHATA 8PEOHOCT T, TO2AUL U BPEOHOCTA HA noauomoT P(x) Ke ce sameru
co Hemy KoMjyuparara spednoct P(x), T.e. P(x) = P(x).

IIpumep: Bpepnocra Ha noanHoMoT P(x) = x2—x + 3 3a
r=2+iuax=2—i, ke Ouge:
Pet+id=02+ig—2+i)+3=4+4it+i2—2—i+3=4-+3i
HPR—)=@2—)—2—)+3=4—4i+i2—2+i+3=4—3i
Teopema 1. Axo NOAUHOMOT P(x) e co peaanu xoepuyunenTu u TOj
uMe edHa KomnaexcHa Hyaa X = o -+ (i (kade wro % 0), Toww u na
Hea KOHJYLupano womnsexcruor Bpoj x = o—pfi e ucro Taxa wHyaa
na P(x).
Hoxaz: Heka P(u 4 fi) = u + vi, rToramr Bp3 ocHoBa Ha xemara Ke Guge
P(o.—Pi) = u—vi. Axo o + fi e Hyna ma P(x), Toramr Pla +fi) =u+2i=0, T.e
w=v=0

Ho Toram u o — fii € mcro Taka Hysna Ha P(x), 6muuejkn
Plo—fBi) =u—wvi=0—0i =0, mry,

Moxe na ce jokaxe mexa. ako o + (i e k-xparma Hyxaa xa P(x),
worall u o — (i e ueTo Taka k-xpaTHa HyJa Ha P(x).

Hocnemmia: Cexoj NOAUHON CO Pedasru KoeduyuenTy 00 Henapen
cTenen uma Oapes edHa PeRaHA HYAT.

3ajgaua: Ja ce cocTaBM IIOMMHOM CO pPeanHy KoedHMIMEeHTH O
MOMHO HAjHM30K CTCHeH, wTo Ke Mma Hym wi = 2 U 02 = 1 —3i

Pemenne: Bp3 ocHoBa Ha Teopemarta 1, DapaHmor nonueoMm P(x), ocBen Hy-
Jarta oz = 1 —3i Mopa Ja ¥Ma ¥ HyJa LITO € KOHjyrMpaHa Ha g, T.€ M og =1+ 3i
ke 6uae geropa HyJAa.

Mefyroa 3a peasHara HyJa o1 = 2 Ha Hea KOHjyIMpaHa e McraTa HyJa, 6u-
nejku 2 = 2,
Cropep Toa, DapaHMOT NOJMMHOM Off HAJHM30K creneH ke Gupe:
P@)=(x—2) (x —1+ 38 (xt —1—3i)
Axo ce ocaoBomume of 3arpagure pobuBame: P(x) = a3 — 4x? + 14w — 20,

Ja ja poxazkeme ylITe ciefHaBa:

Teopema 2. Cexoj noaunosr P,(x) co peasn KOCPHUUUSHTU MOKCE
da ce pazfoNCU HE HEPABAONCAUBU MHOICUTEAU 00 NP8 U BTOP CTeneH
CO peaaHu KoedhUUUeHTH.

Joxaz: CornacHo Teopemara 1 (Bo §35) nosuuomor Pa(x) co peannm xoedu-
LIMEHTH BO MHOMECTBOTO HA KOMIUIEKCHHMTE Bpoenr Moxe Aa Ce pa’lnmosu Ha n Ju-
HEeapH MHOMKHUTeNM, T. € Py () = do (x —a} (x —az) ... (x —an ), Kame 1ITO oy, Us,

gy oo,y CE& CMTE T HYAM (Peanun v MMarMHapHu) Ha P(x).
IOa ri1 npoMeHMMe O3HaKMTe Ha HyJnTe. CO i, Ug, ..., 0z A4 T'M O3HAYMME CHUTE
peanny Hyau Ha P, (x), 8 co By =ty +vyf, Py=t — v ... B = tte + vedy, Pe = tte— vol

— CHTe UMArMHapHu Hyau Ha P, ().

IIputoa mopa ua Gnge &+ 2e = n.
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OuMrIeHo € JeKa Ha cexoja peanmHa Hysa o, Ke ofromapa mo eleH JHgeapeH
MHOMKMTEN — 0f, Ha CeKO} map umaruuapnn Hymu (. m B. ke ogropapa mo epeit
muomuTes: (& — Be) (x — Be), K0j Kaxo wTo Ke BUAMME npeTcTaByBa KBampaTed
TPHUHOM CO PeaJIHM KoeMUMeHTH.

Haeuermua: (8 — P} (8 — Be) = (¥ —1p — vel) (X —tte + vid) = (x — )2 — (0el)? =
= X% — 2u, + uZ‘ + 'ug

Ilo TakoB HAYMH, 8KO CHUTe IAapOBM MHOMKMTENM, LITO MM OArOBapaaT Ha KOH-
jyrupaHo KoMIIEKCHMTE HYJIM Ha IIOJMHOMOT, TM 3aMeHMMe CO Ha HWB COOJBeTHUTS
KBaZpaTHH TPMHOMM co peanHu kKoedunmenrtH, Ke pobueme:

P, (x) = ap (6 —atg) (x — o) « oo (x— o) (x% — 20y + u% + v%) v (% — 20 + uze -+ 'v:;)

Co Toa TeopeMara 2 e JoKaxKaHa.

3AJIAYN

25, Onpenu I'M KOpeHUTe Ha pasBeHrkara x3-—bx? + B8x-—4 =0, ako ce 3Hae
Hea rixs = 11 + X2

26, Oppexn TM KopeHuTe Ha paBedgara xd—Tr—6 =0, ako ce 3Hae jexka
.’L'3 = 2-1:1

27. 3a xou BpenHocTu Ha ¢ u b Gpojor 1 ke Gupe jpBorparTiia Hyja Ha OOV~
HOMOT 3X% ~—4x2 + ax + b.

28. 3a koM BpexHOCTM HA a4 M b nommuuomor axt + bad + 1 ke Guje genus co
(x—1)2. Bo Toj caydaj ompeaM ru KopeHuTe Ha paBeHgara axt + bxd + 1 =0,

29. la ce coCTaBM MOJIMHOM CO PealHy KOoedWIMEHTH Of HAjHHM30K CTeleH, KOj
oa uMa HyJau: a1 = 2 —3i M og = —1 + 1.

30. Da ce cocraBy MOJMHOM CO PeajHM KoedMIMEHTHM 0f HAjHM3O0K CTermeH, 3a
Koj «; = 1 ma e ABOKpaTHa HyJa, a ¢z = i Ja e TPUKPaTHa HyJa.

31. la ce Pa’yoIKAT HA MHOIKMTEJNM OJf IIPB M BTOP CTEIleH CO peasHM Koedi-
DHEeHTH CJeqHMBe mnojHoMm: a) x* + 1, 0) 6 —1, B) ¢ + a2+ 1, 1) a4 + 1, 1) a8 — 1.

32, Ma ce peum paBeHrarta x4+ 4 = 0, aKo 3Haeme fexa 1—i e efleH Hej3UH
KOpEH.

§ 38. IIOJMHOMMY CO IEJHM KOEPLHUIIMEHTH

3a IOMMHOMOT €O Ieau KOoeUIIMeHTH

P(x) = aox" + a1’ + awx™® + ...+ anax - an (1)
ke IMOKaxKeMe AeKa BaixaT cJIefHMBe TeOpeMM:

Tedpema 1. Axo pauyuoHaaruor 6poj x = —3, Kade WTO Yeaure
q

Gipoesu P U g ce 3aeMHO NPOCTU U ¢ == 2, e HYAL Ha noauHomor P(x) co
uean KoeUUUEHTU, ToqW ( € JeauTen HA B00ewKUOT KoeUUUEHT
to, @ P e deauTen Ha cA0600HUOT HaeH a, Ha P(x).

P .
Jorasz: AK0O x =— e HyJxa Ha noamHoMoT (1), Toramu Ke Gmpe:

q
p‘ n P n—1 P n—2 .
Go(—) +a1[—) +a2(—) +...a,,w1(£) +a, =0 @
q q q q
Co MHOMEHe JBEeTe CTPAHM Ha paBeHCTBOTO (2) co ¢"—!, mobmusaMe: '
pn
g 7 +apr=t + oappt g+ F @y prg" "t an gt =0, )
Pﬂ
Te ay s = (P k@R g o G ' ') ®)
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Bupejlun p, g, @1, @2,...d, ce gear 6POEBM, TOA H3PA30T Ha jecHATA CTPANA
'3

Ha (3) ¢ uen 6poj. BHaum M M3PA30T dypc — € McTo Taka IHen Gpoj Ho, p um g o
q
VCJIOB ¢C 3aeMH0 npocti Gpoesn. CHopej Toa, TOA e BO3MOMKHO CAMO aKo BOJEUKIQOT
woedHIIMeHT gy € ACeJAUB CO ¢, LITH.
§ q
AKO ZBere CTpaHi Ha PABEHCTBOTO (2) I'M LOMHOIKMME CO }—;, noGupame:
qn
aupn—l + ahbn—z,q + azpn—ﬁ q2 __|. v n—y qn—l + an- _;)_ =0

n

@y - _g; = —(agp"~t + aqp"2 - g+ ap" g%+ .o+ an—y ¢" 1) #

Ouuryaeauo e JeKa JeCHATa CcTpaHa Ha paseHceTBoTo (4) € mHenr 6poj. 3uHauu

n
i JieBaTa CTpaHa 4, - — e HeTo Taka uex 6poj, a roa ke Bmge camo axo caoBox-
P
ANOT YiIeH (n € JedMB €O P, LWITH.
Co roa TeOpemara e goKamaHa,

Oj1 Hea HENOCPEAHO CJefyBaaT ¥ CleQHMBE JBE BaXCHM TeopeMi:

Teopema 2. Cexoja pauuonaana wyas ne noaunosor P(x) co uean
KOCPUUUEHTU, UU] B00LUKU KOCPHUUUEHT € do = 1, e yea 6poj.

HapueTHHa, ax0 ¢o = 1, & ¢ € JeduTenxr Ha do, TOrall g = = 1.

Cnopeg Toa, ?E; - e rea 6poj.

Teopera 3. Cexoja yeaa Hysa wa noauromor P(x) co ueau xoehu-
UUEHTU e deaures na CA0DDOHUOT UAeH.

Ioras: Hega x© = ¢ e lena HyJa HA NONMHOMOT P(x) co memm KoedMLpeHTH.
Toram ke Guje:

ag o + o=t ag a2+ ...+ ap—o +a, =0,
OJHOCHO! ap = — o (@ ~1 + aym—2 + .., + an—y)
Bugejku mzpasor Bo 3arpanara e ues 6poj, roa Gpojor « e HeJaMTEN HAa dn, MITI.

Teopemure 1, 2 1 3 HKM [AaBaaT [PagTHM4YHA MOKHOCT 3a OJpeny-
Palbe HA PAIMOHANHUTE HYJIM HA IOJIHOMOT €O LM KOEMPMIIMEeHTH, aKO
TO] MMa TakBM HyJM. la To MaycTpupaMe TOA Ha CJIEAHNMBE IPHMEpPH:

Bamauwa 1. Ja ce oppejar palyoHAJIHUTE HYIM HA NOJMHOMOT
P(x) = x*— 2x° — 5x* + 4o -+ 6

Pementue: Bugejku noJuaoMoT € BO cBefieH BMA (@p = 1), Toa coriacHo reope-
Marta 2 ceKoja Herosa palfoHaJIHa HYJNa € Lexa. A COIIaCHO TeopeMara 3 L&JLeHHOT
HOJIMIOM, aK0 MMa HeNH HyJgu, HuB Tpeba xa rM GapaMe noMery Hejureiiire 1a
Ca000LHHMOT YICH.

Tnepame pennTeny ua caobogHmor wied (6) ce: +1, £2, £3, £6. Jamm rexkoj

G THe ﬁpoeBM e HaeBMCTHHRQ HYJda Ha JaAeHHOT IIOJHHOM MCIIMTYyBaMe I Cco Ji-
PexTHA 3aMeria, MM COo ITOMOIN Ha XODHQ})OBB’I‘E memaAa.
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Taga Haofame: P(l) =4, P(—I1)=0. 3maun x = —1 e ejsa Hyuga uma P(x).
Toram P(x) e peaus co x + 1:

1 | =2 ] =5 | 4 | 6 |
I T e S e T

—1

Iobueame KOMMUHMK X8 — 322 — 2 -+ 6, T e.

P(x) = (x + 1) (x3— 322 —2x + 6)
HaTaMbmHOTO HCIMTYBAILE IMOKAIKyBa Jieka M ® = 3 e nena Hymna zHa P(x).
Co jeleme Ha FOPHMOT KOJMYHMK CO & — 3:
1
1

—3 | =2 1 6 |
|

|
oo | =2 | o

gobupamMe HOB KOMMYHMK x2—32, T.e. P(x) = (x + 1) (x—3) (x2—2)
JlaeHMOT TONMHOM JAPYTH LienH HyJay Hema (3oiuro?).

3agaua 2. la ce penmn HOMMHOMHAaTa PaBEHKA:
3t — b —11x®* + 15z + 6 =10 (5)
Pemrepue: 3Haere. ICKAD Jla ce 0JpeAaT KOPeHMTe Ha [OJMHOMHATA PABEHKA
(5) 3HaAWYM MCTO IOTO M Ja ce ofpeJaT HYJINUTe iHa IOJNMHOMOT €O I[edN KoehHUueHTi:
P(x) = 3x1-—5x8% — 11x? + 152 + 6 (8)
CornacHo TeopeMara 1 palMOHAJIHKM HYJM Ha HOJHMHOMOT {(6) MomaT ma OGujgar

) P
APOTIKMTE & = =- , Kaje IUTO P e AeduTen Ha ciaobofHMOT wWiAeH, a ¢ — HeauTes Ha

pogeuxroT Koedmipent Ha P(x). 'negame, cioBOAHMOT wWieH Ha moJmuoMor (6) e
egHaros Ha 6, a BofleuxMoT KoedwmumenT — Ha 3. 3aT0a4 3a P MOKHH C& CICHHMBE
epegaocru: +£1, £2, 3, 6, a 3a g Momuu ce camo BpepmHocTmMTe: 1, +3,
Croopel Toa, HelM palMOHATHM HyaM MoxkaTt ga 6upar: *1, £2 +3, *6, a
1 2

3

ApoBHM palMOHANEM HyJM MoxKaT na Ounar OpoesBure - 3 + -3—

IIpB0 MCOMTYBaMe, KOM OF TOPHMBe OpoeBM ce LeJM HyJ M Ha IToJanHoMor (6).
IipuToa OTKpMBaMe Jexa X1 = 2 e Lexa Hymaa, Co Jeneme Ha P(x) co x— 2:
| 3 | —s | —it | 15 | 6
' ]
3, 1 | — | —3 | o

pobueame KonMyHur q(x) = 3a8 + x?—9x-—3, T. e,
P(x) = (2 —2) (323 + 22— 9 — 3)

AK0O NOJMHOMOT (6) MMa APYTM PaijjloHAJHM HYJM, THe MOpaarT pa Oupar
HyJQir Ha KOAMYHMEOT g(x). I'iemame, 3a DaLMOHANHM HYJAM HA KOJIMYHUKOT [0alfaaT

: 1
camo Gpoesmre: *3, m * 3 JlecHO ce ypepyBame geKa off THe Opoepi, nyaa Ha
. 1
KONMYHUKOT € caMo OpojoT 1y = — 3"
1
Co peiiesee Ha ¢q(r) co x + T nebrraMe 6B wommunii gi(x) = 32— 9.
Op 3x2—9 = 0 T maofame M MPeCCTANATHTE IBe Iyl &y — /3 1 xy= —4/ 3
HA TOJMHOMOT (8).
1 — _
/o s -
Hynure 1y = 2, ap '——-3—, 3 =43 u xy = -—% 3 Ba noaudomor (8) ce OHa-

pbanuTe KOPEHHM ¥ HA JaleHaTa II0JHHOMMA papenrga (5).
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SATAYH
33. Oxpear ™ DALMOHAJNHWTE HYMNM HA [OJMHOMMTE: 2a) X3 — 22— 8x + 6,
0) 3x% — 222 —6x —4, B) x3 + Tx2 + 4x —12.
34, Ia ce pemar paBeHguTe: a) 2a8——3x2-—-3x+2=0,
6) ad— 10x2 + 23x — 14 =0, B) at+ 2x8 — 1222 -— 38— 24 = (,
1) 28 — 24 — 48 + 42 —5x + 6 =0
Ja ce oppejar panMoHaAJIHUTE KOPEHM Ha PaBeHKMUTe:
35. a) x4 —6x2—3xr—2=0, 6) 3x5—2xt+5xr+8=0,

36. a) 4x1+ 323+ 3x2—xr—1=0, 6) 203 —Tx2-F4xr+4=0,
37. Pa3noky IM NOJMHOMMTE Ha MHOKMTenu: a) xi—xd3 + x + 1,

6) xf —6x3 —6x2—<Tx—6, B) axt+ x3—1lx2— 5z + 30

38, TlosHaTo e feKa * = 1 + 1 e efleH KOpeH HAa PAaBEHKAaTa
3t — 5?4 322 + 4 —2 = 0. Oupeau TM oCTAHATUTE TPM KOPEHI.

39, Koj ycaoB Tpeba ma ro 3afgoBoayBaar KoedMUMEHTHTE P, ¢ M r Ha paBeil-
xara a3+ px? + gr + =0, Taga WITO 3a Hej3MHMTE KOPEHM & BaxM peJanu-
jara: a) x; + xx = g, 6) ;L2 = X80

40, Oppenyt npM KO YCHoB paBeHgata x3 +pr -+ g =0 ke uma ABOKparernt
KOpeH.

§ 39. AJITEBAPCKO PEIIABAE HA IIOJIMMHOMHUTE PABEHKH
Ol I, 1V ¥ IIOBMCOK CTEIIEH

(McTopuckn zabenemixi)

Ha xpajor ma HanpaBMMe XpaTOK OCBPT HA PELIABAILETO HA TIOJV-
HOMHUTE PaBeHKM: aox” + ax* + ... + awax + a, = 0, (1
BO KOM JIEBATA CTPaHa € HEKO] IoaMHOM P,(x) Of m-Tu CTeleH CO peasHi
KoeMIMEHTH.

Ja ce pemm nosMHOMHATA paBeBKa (1) 3HauM ma ce ofperaT HyJIMUTe
Ha nojuHOMOT Pp(x), KoM ce BMKAaT Hej3uHM Kopemu. Peurasamero Ha
paBeHKuMTe € OcHOBHa 3ajawa Ha anrebpara. Co Hea ce 3aHMMaBae
MHOTY BMIHM MaTeMaTHHapy YIITe Off HajcTapuTe BPEMIEHA.

Iob6po Bu e mo3HaTa QOpPMyJaTa 3a KOPEHMTEe Ha KBajpaTHUTE
nonvsHOMHM paBeHKu: avr” -+ mx + az = 0 (a0 F 0)

e
—a \/a —daya
Taa chopmyJia raacu: ¥yjp= -1 =+ ! pa

2y
Bo 16 Bex 6mia oTkpmeHa u ¢opMyna 3a KOpeHMTe Ha KybOHara
roJMHOMHA paBeHka: aox® + aix® + a2 + a3 = 0 (a0 # 0) (2)
Co cmenara & = o — 2 (3)
3a,
raa ce Tpanccopmupa Bo BuoT uP + pu + q =0, (4)
1170 D = as ar . g 2a; aya | ag
Kaje LITO p = —=~—7—3} = —— - —
A p a, 3a% 27a3 345 a
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Pasenxara (4) e mompocTa BO OHOC Ha paBeHkarta (2), 6uaejkm Bo
pea He (PUrypHpa KBaIpaTHMOT YJIeH Ha HeIO3HATAaTA.

Kopenunure Ha paBeHkara (4) ro uMaaT BHJOT:

3 3
a1/ &, P V g &P
u= | — -+ VYL 2} —0—1 L L (3)
2 }/ 4 27 2 £ T3
domymnata (5) ce Bura ,Kapdanosae chopayaa” 1o MMETO Ha MTAIMjaHCKMOT
martemarugap LI Kappauo (1501—1576), xoj npe ja ofjaBua Bo efedH cBoj TPyA ®o
1545 roj. MefyToa ce cmera feka dopmynara (5) OpB ja Zoxaxkal MTANH]aHeLoT

Tapramu Bo 1535 TOZA., a MOCTojaT NMPeTHoCTaBKM JeKa Taa My Ouna mosHara ¥ ua
CripiiuoH gen Pepo ymte Bo 1511 rog.

Hortoa Muagmnor MTanmjaHckmn Maremaru4uap JI. Pepapi (1522—1565) — yueHUK
na Kapgano, OTKpHuJ opMysa 3a KODeHMTe Ha OIILUTATA IOJVMHOMHA paBeHEKd O
1V crened: aprt + aixd + aax? + agx + a4 = 0, (ag % 0) (6)

Hob6uennte (hOPMYyaHM 32 KOPEHHTE HA NONMHOMHNTE DaBEHKH OF BTOP, TRET
H HeTEPTH CTeleH IIOKAXKYBAAT JeKa KODEeHMTe Ha THe paBeHKHM MoiKeMe Ja I'M
M3pazuMe Kako (DYHKLMM Of HMBHHTE KoedMLMeHTH €0 IIOMOil Ha anrebapcrure
onepauui (cobupamse, of3cMame, MHOMKEIe, AeNere, CTeneHyBathe M KOPEeHYBaihe).
TagBUOT METO[ HA pEHIABAIE HA MNONMHOMHMTE PpaBeHKM Ce BMKA daazebapcexo
PelLiBae Ha THE PABEHKMH.

Op cpemmHarTa Ha 16 BeK J0 MOYeTOKOT Ha 18-THMOT BeK YHNOPHO ce Tparasjio
7la ce OTKPMjaT M COoZBeTHM GOPMYyaIM 33 KOPEHMATE HA MOAMHOMHUTE PABEHKHM Of
NEeTTH ¥ IOBMCOK cTerleH (n 2> 5). MefyTroa cMre Hamnopy ocranajie Ge3ycreldm.
TipmumngaTa Ha TOj HEyCIeX CTaHajsa jacHa aypu mo objasemmre TpyAoBM Ha Marte-
varngapure I1. Pydwuun, AGea u Tanoa.

Mrannjanckmor maremaruyap ITaono Pydwiau (1765—1822) — mekap no mpo-
thbecuja, Bo Tpymor ,Ommra Teopuja HA paBeHKMTe® M3xafen Bo 1799 r. npB Had
HEIOJIH [0KAa3 33 Toa JAeKa He e MOMKHO anrefapcky Za ce¢ pelar IIoJIHMHOMHIMTE

PaBeHKM O TeTH CTerneH Bo onuIT BHA. Toj Tpyn mHa Pydmuu ocraHan mepaszBpau
0] HETOBHTE COBPeMEHMLH,

Bo 1822 roxm. BuaHMOT HopBewkM MmaremMarmyap Hume Xenpux Aben (1802—-
1829) gmam cTpor goka3 3a HeMOXKHOCTa ajreBapcKM Ha ce peluM NoJMHOMHATA pa-
BEHKa O] NeTH CTEeIeH, T.e. AeKa KOPEHHMTe Ha OIIUTATA pPaBeHKa 0 IeTH CTemend
HEMOXAT fa Ce M3Pa3aT NpeKy Hej3suHuTe KoehMUMEHTH €O HoMour Ha anreBap-
cgure omnepaniy. Afen mmBeen Bo KpajHa MM3epHMja, IUTo NpPHMACHeTa Ha 3abojee
ox TyGepxyio3ara M yMpeJs Ha 27-TOAMIHA BO3PACT.

Temenuy IPOydYyBarmkd Ha yCIOBUTE 3a PelIMBOCTa HA MNOJMHOMHNTE pa-
BEHKM OF IeTH M IOBMCOK CTeNeH M3BPINMI TeHHjaJHMOT (DPaHIYCKM MATEMATHYAD
EBapucr I'amoa (1811—1832), TBopel; Ha coBpemeHarta anrebpa M OCHOBONIOJIOMKHMI
Ha Teopujara Ha rpynute. Bo Gopfara npoTMB KpalICKMOT PEHMM, TOj Ha Asa mary,
OMI ocygyBaH HA 3aTBOD M MHOry miaj — Ha 21 roguaa e ybMen Ha ayen, mITo GiLI
TPMIKJIMEBO IIOATIOTBEH OF HEroBUTe NOJMUTHMYKM HPOTMBHUIM. CO HOpaBo ce CMeTa
aexa: Tanoa e uajMmmapm Mefy HajromemmTe M Hajronem wmely HajMIaguTe MareMma-
THYAPHU BO CBETOT.

TlapanenHo co MCJIENYyBaHETO jla ce OTEpMe (hopMyaa 3a KOpeHuTe Ha IOJi-
HOMHMTE DPABEHKM OJ IIeTM M NOBMCOK CTeleH, 0MJie BPUIEHM M JAPYTH WCOMTYBamka
38 M3HAOlAHEe HA PA3HM HYMepMYKHM M rpaduykMd MeTO[M Ha pellaBamke Ha II0JM-
HOMHMTe paBeHkM, TarkBM MeTOAM Jellec TOCTOjaT ¥ CO HMBHA IIOMOII Bo cocrojba
CcMe Ja M ojpeamMMe CHMTEe KOPEeHM Ha JAafileHaTa NOJMHOMHA pPaBeHKa Co Koja M ja
010 cTeneH HA TOYHOCT,
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- hopmynaTa Ha Kappano, MaxKo Aapa MOIKHOCT 3a anrefapeko perrapaimne HAa
paBeHKHTE O0J TPET CTelled, € J0CTa HenoroaHa 3a NpakTu4dHn norpebn. Taga wua
npuMep, 3a paBeHrara x® + 3x— 14 = 0 jecHo HaofaMé AeRa MMAa emed Led Kope:nd
o = 2, o no Kapganosara hbopmyna:

3 3
X =4/7 4 4/50 + V7 —1/30
3a ga ro gobueme Toj koped, Tpefia ga ja MIBpPIUMMe TparcOpMALHjaTa
3

V7£350=144/2,

Koja He e Tara cAHoCTaBHaA,

SAOAYM 3A IIOBTOPVBAILE

_ 1. Hexa ce 2 1 2 IOBa KOHjyrMpaHo KoMiiexcHy OGpoeBH. Oppemu ro Re(z),
ako Jm(z) = 2,az -z = 13.

2. IlpeTcTaBM T'M Bo TPHUIOHOMETPHUCKa opMa REOMINIEKCHUTEe OGpoesn:
a)zi=1+46z=1+i4v3 B z=2+ V3+i 24—"--2;——.\%3'.&

3. IIpeTcTaBM TM BO TPMTOHOMETDMUCKA (OpMa KOMIUIEKCHUTE OpoeBH:
a) 2y = 1—itga, 6) 2z, =1+ sina +7cosa, B) zy=—3(cos 30°—7sin 307

4, Ofpenu IO MHOMKECTBOTO HA CMTe TOUKM 2 == & + yi 0F KOMILJICKCHATA
paMHMHA IIITO TH 3a7ioBoJyBaar ycaosure: a) 0 < |z]| <3,

- T
_G)Argz:—-z, B) [zl=1, m)0<Argz< —, MmO |z <50 Argz<m

M)A

5. KakxoB aroJl Ipajar BeKTOPMTE IUTO COOABETCTBYBAAT HA KOMILIEKCHHTE
6poeBu @ + bi u —b + ai.

6. Oppeznn ja AoMxMHATA HA OoTcedKara LITO T'M COEMHYBa TOYKMTE, HITO MM
oprosapaar ua Gpoesmure —5 + 3i 11 —2 —i.

7. YTBRpAN KoOj ¢ moTpebeH M HOBOJEH YCJIOB 3a Aa Bami: 22 =(z)?

z
8. Hokaxy mexa: 3a cexoj Opoj z # 0 Bamu jJ = 1
LE
1 _
9, Jogaxy Jexa BamM TBpHemero: |z| =1 = — =2
. z

10. IToxkayky JeKa 3a CeKo] peaneH 0poj x BamarT paBeHCTBATA:

x4 1 )
a) |[—— =1, 6)
):x,ui‘ );.L—»xi

14 x|
i—+—L-!t]

|

11. IIpecmeTaj ja BpeZHocTa HA M3pazoT: a) |zl + z-z, axo z=1-—1
6) (z—2) (1 +z-2),a0z=1—iV2

12. Jla ce ofpeau MOAYJOT M apryMeHTOT H& KOMINICKCHHMOT 6poj

1 + coset + isinx

I =

1 + coset —isine
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13, Joramu Aexa 38 Kou M Ja 6uil0 KOMIUIeKCHM BpoeBy 2y M Z; BaXM Hepa-
rencrsoro: [z + 22| < [z1f + |z

14. TToKamM JeKa 33 KoM M Za Omiao peansu GpoeBM x M Yy Ba¥Xi paBeH-
CTBOTO:

{la efHA NpaBa, TOTAL OXHOCOT :
16. Kako ceé DACHONOMEHM BEKTODMTe INTO MM COOZBETCTBYBAAT 71a KOM-
IeKcHuTe BPOEBH 21 M Zp, aKO: a) |z — 22| = |z1] — |=z2], 6) |21+ z2] = [21] + [22]
17, Jokamu Tv paseHersata: a) |zt w|24 [z—w]z=2(]z[2+ |w]y
) ¢/1+ivV3ty 1—iy/3= V6 (3apaua na JajSumu)
| 4 {ynte 14 itge Y
(agimte ig B).(l+z\/-3).

(1 —in’ 1—itga’ 1—i

18, Ja ce mpecmeTa: a)

2

f 2 )
19, IpecmeTaj: a) §/ | +.i\/:‘— 3 H 1 + ( ﬂ‘___]

20, Peluy I'M PaBeHKITe:
a) »2—{1+Hae+2(1+H=0 6 2x2—E—Dx +3+i=0

21, Co nomowi Ha MoaBpoBara <bopMyna wuspas3u I'm cosby M sinbp npexy
dbysRUMHUTE COSp M sing.

22, TIpapuieH UIECTATONHMK BIMILIAH € BO KPY:XHMUA CO LEHTap BO KOOPHil-
HATHHOT NOYETOK I paguyc r = 1. AKo eHO TeMe My Jemy Ha:

a) peasHaTa ocka, 0) MMarMHapHaTa OCKa, OAPeAM TM KOMIUIEeKcHuTe 6po-
eBM IUTO MM OIAIrOBAPAaaT HA OCTAHATHMTE TEMNMHbA HA ILISCTATOMHHMKOT,
2kt
23. IToxaskil JleKa KOpeHOoT 3y — 1 mMma camo eflHa peajHa BpejarocT, a
2k
—_—
xopeHoT § — 1 — HI exHa peajgHa BPeAHOCT.
n

24, Jokamil JleKa CHTe BPEJHOCTH Ha %«/1 NPeTcTaByBaaT CTENeHH Ha ¢aHa
CJ HIUB, '

25. JloxamKM TI'i CHeNHMBC TBPACHA: a) z = 0 <> |z] =0

6) zpz2=0 <> (g =0 manm z» = 0)
26, MoKamM I TBpne&.a'Ta': a) Rel(iz) = —.Jm(.a), B) Jm(iz) = Re(z)
27. IIpn koM ycqaoBi Ke BamaTt paBeHCTBaTa:

a) lz-+wl| =zl —|wl|, 6 |lz—w| = |z| + |w]

28. ,ona;xn Aceka: AKo n = ms, TOTaml IIPOM3BOMNOT OJ KOj M Aa 010 m-TH
xopeu o7 1 1 KXoj ga 6MJI0 S~TI1 KOPeH Of 1 e n-Tn KOpeH of 1.

n

29, TToKaxsu HAeKa KOpPeHOT V/_ (z = r(cosq + ising) wnma pe'lJIHII BpeHOCTH
%+ 2k-:

n
L % 0) Hema HHMTY eJHa peajiHa BPeAHOCT!

COMO TIpM YCJOB Kn. Bp3 ocrHoBa Ha Toa MOKaXM AeKa wﬂr+ bi (a +
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30. Peuin ru paBeHguTe: a) 3xd + 2602 —9 = 0,
6) &b —3x3 + 2 =0, B) 0 — 1923 — 216 = 0
31. a) Bt + Tad—1 =10, 6) 28 + 17xt + 16 = 0

32, Bo paBeHkara x? -+ px + k = 0 napamerpure p M k OAPEAM TH Taga LITO
THe Aa OMAaT M Hej3MHM KopeH!

33. Oppenn v cHTe BPEAHOCTM HA ¢, 332 KOM PAaBEHKUTE
x2+x+a=0u x2+axr+1=0 ke uvMaaT 3aefHUIKM KOpEH.

34. Peiu i ClepfHyuiBe CUCTEMHM PAaBEHKM!

T+ )2 + (x—y)? = 82 S
of e ol ¥ s
W= 'y;x-—-S
et +y2—6x + 5 =0, x? —10=
3513){ Y 5 {1:+a:y 10=0
rt+y=1 x+ty=25
xy +x+y=25, 22—y =25
36‘3){ Y v & 45V
x+y=3 rt+y=235
c— Y2+ 2 (x—y) = 2 2 = qr
37, a) {(a» ) (x—1) =3, & 17 + 2= ax
222 —y2 =17 2+ y2= by
1w+ y=4, zt+y=12 x T ay +y =27
38. a 1 1 [§) x2 2 B X kY 5
i+l 9 2 Y PyEa22
x ¥ ¥ x ¥ x 2
24y =7 22— )y = 1
30. a) {Jc i 5 (X2 —y2) xy 80
xy = 12 rt—xy—y? = —11
xty_
ai—xy+y2="7 N
40.a){ yTuy ) Y
a8 + y3 =35 xy
1+——=a?
a4 1
x4 y? = B2 2 oy =
41.3){ Y 5 {a, +ay =«
x+y=3a Y+ axy=>=0
x o2
Xy —— =a x+— =a
U
12, a) ? } ) ”
xy—..{:_ y-f-.'z..—:b
x a x
1 1 3
x% + y? = 160 -4 ===
X ¥ 2
3.0 {1 1 1 )
PR 1,12
L 1 4
x4y =8
Tty=
44.a)-{ AR ® 1t 1 1
o8+ ys=ad, a0 :__54-371_—5
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45. Axo egmen maeonmchper Opoj ro mopenmume co 30upoT on Heroemure Mudpw,
ke mobueme KONMYHMK 4 M ocTarox 3. AKo mak Toj 6poj ro mogenmme co rnpoM3Bo-
mor Ha Herommre michpu, ke gobueme xonuummk 2 1 ocraror 5. Koj e Toj 6poj?

46. Op rpaposuTe A M B mTo ce oppanedeHM efeH oX japyr 360 km ennoBpe-
weHO TPrHaJe XBa BO3a BO ITpecper efed HA Apyr. Ilo muBHata cpexba Bosor A 3a

1
2 yaca cTMrHan Bo B, a B0o30T of B crurHajl Bo A 1nocne 45 qgaca. Oapegn i
fip3uHNTe Ha Cexoj Bo3!

47, Op npucraHuiuTeTo A 10 TeweHMETo Ha egHa pexa TRrHajle eqHOBpPeMe o
MOTOpPEH 4aMell M efeH criaB. MOTOPHMOT HaMell IIoMMHan 48 km no reuenmero Ha
pekaTa M ce BpaTHMJI NaK BO npucrasumrero A 3a 7 4daca. Jla ce ofpeam COMCTB2-
gara Op3MHA Ha MOTOPHMOT uamel] 1 Op3mMHATa Ha TedyeHHMETO Ha PeKara, ako e
1103HATO JieKa MOTOPHMOT uaMel] TO CpeTHan CINIaBOT Ha pacrojanme 12 km opg
NPUCTAHKUILTETO A.

48, T'pyna JNOBIMM TO pasfielNiye JOBOT Ha CHEJHMOB Hasuu: IIpeuoT 3eMal
¢ 3ajuM M M-TH AeN O OCTaToOKOT. BTopMOT 3em 2 3ajuM M N-THM ASX 0J HOBMOT
ocrarok, MTH, Ce YCTAHOBMJIO AEKA LIEAMOT YJOB OMJ pasfieneH IojefHaxso. Koary
JopLMy GMe BO TPYHATa M KOJAKY 3ajauu yiaoBuiae?

49, Jla ce pemaT CJCAHWEE HEPABEHKM CO efHa Hero3HaTa:
a) la+1|+1lx—3|>8 6) |[z+1| + |x—3] <2

|
50, a) lx2—2|x{ +1\‘>1, 6) x2—3x + x|z +2] <5

3x2—2x 4+ 7 x2—2x 45
51.&);ﬁ<0 6) —4<?(“3:ﬁ<——1
52, o) 3= lEL & |2v—1]—3 >2

13x +2[+x—2 i
5. x(x—3) (@2—ax—2 @2+ x—12) >0

54. Peuryt ru anrebapcky M rpadudki HEPABCHKUTE !
a) [a2—ax—6]| <2,6) [x22—2x+3] >3

55. 3a Koy BpeZHOCTM HA IAPAMETApOT Kk KBajApaTHATA HepaBeHKa
322 — 2k +4)x +4k—1>0 e 3ajosBoneHa 3a Cceroe x7?

56. B3a xom BpepgHocTH Ha k, 30MpoT O KBajpaTHTe Ha KOPEHMTEe Ha paBeH-
xara 22 + (k + 2)x + k = 0 ke 6uge MuHHMaieH?

57, Jla ce ucnoMTaarT KOPEHMTE Ha KBaApaTHATa pPaBeHKA
x?—2 (k —1) x — (k2 —1) = 0 BO 3aBMCHOCT OJf IIPOMEHATA HAa IapamMeTapoT k.

58, 3a wom BpegnocTd Ha Kk paeenxara (k- 1) x2 —3kx + 4k = 0 uma peanmn
LOpeHH IoToJemMu of 1.

59. 3a KoM BpEAHOCTHM Ha HapaMeTapor p, TpuHomor «2-+p2x+1)+2
MOXKe Jla ce Da3jioKM Ha JIMHEeapHM MHOXKMUTeNM co peannn KoedmHumeHTn?

60. 3a kou BpenHOCTH Ha P HepaBeHkara px2+(p—Dx+tp—1<0 ke
Gmne s3agoBoJieHa 3a cekoja BpegHoCT Ha x?

61. 3a KoM BpPeXHOCTH HA IIapamMerapor k, HepaBeHKAaTA:

a) Jx2+kx+1] <2 6 kxz+42x+1>0-ke Gume 3ajcBoJieHa 3a cekoja Bpel-~
HOCT Ha x?

62, 3a Koy BpeHOCTM HA HApaAMeTapoT k HepaBeHKAaTa

x2 - 3ka + 2k2—1 <0 ke mMMa MHOIKECTBO peireHija D = (0,1).
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63. Exed Kajak ce cnyurtdil mo TedeHMETO Ha eflHA peKa Ha pacTojanie
15 Jom, a moToa ce BpaTHa Hasaj BpsuHAaTa HA TeYeHeTo HA pexara 6mia 2 km/gac.
Bo kou rpammon tpefa ma ce MeHyBa concTBeHara Op3mia Ha KajakoT, 3a Ja I0
H3MHMHE LeJaMoT mat ox 4 no 5 gaca?

Ja ce pemaT ciefHMBe MPALMOHAJIM DABEHKH JM HEPaBEHKH:

64, a) 32+ 155 =2V +5x+1=2 )V a—Vatx=—=x

65. a)\/x— VI—x+4x=1, G)xz—\/xz—-4m16
66. V442V + 40 =x +2, OVItay @+ 2d=x+1

67. '\/a—\/a+x a——x’ &) ".t_—lz\/x'+”1—l
\/a+\/a+x a+x x

— 36 _ —— 3
68. @) Vx—9=—"——4/%, VR LS =xf ——
AV/x—9 Vx5
2—x 2 5 25 — a2
o0, o VIV _ , o tVE =+
2—x A 2—x 5—4/25 — x?

1 1 1 4 '
70, ——— | 1=—==1—=—, 6 —— 2=0
o ffemg=|1-5-1-5 ovim g v

4
N 1
. D VxEF17T—/x2 + 17=6, OAVI—x+———>2
Y1—x

2 9V 2+t VetV I Vr< VL ) Vi—y/ P —d>x
B DV 2I—AV3Itr<Ax+4 vVatx+va—x>a

74, Ta ce oapenaT KoedHIMEeHTHMTE @ M b Ha noguHOoMOT Xd—2x2+ ax + b,
Taka IUTO TOj ya Oume menme co x—1, a Opu JeNewmeT0 €0 X —2 Aa ce npodue
ocTaTox 4.

75. Jokamu AeKa moamHOMOT P(x) = nxftti—m—+ 1)x?+ 1 e genusB co x—1
M OFPeAN ro KONMHHMUKOT.

76. OnpeAW Tro OCTATOROT OX HAeNEeHeTo Ha ToxMuoMor P (x) (opm n = 2) co
(x—a) (x—p).

77. Onpefn M llapeaMeTpuTe P M Kk Taka WITO nmoauHOMOT x4 + px? + k Gume
Ien#Ee cOo NmOJMHOMOT X2 + px + k

78. IToxamxu ,uelca nonmMHoMoT Px) = (v -+ 1)2e—x22 + 22+ 1 e genus co
2x + 1.

79, 3a KoM BpPeNHOCTM HA ¢ M b moauHOMOT 28 + ax2 -+ bx 1 e pgenus co
x2—1,

80. Da ce ofpenn OCTATOKOT OF AEJICiLETO Ha IIOJNMHOMOT
P(x) = x5 + 304 —2x2—1 co mosmmHOMOT @(x) = (x—1) (x —2) (x —3)

81. Oxpenu ro oCTATOKOT O NEeNeHeTo HA TIOJMHOMOT

50 + 40 + 30 4 220 4 210 4 1 co 22 + 1.

82, Joraxku [Mera: AKo nomuHoMorT P(x) co menu xoedmnuedT mMma sa
=0 1 x=1 HenapHM BPENHOCTM, TOTALI TOj HEMa LEaAW HYIN.

83. IToxkamu Jexa: AKO o € Lena HyJa Ha HoJMHOMOT P(x) co Ienn xoedpu-
LMeHTH, 3a Koj 6mio uen 6poj k Gpojor P(k) e menur co (k — w).

84, a ce peumn papengara x38 —21x2 + 140x —300 =0, a2axko c8 3Hae Jexa
Xy = 213,

85. CocraBi paBeHKa 2u HaJHm:soK CTeNeH €O pealHM KoeMUMEHTH, KO]a 7a
uMa gopeHm: 2y =1, Xz =—4, x5 =1+ 1
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